
EE

87 I 1887 HUSZONEGYEDIK ÉVFOLYAM.
I'vatal
-gyes
indö.

?iztos

Kai le* 
tarnak.

Itsten.

alatt 
vhitelij

Isiin
l;yobb 
tezdve 
Ji évi

óráig.
$(> kr.
»elint

3203
■ OS

" *65^

;a
2976

toréi
Itkttl

m

SZERKESZTŐSÉG:
BUDAPEST, IV., KEGSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.

KÉZIRATOKAT KÉM KÜLDÜNK VISSZA. 

FSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. 

ELŐFIZETÉSI DU:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva.
E?r évre............. 20 frt. I Egy np3ye.lévro. . .i frf
E'T M cvr; • ■ I'» írt- I Egy hóra . . i frt 80 kr-
Kül ölűre: 3 hóra Nómitorszi-I ,i h frt 39 kr- 
fran.rn-. Olasz . Orosz- T-ir,,:;., u .rög., Spanyol" 
arizaf'Kba. Svajcz-, Komama rs Szerb ima’ 
npmmt amaz orsza-okba, met fok a posta" 
izerzödcshcz tartoznak, negyedévre 9 frt 20 kr.
Egy szám ára helyben tí hr., vidéken 7kr>

255. SZÁM BUDAPEST, SZOMBAT. SZEPTEMBER 17.

A király Déván.
Királyi szól hallottak a nemzetiségi agi­

tátorok. Az izgatókat, kik nem tanulták meg

EGYETÉRTÉS
ját. A hamis bálvány, a bécsi császár, kit I i>‘ja Turkálj beszédéről: 
veres emberáldozatokkal kellett kielégíteni, ...................

'"ft'', “rV?yét’ Miies» I jVietänÄÄ^omnKa"^
oktatta a fölként király, kihez hódolni jöt- király. J ’ 0,1,16 mdgyar
Í!Li“!S’^.^ály nevét ajkaikon I Lelkünk mélyéből örvendünk a király

szavain. Erezzük, hogy
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cs valamennyi hirdetési iroda.

Miklóst küldte a vitába, ati ti”“ J5**? I «Uyböl a horyát bán. Mikor a hivatalos

hordva, igyekeztek eddig a 
épületét aláaknázni, most 
szemtől szembe látták a 
legfőbb személyesitöjét. Ő, a trón 
ura, jelentette ki nekik, hogy a király és ; 
haza összetartoznak, a trón iránti húséi? é 
az állam törvényeinek tisztelete

magyar állam 
a királyban 

magyar állam 
fölként 

a
ánti hűség és

„ te egymástól 
telvalaszthatatlanok. Ezek a szavak el for­
mák hatni minden kunyhóba, hová eddig 
csak az izgatok besugásai találtak utat és 
nem akadhat többé vakmerő, ki a királyi 
kijelentés igazságát kétségbevonni meré­
szelje. A kiknek a magyar állam ellen inté­
zett titkos aknamunkában legnagyobb részök 
volt, Erdélynek oláh papjai hallották a ki­
rály izenetet, nekik maguknak kell ezt most 
híveik között hirdetniük, hogy tudják mind­
nyájan, mi a király igazi akarata.

Királyi kegy hangján, enyhe figyelni ezte- 
téssel szólott a király a görög kath. pap­
sághoz. uralkodói szigor hangján és ko­
moly intéssel a görög-keleti klérushoz, de 
egyformán úgy, hogy amannak is, emennek 
is a hazaszeretet ápolását és a nemzetisé­
gek közötti egyetértés fentarlását irta elő 
hivatásos kötelességéül. Ezek a szavak mé­
lyen fognak a lelkek be vésődni és erős 
emlékezettel fognak a későbbi időkre át- 
szallani, egy uj üdvös hagyományt fognak 
teremteni, ellenkezőt azzal, mely a múlt 
időkben annyi gyásznak és romlásnak volt 
ünozója. 8ehol alkalmasabb helyen nem 
hangozhattak volna el a király szavai, mint 
épen Déván és IJunyadvármegyében, mely­
nek 'idékeire a legborzalmasabb nemzeti­
ségi harezok sötét emlékezete neheze­
dik. Epen királyunk uralma alatt ott 
történt, hogy a föllázadt oláh parasz­
tok császári pátensekre hivatkozva és 
a bécsi uralkodó nevében állati vadsággal 
mészárolták le a magyar földesúri családo­
kat és égették porrá a j magyar falvakat.
Es ugxanez a vidék látta már egv század­
nál régebben, hogy Hóra elvetemült bandái, 
a «bécsi császár» utasításait emlegetve, ha­
lomra gyilkolták egész vármegyék népessé­
gét. Ez irtózlató hagyomány7, melynek útját 
nemzedékiül nemzedékre hosszú vérnyom 
jelölte, immár a nép lelkületében megsza­
kadt. A kit mindig emlegettek, személyesen 
megjelent a gyászboritott vidéken és a va­
lóban látott uralkodó egyszerre megsemmi­
sítette a gyűlölködő képzelet császári alak-

. ...... - az igaz szeretet
kapcsa köti össze a királyt nemzetével és 
az ősi királyi hatalom a nemzet hatalma- hó­
nak gyarapodásává válik. Annyi nehéz harcz ‘ 
es annyi végzetteljes félreértés után megérte 
valahara nemzetünk, hogy a dynasztia tör­
ténelmi joga erősséget ád a nemzet törté­
nelmi jogának és az uralkodó öröklött te­
kintélye óvja legjobban a nemzeti élet foly­
tonosságát. Testvéri egyetértést ajánlott a 
király, de a testvéri egyetértés kezdete az 
egyetértés a királyiyal. Ha egyek vagyunk 
a királyival, egyek lehetünk mindnyájan a 
haza szeretelében is.

Ausztriául nem tartoznak^ dobgímz. Aszólő bestédéből | bünket bdm ülIaSSaI’ a=°odalom Wa cl Ml- I béke eszméjének, megtörte a Starcsevics-

ir, ..., I parti izgatok ereiét és a többsé(r riadó lnl-Khuen-Hedervary gróf rövid ideig kor- kesedésétől kisérve, valóban fényes be^zéd- 
manyzott egy közepes nagyságú megyét. 1 * a oimu ien\es neszeu-

Budapest, ssept. 18.
Különös dolog történt ma Zágrábban. Egy tartó- 

mánygyülési képviselőt, ki különben nyugalmazott kapi­
tány, parlamenti szerepléséért ma a katonai hatóság 
felelősségre vont. Akárki is az a Turkálj, akármit is 
csinált a fartománygyülésben s akármit is mondott ott, 
a képviselői immunitással nem egyeztethető össze a vele’ 
szemben követett eljárás, s mi nem is az ő személyét 
hanem az elvet védelmezzük. — A mi a Turkálj ' nr 
személyét illeti, öt a kalonai hatóság fellépésével hamar 
utolérte a Nemezis. Ez a Turkálj ur, a midőn otromba 
beszedőiért őt az elnök rendreuiasitá s a házszabályokra 
fig} elmezleté, azt válaszolta: «Bánom is én, akármit 
mondanak a házszabályok, én katonatiszt vagyok.» A 
horvát ellenzék nein fog nagy lármát csaphatni a Tus- 
kálj esetéből, nem fog panaszkodhatni a parlamentariz­
mus elveinek megsértéséről, mert ezt a pariamentáriz. 
must a katonai hatóságot megelőzőleg maga a horvát 
ellenzék sértette meg, a midőn egyik tagja, ez a Tur­
kálj ur, ckkép beszélt. Ez is mutatja, hogy a zágrábi 
tarlománvgyülésre még némi jó akarattal is bajos a 
parlamentáris mértéket alkalmazni. — Az 0. É.-nek a 
zágrábi sürgönye, mely a Turkálj-ügyről, szól jgy 
hangzik: ‘ L

«A illetékes katonai hatóság Turkálj Miklós képvi­
selő es nyugalmazott kapitány ellen a tarlománygyülés- 
ben követett magatartásáért és azért, mert a Sturcse- 
vics-parb felirati javaslatát aláírta, meginditotta 
a bccsuletbirósági eljárást.»

csakhamar formális dühöngés lesz. A bán nevetése állal 
gyakran lelbeszakitott capucinadéból az vehető ki 

szóló élénken aggódik azért, hogy a far- 
Kas-ehes magyarok a szegény tótokkal, csehekkel, 
szlovénekkel, szerbekkel s más sztárokkal együtt a 
bor valókat is felfalják. Ha ez igy megy tovább, Ausztria 
et og tűnni a térképről. A szónok fenyegetéseit, a me­
lyek az egész házat kitünően mulattatják, az elnök 
ismetelve azzal a megjegyzéssel szakítja félbe, hogy a 
tar omanygyulésben csak oly beszédeket tűrhet, a me­
lyek alakjuk s tartalmuk szerint a parlamenti szokások­
nak megfelelnek s mindenekelőtt nem sértik az illemet. 
A szunokot azonban ez a figyelmeztetés nem zavarja. 
G úgy beszel — mondja — mint katona, s nem lörö- 

I ,a Parlamenti szabályokkal. Ő katonatiszt s úgy 
neki, mint minden, kinek kötelessége a mostani törvényte­
len s erkölcstelen kormányt megbuktatni. E kifejezések 
arra késztetik az elnököt, hogy Turkáljlól megvonja a

Turkájl urnák a tartománygyülés tegnapi ülésében 
való szerepléséről a ma érkezett zágrábi lapokban a 
következő szűkszavú tudósításokat találjuk : Az ellenzéki 
Agranier Tagblatt tartománygyülési tudósítója ezt 
ir-ÍaJárkálj képviselő a magyaroknak Ausztria elleni 
gyűlöletével kezdi beszédét, do lélbeszakiltatik az elnök 
“ , a, felszólítja, hogy Horvátország s no Ausztria 
sebeiről beszéljen. Turkálj beszédét folvtatva, a magya­
rok türelmetlenségéről szól, de oly hadarva, ho"y az 
írói karzaton jól nem érthető. Kijelenti azonban a” szó­
nok a többség derültsége közt, hogy a magyarok tönkre­
teszik Ausztriát s a többség akkor ezen úgy fo" nevetni 
hogy fehérneműiken ott lesz a nyoma. Turkálj” urat az 
einok ismételve rendreutasitja, majd megvonja tőle a szót. 
— A nemzeti párti Agramer Zeitung a következőket

Az ocseh-part vezérével Rigerrel foglalkozik a 
Uarszawski Dnewnik czimü orosz hivatalos lap egy czikke 
s megtámadja Riegert s a következőket beszéli el róla ’ 
hieger annak idején az Auersperg-miniszterimn ellené­
ben az orosz bclolyástól kért segítségei, de Novikov az 
akkori becsi orosz követ nem állt szóba líingerrel, mert 
más oldalról bizalmasan arról értesült, lwv Rieger 
egyidejűleg emlékiratot nyújtott át a bécsi kabinetnek 
a melyben azon az áron, bogy a cseh tartománygyülési 
kiszolgáltatják az ócseheknek, hajlandónak Ígérkezett az 
ausztriai szlávságot oroszellenesen szervezni. Továbbá 
azt állítja az orosz lap Riegerröl, kogy a horvát ellen­
zék vezéréhez fordult s megígérte törekvéseiknek a 
magyarok ellen való támogatását s viszonzásul azt 
kerte, bogy a horvát ellenzéki lapok szüntessék meg 
támadásaikat az ócsehek ellen, más részt pedig ugyan­
akkor arra kötelezte le magát Rieger a magyar ° kor­
mánynyal szemben, bogy a csehek a magyarországi ellen­
zéki mozgalmakat summikópen sem fogják támogatni.

A megtelt fehér lap.
Tisza Kálmánnak nincs szerencsés keze 

a magas államhivatalnokok kiválasztásánál. 
Rendszerint azt a benyomást teszik a kine­
vezések, mintha tévedésből történtek volna. 
A megyék élére többnyire olyan férfiakat 
állít, kiknek fogalmuk sincs az adminisztrá- 
czióról. A hová tudós kell, oda gyakorlati 
embert tett, a hová pedig gyakorlati ember, 
oda filozófust. A ki borászattal és gazdasági 
kérdésekkel foglalkozik, azt megteszi inten­
dánsnak, az eszthelikusból pedig bizonyo­
san borászati kormánybiztost csinálna, ha 
az afféle literátus embert egyáltalában va­
lamire alkalmasnak tartaná. Mindez azért 
van, mert vajmi kevésre becsüli a szakér­
telmet és mivel tudja, hogy a szakember­
nek skrupulusai vannak. A skrupulózus em­
berrel pedig baj van, az nem engedelmeskedik 
vakon, annál néha alkalmatlankodnak a tu­
dásból merített elvek és a meggyőződés. 

Kivételt képez ezen általános tapasztalati

Kormányzata alatt nem mutatott, legalább a 
nagyközönség előtt, kiváló tulajdonságokat, 
jeles tehetséget és fiatalsága is szintén disz­
kvalifikálni látszott arra a dús tapasztala­
tokat igénylő poziczióra. Vajon mi vezérel­
hette a kormányt a személy megválasztás- 
sánál ? S mivel e kérdésre tárgyilagos vá­
lasz nem volt nyerhető, mindenki provizó 
riumra gondolt. Azt hitték, hogy addig marad 
állásában, mig sikerül a kormánynak a ne­
héz helyzet követelményeinek megfelelő bánt 
találni.

Petiig e választás utólag szerencsésnek 
bizonyult. A fiatal horvát bánnak öreg esze 
van. A legnehezebb viszonyok közt valódi 
sikereket vivőit ki. Ma nemcsak a horvát 
nemzeti párt csoportosul vezérlete alá ra­
gaszkodással, törvény tisztelettel és a hazafi­
ig azon méretével, amit mi, a kik e te­
kintetben nem vagyunk elkényeztetve, „ 
horvát testvérektől várunk, hanem széles 
Magyarország őszintén elismeri érdemeit és 
mi elég őszinték vagyunk politikai ellenfe­
lünkkel szemben is ennek konstatálására.

Nem mintha ki tudnánk békülni azzal .. 
közjogi viszonynyal, mely köztünk és a hor­
vát tartományok közt fennáll. A politikai 
érzelgés egy gyenge pillanatában nyújtotta a 
magyar nemzet a lárvátoknak azt a bizo­
nyos fehér lapot.

Arra a fehér lapra oly közjogi szörny­
dolgokat Írtak a horvátok, melyek a törté­
nelemből nem igazolhatók. De hát megad­
tuk nekik az alkalmat és ők épen nem 
szerénykedtek, hanem felhasználták a leg­
végsőig.

A bánt nem teheti senki felelőssé a múlt 
politikai baklövéseiért. A fennálló törvény 
alapján áll, annak igazságos végrehajtását 
tartozik ellenőrizni. Szerintünk az a kiegye­
zés a maximuma annak, a mit a horvátok 
valaha elérhettek, több, mint a mennyit kí­
vánhattak. A horvát szélső pártok ostro­
molják valami mesebeli közjog alapján a 
kiegyezést és vak gyűlölettel üldöznek min­
dent, a mi magyar. Az úgynevezett közép- 
párt derekasan szekundál nekik. Ha már az 
a kiegyezés megvan, ha már meghoztuk 
azt az óriási, szerintünk megbocsáthatatlan 
államjogi és pénzügyi áldozatot, a mit a

TITKOS BOSSZÚ.
- PÁRISI REGÉNY. -

— . 6 
ELSŐ RÉSZ.

— Kitalálta, hogy mi volt czélom, mondá elfogó- 
aott hangon. — Ó.i becsületes, derék embernek 
latszik, s az a rokonszenv, melyet irántam tanúsít 
arra látszik mutatni, hogy engem szintolyannak 
tart, habár más táborban és zászló alatt szol­
gaiunk. böltoghafja helyzetemet, lelkiismerelem zak­
latását ... Nem tagadom, hogy összeesküvő va- 
g}°k. meg fogja találni rá a bizonyítékokat ez író­
asztalán. De azok a bizonyítékok nem csupán reám 
vonatkoznak, hanem másokra is, a kik megbíztak 
bennem, a kik számítottak — nem csupán becsüle­
tei ségem re, de ügyességemre és óvatosságomra is... 

eje vagyok az összeesküvésnek, a vád ellenem van 
emelve. Elismerem igazságos voltát; de esedezem, 
uram — s most történik először, hogy egy Came­
ron kérne — nézze meg azokat az irományokat, 
me.yek a íranczia kormányt úgy sem igen érdeklik 
s elégedjék meg az én beismerésemmel.

•man Cameron, mialatt ezeket mondta, csaknem 
Összekulcsolta a kezét.

~7 az> a mit kivan, lehetséges volna, viszonzá 
a VIZ--gálóbiró — készséggel megtennem, mert — 
ismétlem — fel tudom fogni, hogy ön mit érez. De 
az cn kötelességeim is szorosan körül vannak írva, 
s azok ellen nekem sem szabad vétenem. A bíró 
bem ember, hunéin maga a törvény. A törvény be­
szel s én engedelmeskedem.

— Oh isten, isten! kiáltott föl kétségbeesetten 
ameron, — minő vigyázatlanságot követtem hát 

j j bizonyítottam feladatom teljesítésére való 
f őellenségemet, hogy az esküvel fogadott titok le 
\an'leplezve? Mily megvetésre vagyok méltó, hogy 
e vállaltam a felelősséget és a kezdeményezést, mely 
olyan nyomorult véget ért kezeim közt és kiszol­
gáltál ja azokat, a kik bennem megbíztak?

~T b tekintetben nyugodt lehet, uram, viszonzá 
a vizsga lobiró, mialatt Juan Cameron egy székre 
nfuu' (Jn semmi szemrehányást sem tehet magá- 
, , önök közt egy áruló, a ki mindent föl­
fedezett.

Juan fölemelte fejét.
—- A neve?

Nem ismerem. Máris túlléptem kölelessége- 
en, midőn önnek mindezeket elmondtam. Etfogla- 

°!a bírói lisztemet. Szíveskedjék átadni kulcsait, 
f I ,íuneron szó nélkül engedelmeskedett, azután 
ue.cirduit s két kezébe temette arczát. Órvillicrs 
iz-igalobiró pedig az ajtóhoz ment s intett a künn 

maradt két embernek, kik most beléptek.

Vili.
Orviüiersnét és Lévist abban a pillanatban hagy- 

flIK el; “ádön a fiatal ember a párbaj okát akarta 
elmondani.
v ~~ *tl a lépcsőn nem beszélhetünk, mondá Edith, 

sim lenn vár. Elbújtatok a Louvre árucsarno- 
Ua 8 hazaküldőm a kocsit. Mialatt én az üzletben

leszek, ön zárt kocsiban log reám várni a Rivoli- 
utczában.

Ezalatt kiértek az utezára a fogaihoz, mely a 
kapu előtt várakozott.

— Köszönöm, Léris ur, szólt Orvillicrsné búcsú 
zóra. Ne feledje cl, hogy ma estére elvárjuk.

Azzal a kocsiba i:lt s a Louvreba hajtatott.
Léris elment a legközelebbi bérkocsi-állomásra 

egy zárt kocsiban a kijelölt helyre hajtatott. Nem 
kellett sokáig várnia. Alig telt cl tiz-tizenöt perez 
s Edith odaérkezett és beült a kocsiba, mely a Gon- 
corde-téren keresztülvágva a Champs-Élysées felé 
indult.

Edith eleinte nem szólt. Keble pihegett s tekintete 
nyugtalanságot árult el, mint oly nőé, a ki érzi, 
hogy veszedelmes dolgot cselekszik s koczkára teszi 
hírnevét, sőt talán éleiét is.

Léris szintén nem szólt, csak szorongatta a nő 
kis kezeit.

— Edouard, szólalt meg végre Edith, — mi tör­
tént? Érzem, hogy nagy veszély lebeg a fejünk 
fölött.

— Reményiem, hogy most már ki van kerülve, 
viszonzá Léris. — De csakis az által, hogy ilyen 
erélyes lépésre határoztam el magamat.

— Életét koczkázlatva!
— Nem volt más választásom.
— Mondjon el mindent, hiszen tudja, hogy bá­

tor vagyok ... Tehát gyanítják viszonyunkat ?
— Azt épen nem mondom, de ...
— De mégis kell valaminek a dologban lenni, 

mert különben ön nem kényszerült volna párbajra. 
Egyébiránt nem kcliett-e ennek előbb vagy utóbb 
bekövetkeznie ?

— Pedig esküszöm, hogy nem követtem el semmi 
vigyázatlanságot.

— Én sem ... Csupán ma azt, hogy látszólagos 
ok nélkül és szokatlan időben látogattam meg Rer- 
tinnét. {

— Tehát tudta ? ...
— Sejtettem.
— Hogyan ? Nem értem ... Hiszen nem volt az 

operában.
— Estélyen voltam férjem egy kartársánál. Az 

előadás után többen jöttek el éjféltájban. Egyikük, 
a kit nem ismerek, közelembcn kiejtette az ön ne­
vét. Fiatal ember — úgy hiszem, az ön klubjának 
tagja. Heves szóváltásról és kihívásról beszélt. Sőt 
megemlítette Berlint is, s én a milyen nyughatatlan 
voltam, reggel odasiettem Tevesitához, hogy meg­
tudhassak valamit. És jól is teltem, mert most leg­
alább meg vagyok már nyugodva. Hacsak mellette 
lehetek, boldog vagyok.

— Edith, kedves szőke Edilhem, ön a legjobb és 
legimádandóbb lény. S bármily gyötrelmes is ez a 
mi bűnös szenvedélyünk, áldom azt a napot, a me­
lyen annyi szenvedés után ismét egyesültünk!

- De most már beszéljen, szólt Edith, egészen 
hozzáhajolva. — Még semmit sem mondott és én 
semmit sem tudok.

— íme hát, a mint történt. Lacrosse, kinek ne­
vét talán említettem már egyszer-másszor, egy idő i 
óta folyvást bosszantott különös pillantásaival, mo- I

ben verte vissza a szakádárok és a két­
színű középpárt hazafiatlan magyargvülölő 
támadásait a felirati vitában.

Kimutatta a választások erőszakossága 
tekintetében emelt vádak alaptalanságát.

Bebizonyította, hogy az az állítás, mintha 
a bírák függetlensége megtámadtatok volna 
valótlan. Kimutatta végre fényesen, mily 
óriási politikai, gazdasági és pénzügvi elő­
nyök háramlóitok Horvátországra a kiegye­
zés folytán.

Kiváló jelentőséggel bir beszédének egyik 
helye, mely a jövőre szól. Nemcsak a sza- 
kadárok, hanem a nemzeti pártiak is min­
den kiegyezést felhasználni szeretnének újabb 
meg újabb engedmények kicsikarására. Még 
a tiz évi cziklus lefolyását sem győzik be- 
\ á) ni, hanem időközben egyre jönnek gra- 
vaminákkal, regnikoláris küldöttségekkel. Pa­
naszaik alaptalansága a legutóbbi regnikolá­
ris tanácskozásoknál is bebizonyult.

Az ellenzékieknek a bán részéről adott 
Mezke a némzeti pártnak is szól. álla azt a 
fehér lapot, a melyet nekünk nyújtottak — 
mond a bán — arra valónak tekintik, hogy 
arra minden pillanatban mentül többet lehet 
iini, akkor áll az az állítás, hogy nincs elég 
jogunk. Hanem az a fehér lap, a mióta ne­
künk átadták, megtelt s ma már nem lehet 
többet rá Írni.»

Jegyezzék meg e mondást a horvát nem­
zeti pártiak. Megjegyezzük magunknak mi 
is és majd hivatkozunk rá, ha a horvát 
pénzügyi kiegyezésnél a kormány találná 
elfelejteni.

VIDÉK.
* A ceanádmegyel főispánnak Lonovics Józsefnek 

lemondásáról szóló hírt a félhivatalos Orsz. Ért. mo"- 
czáfolja. °
T.‘. Stékoafehérvár országgyűlési képviselőjének, gróf 
Karolyi l ibornak megválasztása érdekében Kossuth

solyaival és gyanút keltő czélzásaival, a melyeket 
azonban nem mertem elérteni, főkép attól félve, 
hogy talán mégis tévedek; hanem váriam az al­
kalmat.

Tegnap az operában, szünet alatt, többen vol­
tunk együtt a ballelt társalgó-termében. Tudja ön, 
hogy beleegyezésével azon iparkodtam, hogy a világ 
egy Coralie nevű tánczosnővel folytatott viszonynyal 
gyanúsítson. Megfizetem azt a kisasszonyt, s ő már 
csak hiúságból sem árulja el, hogy voltakép leg­
kevésbé sem vagyok imádója festett bájainak.

Edouard, mialatt ezt mondá, gyöngéden szoritá 
meg a kezében tartott piezi kezeket, s mivel Edith 
merően nézett rá, melegen mondá :

— Oh, hihetsz a szavamnak, Edith. Nincs tit­
kolni valóm és nem hazudok.

— Edith elpirult, hogy féltékenységen kapták, és 
suttogva mondá :

—■ Folytasd.
— Lacros o a társalgóban azzal kezdett bosszan­

tani, hogy Coraüet gánciiolgatta, a mit én nem 
hagytam szó nélkül. Ö erre nevelve azt felelte, 
hogy nagyon szép ez a lovagiasság, annyival in­
kább, mert a nagyvilági hölgyek újabb időben elhó­
dítottak a tánczosnőktől. Kérdőre vontam, hogy mi­
féle nagyvilági hölgyekről beszél, s ő, bár nem ne­
vezte őt meg, elég világosan utalt reá, úgy, hogy 
semmi kétségein sem lehetett többé. Mielőtt mon­
dalát befejezte, már arozul ütöttem. Minden áron 
párbajra, komoly párbajra akartam vele keríteni a 
dolgot. Czélt értem.

— Ez vesztemet fogja okozni, mormolá Edith.
— Nem, mert Lacrosse végre is lovagias em­

ber. ... De a leczke is elég szigorú volt, sőt szigo­
rúbb, semmint kívántam, ügy hiszem, be fo"ia 
vele érni.

— De a többiek ?
— Azoknak jó figyelmeztetés ez a párbaj. De a 

legtöbben nem is tudják a párbaj okát. Szándéko­
san választottam segédemül a nevetséges Noirtiert 
a ki mindenkivel cl fogja hitetni, hogy én Cora- 
lieért koczkázíattam az életemet.

— Köszönöm! rchegé Edith. — Meg vagy 
mentve, s nekem ez elég. De ennek be kellett kö­
vetkezni. Az ilyesmi mindig kitudódik. Nekem egy 
év óta úgy tetszik, mintha mindenki kiolvasná sze­
memből a titkomat. H

— Ne epezd magadat, drága Edilhem. Légy 
erős.

• Oh, nem magamért reszketek én, hanem te- 
éretted.

— Én érettem ?
— Férjem, ha valaha megtudná, kegyetlen, ret­

tenetes lenne.... Megölne téged.... Az az eml*er 
olyan hideg, mint a kő, és olyan kemény is.

— De bármilyen hideg is, úgy hiszem, szeret té­
ged, viszonzá Léris tompán.

— Ki tudja? A maga módja szerint talán igen!... 
Megvásárolt —■ nyilván, mert tetszettem neki 
De akár szeret, akár nem, szenvedélyesen ragaszko­
dik becsülete tisztaságához.

— Miért nem akarsz hát eljönni velem? ... Nem

örökös képmutatás ésjobb lenne az, mint ez az 
lealacsonyító hazugság?

Nem tehetem, viszonzá Edith könnyes szem­
mel. — Apám belehalna. És én nem azért áldoz­
tam föl magamat érette, hogy megöljem.

(Folytatása következik.)

HERCZE6ASSZ0NY.
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32

: o" ""o .ivi luujuiu \ unni húz
kezö végzési kapta: 11556-1887. Bár a bemutatott 
tevét magantermeszem s mint ilyen a hatósági levéltár 
okmányainak jellegével nem bir, — de tekintettel arra 
bogy mint nagy hazánkfia, Kossuth Lajos által sajátke- 
zuleg irt okmány minden időben közérdekű Fend az 
eredetben bemutatott levél levéltári elhelyezésre ezennel 
elfogadtató, s megőrzés végett t. Moorish Károly levél- 
tárnok urnák kiadatni rendeltetik. Miről Tóth Arthur ur 
végzésileg értesítendő. Székesfehérvárott. 1887. szent. 1-1. 
Havranek József polgármester.

— Én is gondosan átnéztem a számadásokat 
összeállítottam az adósságokat, a zálogkölcsönök és 
számlák sorozatát. Tudom pontosan mennyi volt a 
bevétel és a hiánylat. Minden itt van ez 'asztalon 
oly egyszerű precziz alakba összefoglalva, hogy egv 
gyermek is megérthetné. A helyzet oly természetű", 
melyből a kibontakozás csakis heroikus módszerrel 
lehetséges. Ha a család bajai annak idejében figye­
lembe vétettek volna, most nem lenne ily nehéz a 
szabadulás.

Ej ej, kiáltott fel a fődiakonus élesen, ne tú­
lozz fiam.

Apa és fut a parkon keresztül Court Roval felé . — .^n nem <uIoz?k, Mylord. Parancsolja, hogy 
lépdeltek. Egyikük se beszélt; gondolataik elfoglal- a -u;Hsam az okmányokat önnek? Meggyőződhetik
tűk őket. Beléptek a tábornok magán elfogadó tér- szemelyesen, hogy a szaraz tényt adtam elő.
mébe, hol Ronald lord, Eduard lord s a marquis ...............
mar összegyűltek. Az ajtóban várakozott lady Gra- 
czia. Kezének intésével megállította Beavist.

— Kérem, engedjék, hogy én is bemenjek.
Saltcombe felvilágosított valami kevésről, s most 

már mindent akarok tudni.

Mennyi az elkerülhetlenüí szükségelt összeg 
— kérdezte lady Graczia nyugodt, halk hangon.

— Oh, lady Graczia, sietett mondani Beavis — 
önnek nem kellene itt lennie. Ön bátortalanná tesz.

— Engedje inkább, hogy jelenlétem a leplezetlen 
igazság kimondására buzdítsa. Legyen őszinte irún-

Beavis habozott, de lady Graczia a nélkül hogv tunk‘ A sel)ész kezének reszketni nem szabad, ha 
bevárná a tagadó választ, belépett. I a sebct érintl-

— Graczia! kiáltott fel Ronald lord, ennok
nem szabad megtörténni. Illetlenség ugyan egy höl­
gyet kiutasítani, de ha komoly üzleti ügyekről vau 

T szú, még se lehetek egyebet.
— Én ismerem az ügyet, — válaszolá lady Gra­

czia —- s engem az ép úgy érdekel, mint önöket ...
— mondá, aztán egyenesen a fődiakonhoz sietve ™n,,es n\e° n®m. mondatott (cl. Hetvenezer vételeit 
ki melleit helyet foglalt és megfogva nasvbátvia . “Oyal építkezési költségére. Van egy kis

— Kém szükség előszámlálnom az összes beláb- 
lázásokat, — folytatta Beavis. A legterhelőbb a 
Loddiswcll birtokra bekebelezett négyszázezer font, 
melynek évi kamata tizenhatezer font. Azonfelül 
hatezer kellene a megterhelt jószágok kamalainak 
gyors kifizetésére. Ez egy biztosiló társulat kezében

helyet foglalt és megfogva nagybátyja 
jobb karját, azt saját vállára tévé. Kérem Eduárd 
bácsi, szóljon pár szót érdekemben.

— Engedjétek, hogy itt maradjon — mondá a 
fődiakonus. Egy nő szelleme sokszor többet ér a 
férfi bölcseségénél.

— Köszönöm, nagybátyám! szólt Graczia s meg- 
szoritá Eduard lord kezét.

A tábornok keresztbe tette lábait, egyenes tám-

teher Charlecombeon is. Ezek közül egy sincs" tör­
lesztve.

— Természetesen nincs, — szólt közbe a jó­
szágigazgató.

A Kingsbridgei örök jószágon már sokkal 
kisebb, csak négyezer ötszáz forintnyi teher van. A 
mint tudják, noha ő herczegsége örökös ura Kings- 
bridgenek, de ez a birtok magába nagyon csekély 
terjedelmű. Nagyobb kölcsönt nem lehelne már fcl-

Ä ,SZ,eSn ÍV,C' Arcza komoly volt. A fődiakonus* venni rá. Már úgy is három negyedrésze úszik. H
hinlílSZftK hfí fllllvp Pí7Vllr L-flvmvol nrml'nli««/G I xrne. Oi • I

van Lourt Kovallal is, melyre negyvenhatezer fonthintaszékbe dűlve, egyik karjával unokahugát ölelte 
át, mig a másikkal olykor-olykor megsimogatla ha­
ját. Saltcombe lord az ablakban állva, kinézett. A 
jószágigazgató nyitotta meg a tanácskozást, előadva 
a pénzügyi állapotot, Két zálogkölcsön félmondatot! 
s a többi felmondásától is tartani lehet minden pil-

van bekebelezve. Ez a kettő egy Emmanud nevezetű 
egyéniség kezei között van, ki most jelentkezett, 
hogy három hó lefolyása alatt megköveteli a kifize­
tést. Van még ezenkívül teher Alvinglonon is, mely­
nek felmondásától szintén tarthatunk. Ez azonban

advság C0ui;i ?°ya!1 spags- nem ugyanazon hitelezőnél, hanem más zsidó ke­
hi ídget tei heh. A rossz hír mar alkalmasint foglal- I zében van.
L'A'/nolnH rtmrfi IrVzvl mnid !„ d__ • r i >i r i * Ikozhatott nevükkel, mert minden irányból érkeznek 
a számlák egymásután és sürgetik a fizetést. Két­
ségtelenül a rossz idők, a földek értékének csökke­
nése s a fenyegető törvényhozások rémitették el a 
hitelezőket. Minél tovább beszélt Worthivale, annál 
nagyobb zavarba jött, ismétlő szavait, számokra, 
tételekre hivatkozott s azokat rosszul olvasta fel és 
úgy összebonyolitott mindent, hogy midőn újra le­
ült, senki se lelt okosabb, mint mikor felállott.

Beavis széke atyjáé mellett volt, őt mélyen le­
hangolta az öreg ember tehetetlensége s zavara, 
melynél fogva képtelen gondolatait világosan kife­
jezni, türelemmel végig hallgatta tehát s mikor be- 
végzé, felszólalt:

Nos, szólalt fel Ronald lord. Ötvenötezer font 
még nem oly csodás nagg összeg. Én azt hiszem, 
hogy e a két zálog-kölcsön még átruházható.

— Én nem gondolnám. Meggondolandó, hogy 
Court Royal csaknem egészen parkká van alakítva, 
a park és az élvezet czéljaira elvont talaj nem ka­
matoznak.

— Akkor más földeket kell lekötni. Ha Court 
Royal és Kingsbridge felszabadulnak a tehertől, mi 
a baj ?

— Azt mi nem bírhatjuk meg. Különben is most 
félnének a lözsérek az ily kölcsönadástól.

Mi a birtokok évi terhe összesen? kérdezte a 
fődiakonus.

í.



2 egyetértés, szombat, szeptember 17. 1887
A horváti bén beszedő.

Khun-Héderváry grófnak, Horvátország bánjának’ 
a horvát lartománygyülés felirati vitája alkalmável e hó 
14-ikén tartott beszéde egész terjedelmében igy hangzik:

Tisztelt ház! A felira'i vita eddigi lefolyásából meg­
győződtem egy körülményről, arról t. i. hogy a t. ház 
egyetlen oldalán sem állt föl szónok, a ki a királyi le­
irat tartalmának, a mely alapját képezte a különböző 
feliratoknak, ellent mondott volna. Én, a- ki- mint az 
alkotmányos kormány képviselője, a Teljes felelőséget 
magamra” vállalom ‘a királyi leiratért! megelégedéssel 
konstatálom ezt a körülményt és pedig azért, mert sze­
rintem ez annak a jele, hogy egyetlen párt sincs ebben 
a házban, a mely a királyi leiratban foglalt programm- 
hoz hozzá no járulna. F.n mindenesetre törekedni fogok, 
hogy a tisztelt házzal egyetértve keresztül vitessék ez a 
Programm, mert a mi legjobb meggyőződésünk szerint 
ezt népünk és országunk elóhaladása követeli. (Zsivio!)

Azok a szónokok, a kik a felirati-bizottság javaslata 
ellen és részben a második felirali javaslat mellett szó­
lották, rég ismert elvek keretében mozogtak; azért én 
elvi szempontból nem foglalkozhatom velük. Az egyes 
beszédekre vsak annyiban fogok reflektálni, a mennyi­
ben államjogi és más olyan természetű állításokat 
hallottam, a melyeket nem hagyhatok megjegyzés nél­
kül s a melyeket, mint szerintem valótlanokat, helyre 
kell igazitanom.

Az első szónok, Barcsics ur, azt állította, hogy 
az ö pártja az egyedüli az országban, mely a 
legitimitás elvét képviseli s hogy a többi pártok az or­
szágban forradalmi pártok s ennélfogva mindazok, a kik 
az utóbbiak szellemében működnek, forradalmárok. Ez, 
uraim, nagyon szomorú volna : hisz akkor az országban 
folytonos forradalmak és forradalmárok lettek volna, 
mert Barcsics ur pártjának elvei, bár mennyire jók is 
legyenek, soha sem leltek átültetve az éleibe. A képvi­
selő ur azt is állította, hogy o törvényhozás nem a 
népakarat valódi kifejezése, a mit a legutóbbi válasz- 
alsók alapján akart bebizonyítani. Nem kívánom öt 
megczáfolni. Csakis egy tekintélyre akarok hivatkozni, 
melyet bizonyára el fog ismerni. A «Ilrvalska» julius 
6-ki számában megjelent egy látszólag dr. Starcsevics 
Antal tollából eredő ezikk, melyben az mondatik: "A 
legutóbbi választások alatt az összes pártok, az egyik 
jobban, a másik kevésbé a közönséges eszközökkel él­
tek ; az eredmény ismeretes.» Tehát az eredmény isme­
retes. Csak még azt akarom hozzátenni, hogy e mondat 
.-okkal hazafiasabb, mint az az állítás, hogy a válasz­
tások nem képezik a népakarat kifejezését. Hogy a vá- 
Iasz!ások igy ütöttek ki, a felelt lehet sajnálkozni, de 
azzal gyanúsítani, hogy a választások nem képezik a 
nép akaratának kifejezését, hogy ez annyira elnyomatott, 
mikép e nyomás alól szabadulni képtelen volt, ez a 
hazafiság hiányára vall. (Viharos tetszés jobbról. Fülki­
áltások : Éljen a bán !)

Turkálj Miklós közbeszól : Szuronyokkal szemben 
nincsenek szabad választások. Az elnök Turkaljt rendre 
utasítja.

Kkuen-Kóderváry gróf bán : A második szónok, 
dr. Brlics, nyilván zavarban volt, a mit őszintén sajná­
lok. De reflektálni kívánok amaz állítására, hogy itt ab­
normális ál ápolok uralkodnak, a minek bizonyítékául 
több adatot hozott fel. Megjegyzem, hogy épen zavara 
mutatja, hogy itt a legnormálisabb állapot uralkodik. Ez 
az által bizonyítható, hogy e tartománygyülésen normális 
állapot, mikép az ellenzék mindannyiszor zavarba jön, 
valahányszor fontos kérdésről van szó. (Derültség és tet­
szés jobbról.) A párt azzal jött zavarba, hogy vezérei­
nek tapasztalatlansága folytán nem tudott föli rali javas­
lattal elöállani. Sajnálom, hogy c javaslatuk nem kerül­
hetett tárgyalásra, remélem azonban, hogy az urak a 
legközelebbi öl év alatl, ha majd alkalmuk lesz egy 
löl irat bemutatására, kellő tapasztalatokat szereznek és 
benyújtják a feliratot. De egyet nem hallgathatok cl s 
bo -süssön meg a t. ellenzék, ha tanácscsal szolgálok s 
ez az : ügyeljenek uraim jól a házszabályokra és tartsák 
meg a formalitásokat. Ne kívánják, hogy e szabályok 
megsértessenek. Csodálkozom, bogy a házszabályok meg­
sértésével kívánnak önök szert tenni egyes aláírásokra, 
melyek önököt meg nem illetik.

Másrészt meg kell jegyeznem, hogy még nagyobb 
- sodálkozással hallottam azt az állítást, hogy mihelyt az 
urak a bán behívó értesítését vették, már kétségtelenül 
a tarlománygyülés tagjai lettek. Ez annyit tenne, hogy 
a bán a tarlománygyülés felett áll. (Helyeslés jobbfelöl.) 
Erről az oldalról a (szélső balra mutat; jogos kifogások 
emeltetlek volna az ellen.

A képviselő ur továbbá azt állította, hogy épen az 
abnormális állapot készletté öt és pártját, hogy a ki­
egyezés védelmének álláspontjára helyezkedjenek, Őszin­
tén szólva, én tartom abnorrnitásnak, hogy az urak 
erre az álláspontra helyezkedtek, annál is inkább, mert 
a képviselő ur azt állttá, hogy ha mi a kiegyezést és a

—- Körülbelül huszonnégy—huszonötezer fontra 
megy a kamat.

— És a bevétel ?
— Jelenleg harminezötezer fonton alól váltakozik.
— Akkor tízezer marad a megélhetésre.
— Nem, a meghalásra, Mylord.
Halotti csend állolt lie. Lady Graczia Bcavisra 

függesztő szemeit. Saltcombe lord a parkba bámult 
ki az ablak üvegén át, hol fekete varjuk verdestek 
szárnyaikkal fészkeiket.

— Nem vontam le még a birtok évi beruházá­
sait és az adói, se a herczeg ezer fontjai.

— Mily kár, hogy az az ördöngös házasság vízbe 
esett, az újra lábra állított volna bennünket, — 
monda a tábornok.

Saltcombe lord még mindig hallgatott.
Ha senkinek sincs valami észrevétele — kezdő 

újra Beavis — engedelmiikkel én bátor vagyok 
egyet koc.zkázlatni. Senki se kétkedhet ik abban, hogy 
en szivvel-lélekkel hive vagyok az önök dicső csa­
ladja ügyének. Kérem tehát, kegyeskedjenek lüre­
lémmel kihallgatni, habár kellemetlen lenne is az, a 
mit mondanom kell. Én ismerem a büszkeséget, a 
család jogosult, indokolt büszkeségét.

— Ép ez a büszkeség oka annak is, hogy ily 
szigorú helyzetbe sodortatlak. Kevéssel több érdek­
lődéssel, ha már előbb a tényekkel foglalkoznak s 
alkalmazkodnak a körülményekhez, a család péiiz- 
iigvi állása enyhébb lenne és nem kcllone most a 
fölött tűnődnünk, vajon az élet vagy halál rémi- 
tőhb-e a sors mérlegében. A pompa kedvelése, kö­
zönyös gondtalanság fokozták a hiánylatot ily rend­
kívül magasra. Szilárd akarat — bocsánat őszinte­
ségemért - - erű és bátorság megküzdeni a bajjal, 
lett volna kívánatos, csak annak hiányában szapo­
rodott a baj jelenleg oly nagyra, hogy most már 
csaknem lehetetlenség megküzdeni vele.

— Valóban Mr. Wort hi vale Beavis — dnrgé a 
tábornok sértődve ön megfeledkezik a mi ősz 
hajunkról, ön még fiatal ember és olyan vén em­
bereket lec.zkézlel, kik nagyatyjai lehetnének.

— Én is azt hiszem Mr. Beavis, szólt a i'udiakó- 
nus — hogy kissé tulerős kifejezéseket hasznúi.

A megbotránkozotl apa szólni se lévén képes, 
megragadta Beavis karját s felemelt kezével intette 
tiszteletre.

— Neki igaza van — monda lady Graczia. Ne 
haragudjék Hónaid nagybátyám, ti igazat beszél, 
mert sokkal hűbb barátunk, semmint megvonja az 
őszinteséget tőlünk.

Beavis meghajolt lady Graczia előli s aztán foly­
tatta :

— A szabadulás talán még most is lehetséges, 
de csakis egy feltétellel. Az egyedüli lehetőség, az 
esetlen ut, mely az adósságok labyrintjéből kive- 
z«het az, ha a herczeg és marquis elhatározza a 

t jószágok némelyikének eladóvá tételét. Szerencsét­
lenségre rosszabb alkalom s idő nem képzelhető az 
eladásra a mostaninál. Úgy hiszem, a jó birtokok­
nak mindig van kelendőségük, és mégis annyi van 
árverés alatt s még úgy sem akad jelenleg vevő­

törvényeket megtartanék, nem léteznék ellenzék. Ha ez 
állna, akkor sehol sem léteznék ellenzék vagy pedig se­
hol a világon nem léteznék jó kormány. De hát. mi 
vigasztalódunk ; ha nem is vagyunk a legjobb kormány, 
mégis kívánunk ellenzéket, mert az ellenzék létezése a 
normális állapot bizonysága. (Élénk tetszés jobbról.) Az 
abnormális állapot egyik további bizonyítékául a képvi­
selő ur a lapok konliskáczióját hozza föl. Sajnálom, 
hogy úgy van; de az is igaz, hogy az üresség, melyet 
egyes lapok hasábjai a konfiskáczió folytán felmutatnak, 
sokkal üdvösebb az országra és a népre nézve, mint a 
telenyorntalott papiros, mely gyakran csak arra szol­
gált, hogy népünket és országunkat az idegen nemzetek 
gunyjának legye ki. A képviselő ur jogász, tudnia kell, 
hogy a törvények mindig érvényesek és a tartomány- 
gyűlés tartamára nem függesztetnek fel. (Derültség a 
jobboldalon.) A képviselő ur hivatkozott Tisza minisz­
terelnök egy nyilatkozatára, melyben dicsőítette a sajtó- 
szabadságot, és kijelenté, hogy sajtószabadság nélkül 
alkotmányos és szabad állam nem képzelhető. Elisme­
rem, hogy én sem állok szívesen más álláspontra, de 
meggyőződésem, hogy midőn a miniszterelnök e kijelen­
tést tette, nem arra a sajtóra gondolt, mely az ország­
nak csak kárt okozhat.

A választásokról is beszélt a képviselő ur s meg- 
jegyzé, hogy azok tartama alatt egy tisztviselő sem volt 
hivatalában található. Lehetséges; sőt azt hiszem, tény­
leg igy volt, meg is mondom miért. Azért, mert az 
egész országban folyt a korteskedés és a tisztviselők 
ügyelni tartoztak, hogy a törvény tiszteletben tartassák 
és törvényellenességek ne kövellessenek el. (Helyeslés a 
jobboldalon.) így történt véletlenül, hogy dr. Amrus kép­
viselő ur sem juthatott kerületébe. A képviselő ur tán 
nem hirt a parlamentáris elvekről tudomással; de a 
tisztviselőknek tudniok kell, hogy mit enged meg a tör­
vény és mit nem. A képviselő ur oly eszközzel élt, a 
melyet alkotmányos államban használni nem szabad s 
ez a hivatkozás legkegyelmesebb császárunkra és kirá­
lyunkra. Ö Felsége személyét nem szabad belevonni a 
korteskedésbe. A képviselő ur ezt belátta s otthon ma­
radt ; a választás után eljuthatott kerületébe s nem volt 
kénytelen Djakovárban tovább sínylődni. Társai közül 
sokan, a kik nem választatlak meg, szívesen sínylődtek 
volna Djakovárban, csakhogy dr. Amrus ur helyzetébe 
jussanak. (Derültség. Tetszés jobbfelöl.)

Dr. Brlics ur a djakovári választásokról is szólt; hol 
szerinte rettentő dolgok történnek, sőt egyesek cl is zá­
ratlak. Igaza van a képviselő urnák, sőt föl is sorol­
hatná az elfogottak neveit. Sokkal nehezebb volna meg­
mondani, mely párthoz ta '»ztak az elfogottak. Az is 
igaz, hogy az illetők válás# k voltak, de igaz az is, 
hogy csupa olyan emberek oltak, a kiket lopás és erdő­
kihágás miatt elitéllek és e miatt el is csuklak. Ha ily 
emberek juttatnak valamely pártot győzelemre, úgy vál­
jék ez a párt becsületére. (Tetszés.) A képviselő ur ma­
ga mondta, hogy a választási campagnenak általa vázolt 
rajza nem tökéletes. Épp ezért nem akarom a választá­
sok történetét teljesen kimenteni. Van róla egész köny­
vecském, mert én is érdeklődtem ám a választások iránt. 
Én, őszintén szólva, nagyobb támadást vártam a válasz­
tások miatt. Mivel ez nem következeit be, nincs okom 
azt provokálni. Egyszerűen mondhatnám: Nincsenek 
óvások: minek tehát vitatkozni választási visszaélések 
fölött. De hát a képviselő ur ezzel áll elő : óvások elő­
terjeszthetők nem voltak, mert a gonosz kormány már 
eleve gondoskodott róla, hogy mi módon konfiskál- 
halna azokat. Nekem ily konfiskácziókról nincs tudomá­
som. Egyes jelentések konliskáltaltak. ha a képviselő 
urnák más bizonyítékai nincsenek, mint egyes lapok tu­
dósításai, hogy egy óvást megszerkeszthessen, úgy gyön­
gén állnak az ö adatai s alig maradhatott egyéb háti a, 
mint be nem nyújtani az óvásokat, a mi tényleg meg is 
történt. A képviselő ur továbbá azt mondá: hogy lm tör­
téntek valamely párt részéről visszaélések, úgy ezek tor­
vén yeren üldözendők. E tekintetben legyen nyugodt a 
képviselő ur, fognak ühlöztetni. Vannak esetek, a me­
lyekben azok kárpótlására kellett gondolni, a kik a leg­
utóbbi választások alatt érzékeny károkat szenvedtek. 
Sem képviselők, sem választók részéről nem jelentetett, 
hogy a károkat a többség hívei okozták.

Turkálj ellentmond; az elnök csendre utasítja. Dr. 
Srlion: Fn naponkint táviratilag jelentettem. Gr. Khuon- 
Hóderváry bán: Brlics képviselő ur táviratait megkap­
tam és elrendeltem a vizsgálatot. Az akták itt vannak 
és a képviselő ur megtekintheti azokat. Do emlékezem, 
hogy Ozcgovics Titus és dr. Dorem-sin jöttek hozzám, 
s valami rémes esetről adtak hirt. Kamenar, volt kép­
viselőt Jaskában iszonyúan elverték és bezárták volna, 
úgy hogy tartani lehetett, mikép meghal a börtönben. 
Legottan tá\ iratilag informáltattam magamat. Időközben 
megérkezett a hir, hogy Kamenart nem verték meg, na­
gyon jól érzi magát, csak a kocsiból való kiugráskor 
sértette meg a kis ujját. (Derültség.) S mig az ő elfoga­
tásit emlegették, ő vigan és szabadon korteskedett, sőt

jók. Reméljük azonban a legjobbat. Fowelscomho 
megér kétezer font évi jövedelmet, ez hatos száza­
lékkal tőkében hatvanezer fontot képvisel. A kas­
télyt s egyéb épületet, a rendkívüli gyönyörű szép 
fekvést tiz ezer fontba számítva hozzá, lenne het­
venezer font. Ezzel ki lehetne fizetni Mr. Emma- 
nuell. s még egyet a többi kisebb terhekből.

Én még eladni tanácsolnám a kingsbridgei örök- 
úri jogukat. A város megveszi szívesen és jó árt 
ad érte.

— Ez már mégis csak sok! — tört ki a tábor­
nok. — Ezt igazán nem tűrhetem el. Eladni az 
örök jószágot s úri jogot, melytől a herczeg czime 
származik! Hát még mit?

— A kiadásokat legalább felére kell leszállítani, 
a cselédség számát kevesbíteni kell, s a marquisnak 
le kell mondani arról, hogy tovább is falun vissza­
vonultan éljen, a kingsbridgei udvart és Piccadilly! 
pedig fel kell oszlatni.

— Czédulát ragasztani ki az ablakra, hogy itt 
kiadó bútorozott szobák léteznek s az által is sze­
rezni egy pár guineat — dörmögé a tábornok.

Lady Graczia tülkeit üléséről és Ronald lordhoz 
lépve átkarolta öt s megfogta a kezet. A bájos 
tmokahug érintése megszelidité az öreget és csök­
kenté ingerültségét.

— Ebbe sohasem egyeznék belé a herczeg — 
jegyző meg Eduard lord.

— Még csak megkérni is felesleges őt erre. Annyi 
birtok pazarolhatott el őseink által, hogy ö e tekin­
tetben hozzáférhetlek Semmi se birná rá. hogy csak 
egyetlen hold földtől is megváljon.

— Inkább Kevelstökc megvételét emlegeti, nem 
hogy eladásra gondolna — mondá Ronald lord.

— Gondolják nteg, hogy ha önkényt nem válik 
meg Fowelscombetól, Court Royalt veszik el tőle 
erőszakkal. Minden hitelező hir árverelési joggal.

— Azt. nem fogják merészelni, kiáltott fel a tá­
bornok, — az egész ország fellázadna és sírna szé­
gyenében.

— Mit törődik a pénzt kölcsönző zsidó uzsorás 
az ország érzületével ? szólt közbe Beavis.

Különben is csalatkoznak. Az ország helyeselné. 
A közvélemény az Eveleigh-házra hárítaná ’ a szé­
gyent azért, hogy nem iparkodott legyőzni álbüsz­
keségét adósságainak rendezése tárgyában.

Ronald lord ujjai görcsösen szorilák lady Graczia 
kezét, s oly erősen, hogy szinte fájdalmat okozott 
neki. Arcza rángatódzott és mérges feleletre készült, 
de unokahuga ajkára tette másik kezét.

— Mr. Beavisnak tökéletesen igaza van, mondá 
— érzem, hogy mind helyes, a mit mond. Mindent 
el kell követnünk, a mi hatalmunkban áll, hogy ki­
fizessük adósságunkat és ne ámítsuk magunkat 
büszkeségünkben.

A tábornok testvéréhez fordult e szókkal:
— Eduard! tőled várjuk a tanácsot. Ezek a he­

ves vérű szenvedélyes fiatalok felgyújtanák a bog­
lyát, hogy kiűzzék az egereket. Te tapasztalt em­
ber vagy és értesz az ügyekhez. Mit indítványozol ?

(.Folytatása következik)

fegyveres védelmet kapott, hogy védve legyen a válasz­
tók ellen. Elismerem, hogy a nemzeti párt választói vol­
tak, de a hatóságok e választók támadásai ellen is meg- 
védelmezték Kamenar urat. Mindezek után a képviselő 
ur nem ingathatja meg abbeli meggyőződésemet, hogy 
a választások a nép valódi akaratát fejezik ki. Mert a 
szellem, mely ma úgy a dr. Brlics, mint a Barcsics ál­
tal képviselt pártban uralkodik, nem többé a régi. Lát­
szik, hogy egészen más szellem jutott túlsúlyra, az urak 
nem beszélnek úgy, mint régenle. S miért? Mert érzik 
a. közelükben működő szellemet: a népakarat szellemét. 
(Elénk tetszés és helyeslés a jobboldalon.)

A képviselő ur azt állítja, hogy a többségi felirat a 
kiegyezés szanálásáról nem tesz említést, a mi annál 
feltűnőbb, mert a korábbi tartománygyüléseken, még az 
1884-iki tarlománygyülés többsége részéről, e kérdés 
mindig fölvettetett. Igaz, beállottak oly viszonyok, hogy 
sokan az országban kétségben voltak az iránt, vajon 
egyes intézmények tényleg úgy vitettek-e keresztül, a 
mint kellett volna s hogy e kétségben követelték, hogy 
a kérdés tisztába hozassák.

Azt is állítja a képviselő ur, hogy a királyi leirat, 
melylyel a regnikoláris bizottság összehivalott, némikép 
elismerte az ö nézeteinek jogosultságát.

De nőm azt tette. A kir. leirat alkalmat nyújtott an­
nak a megvizsgálására, hogy vannak-e olyan visszaélé­
sek, vagy nincsenek, a nélkül, hogy létezésüket elismerte 
volna. Es azt hiszem, hogy a ház többségének ez eljá­
rása sokkal logikusabb, mint a kisebbségé. A többség 
pedig tárgyalások folyamán arról győződött meg, hogy 
ezeknek a félreértéseknek a legnagyobb részét helytele­
nül fogták föl, a másik nagy része pedig nem szánt- 
szándékkal, hanem ellenkezőleg, akaratlanul csúszott be. 
És a midőn azok a férfiak, a kikre az az ügy bízva 
volt, látták, hogy megvan a legjobb akarat, hogy ezek­
nek az úgynevezett félreértéseknek még a nyomát is 
eltöröljék, azt gondolták, jobb lesz azt az ügyet szép 
egyetértésben elintézni mint a gravaminák tömegével 
megnehezíteni, a mi kevésbbé állt volna országunk ór- 
dekében, mint az az eljárás is, a melyet a t. ellenzék 
követett a regnikoláris küldöttség határozatának tárgya­
lásakor. A tisztelt oppoziczió ugyanis dagályosan kije­
lenté, hogy a regnikoláris küldöttség tárgyalásának si­
kertelensége következtében a kiegyezés fel van oldva, 
nincs többé! Mazzura ezt pártja nevében kijelenté, — 
akárhogy rázza is, a fejét Sipus ur. Kimutathatom a 
ház naplójából. És ma ez a párt a kigyezést akarja 
szanálni (Derültség), ez a párt, mely már egyszer kije­
lenté, hvgy nincs kiegyezés. (Helyeslés.)

Bocsánat, uraim, de a politikában is van morál és 
ha nevüket meg is változtatták, önök maradtak, a kik vol­
tak. (Egy hang jobbról: «Bundát váltottak, de természe­
tüket nem!» — Derültség.) Azt hiszem, hogy ha mon­
dom, hogy ha meggyőződésük tartósságát nem vonom 
kétségbe és konstatálom, hogy semmi sem változott, ez 
nem gyanúsítás, hanem becsületére válik önöknek. A 
képviselő ur további sérelmektől tart, de egyebet nem 
tud fölhozni, mint hogy egy pár postautalványt talált. 
Hiba nélkül egy ember sincs, s ezért ilyen hibák előfor­
dulhatnak. De a képviselő ur azt mondja, hogy a gya­
korlat oly hibákat is mutat föl, a melyekből kitűnik, 
hogy az egész gyakorlat nem ér semmit a kiegyezés 
óta. Azokra a hivatalnokokra nézve, a kik alkalomad­
tán törvényellenesen az országba küldettek, ismét meg 
kell jegyeznem, hogy a képviselő ur nem olvasta a 
kiegyezési törvényt. Mert abban meg van írva, hogy 
közös hivataloknál főleg a mi honfitársaink alkalma­
zandók, azon határok között természetesen, a meny­
nyire képzettségük megengedi. Az előttem ismeretes 
adatok alapján biztosíthatom a képviselő urat, hogy ez 
a határozat hűségesen meg van tartva és több mint 
95°/o-át a közös hivataloknak honfitársaink viselik, 
mig alig két százalékot töltik be nem honfitár­
sainkkal.

Továbbá mondhatom, hogy a horvát hivatalnokok 
száma, a kik a Dráva túlsó oldalán állnak szolgálatban, 
sokkal nagyobb, mint a magyar hivatalnokoké itt ná­
lunk, a közös hivatalokban- Hozzá még a horvátok oda 
át nemcsak közös, hanem tisztán magyar hivatalokban, 
iskoláknál, törvényszékeknél is alkalmazvák. És még 
nem hallotta senki, hogy fölszólalt volna valaki el­
lenük.

Azt állítja továbbá a képviselő ur, hogy a törvények 
sem válnak be, mert miniszteri rendelettel ki lehet azo­
kat játszani. Erie az állításra nem hozott föl bizonyíté­
kot, mert minden egyes esetről, a mit megemlített, téve­
désben van. Az 1886-iki törvény, a mely az adókat ki­
veti, kimondja, hogy a fogyasztási adó a községeket il­
leti, a mi végrehajtatott. Ha azt hiszi ön, hogy az nincs 
igy, akkor ugyanazon tévedésben van, mint több község 
a határőrvidéken, a melyek a fogyasztási adót nem tud­
ják megkülönböztetni a regale jogtól. A fogyasztási adó 
ugyanis a kiegyezési törvény szerint a községet illeti, 
ellenben a regalejog sohasem volt a községé. Ha a kép­
viselő ur azt a fehérlapot, melyet nekünk nyújtottak, 
arra valónak tekinti, hogy arra minden pillanatban men­
tői többel lehet Írni, akkor mindenesetre áll az az ál­
lítás, hogy nincs elég jogunk. Hanem ez a fehér lap, a 
miólagnekünk átadták, megtelt s ma már nem lehel 
többet rá írni.

A mi az előttem szóló képviselő ur által hangoztatott 
«Tisza-huszár»-t illeti, legyen czabad arra beszédem vé­
gén reflektálni. Ezzel szemben konstatálom már most, 
hogy a képviselő urnák teljesen igaza volt, a mikor azt 
mondta, hogy semmi újat sem fog mondani. Ez minden 
esetre a merő igazság. Mert a mit mondott, azt már 
százszor meg százszor hallottuk a tartománygyülésen, s 
ezért nagyon nehéz is ezt uj argumentummal támogatni. 
Itt dr. Amrus beszédéről szólok, a ki Brlics dr. és egy 
későbbi szónok, Vvbanics dr. közölt beszélt, a mi úgy 
tűnt föl nekem, hogy Amrus, Brlicsnak hátvédül, Vrba- 
mosnak pedig előőrsül szolgál. Megmondom, miért. Úgy 
tűnik nekem föl, hogy Brlics, a ki legalább is az éveket 
véve, sokkal tapasztaltabb, már sok olyan eszmével le­
számolt, a melyek Amrust még nem hagyják nyugton, 
ezert tehát hátvéd ; másrészről pedig, mintha Vrbanics 
-- a ki erre vonatkozólag nem fejezte ki magát elég 
világosan — szívesen követné Amrust, és ezért előőrs. 
(Élénk derültség.)

Amrus képviselő ur azokról a szerencsés napokról 
beszélt, a mikor a horvát állam feudális viszonyok kö­
zött s a latin nyelv védelme alatt élt. Én nem tudom, 
melyik állam lebeg ezúttal a képviselő ur szemo előtt; 
azt azonban tudom, hogy ez a mondása nyilvánvalóan 
frázis, és szerelném megkérdezni a képviselő úrtól, tu­
lajdonképen melyik időszakot tartja o ennek a szeren­
csés időnek ?

Azt az időt gondolja, a mikor helytartóságunk -- 
Gráczban vagy Budán volt, avagy mikor azt felfüggesz­
tették ? Vagy azt a szerencsés időt gondolja, a mikor a 
horvát bán egyúttal parancsnokló tábornok volt — Prá­
gában V Mert a horvát államnak ezek azok a boldog 
napjai, a melyek a képviselő ur szemei előtt lebeghet­
lek ; én legalább nem tudok mást a cetini szerződés 
óla. (Élénk tetszés jobbról.)

A képviselő ur azt is mondta, hogy, midőn Magyar- 
országban a feudalizmussal általában véve a latin nyelv 
is megszűnt, akkor következett az a szomorú, korszak, 
a mely a konfliktusra kellett hogy vezessen. És miféle 
boldog idők azok, a mikor a mi fiaink, képviselőink, 
honfitársaink a pozsonyi gyűléseken harczoltak a mi 
nemzeti jogainkért? A legkevésbbé sem akarom azok­
nak az embereknek az érdeméi kisebbíteni; csak egyet 
akarok mondani: azok közül a honfiak közül az egyik 
és nein is a legrosszabb, Ozegovics arról beszélt Po­
zsonyban, a mit mi itt elintéztünk: nyelvünkről, isko­
láinkról, vallásunkról, mind olyan dolgokról tehát, a 
miket ma a magyar országgyűlés nem tárgyal, mert 
azokat itt intézzük el. (Élénk tetszés.)

Vájjon azok voltuk a boldog idők, a mikor még gra- 
vaminális politikával harczoltak mindezekért, vagy a mai, 
mikor mindezek fölött rendelkezünk, ez előttem nem 
kérdés többé. És én kételkedem, hogy ezért kellett kon­
fliktusra kerülni a dolognak. Ép annyira meg vagyok 
győződve arról is, hogy az összeütközés, a mely ké­
sőbb beállott, nem kellett [volna, hogy bekövetkezzék. 
Szomorú viszonyok voltak, a melyek előidézték és egyik­
nek, mint a másiknak meg kellett szenvedni érte. A mi­
kor aztán bekövetkezett a küzdelem korszaka, a mely 
a képviselő ur szemo előtt lebegett, és a melyben Ma­
gyarországon annyi lelkesedéssel harczoltak, ehhez a 
harezhoz a mieink is csatlakoztak, És miről volt akkor 
szó ? A «Jura sacrae coronae regni Hungarie»--ról, a 
melynek magunk is részesei valánk. A lelkesedés azért 
volt oly nagy, mert valóban tudták, hogy miről van szó.

Ezek a ioaok olyan biztosilékot nyújtottak nekünk,

hogy kellett hozzájuk ragaszkodnunk s a hazának azok 
a fiai, kik e jogok alapján megteremtették a kiegyezést, 
bizonynyal csak népünk lehetséges és jogos jogaira és 
kívánságaira gondoltak, és arra, hogy e jogok alapján 
népünk mennyire haladhat és fejlődhetik.

Még egyet A képviselő ur hivatkozik az 1861-iki 42. 
lörvényczikkre. A képviselő "ur bizonynyal nem régi jo­
gász, de azt már mégis kellene tudnia, hogy «lex pos­
terior derogat priori».

A képviselő ur azt is mondta, hogy az alkotmányos 
szabadság igazi alapja a törvények tiszteletben tartása 
egészen az utolsó pontig. Azt hiszi ugyanis, hogy 18S3- 
ban csak azért fordultak elő az országban azok a saj­
nálatos jelenetek, meri a törvényeket nem tartották tisz­
teletben. Magam is azt mondom, hogy a törvények tisz­
teletben tartása mindenesetre meg volt lazulva, a minek 
következtében azután — fájdalom — olyan körülmé­
nyek támadtak, a melyek lehetetlenné tették a hatósá­
goknak is, hogy a törvények tisztelelbentartását helyre­
állítsák, és ezért jönni kellett mindennek úgy, a mint 
épen jött. Beismerem, a mi kiegyezési törvényeinkben 
nyoma sincs annak, hogy biztost küldhetnének ránk. A 
törvények tiszteletbentartásának j biztosítására azonban 
ezen, bár kivételes eszközhöz kellett nyúlni, hogy ál­
tala az alkotmányos szabadság élvezhetését lehetővé te­
gyék.

A képviselő urnák ki akkor tájt nem is volt az or­
szágban, könnyű azt a kifogást emelni, hogy a kiegye­
zést nem tartották meg, és mindenki sajnálta, hogy a 
kiegyezési törvény minden pontozatának mellőzésével, 
habár csak rövid időre is, olyan intézményt létesítettek, 
melyről a törvényben előre nem gondoskodtak. Igaz, 
hogy részemről is sajnálom, hogy a dolognak odáig kel­
lett jutnia; de biztos vagyok a felöl, hogy a képviselő 
ur máskép beszélne, ha meglátta volna, mennyire ag­
gódnak azok, kiknek élete és vagyona koczkán forgott 
és még inkább azok, kiknek életükkel kellett megfizet­
niük azt, hogy a törvény tisztelete oly mélyre siilyodt, 
hogy már senki sem tudta, hogy kinek kötelessége a 
törvény nevében beszélni.

A képviselő továbbá úgy vélekedik, hogy a választá­
sok idején alászállott a törvény iránti tisztelet, mert ez 
időben nem vették figyelembe a törvényeket, amennyi­
ben a hivatalnokoknak a kormányra kellett szavazniok, 
a mi szerinte teljesen rendellenes jelenség.

Önnek igazat adnék, képviselő ur, ha egészen más 
viszonyok között élnénk. De a meddig, uraim, az állam 
alapjáról van szó, addig a hivatalnok is, a ki hivatva 
van a közrendet megőrizni, csak erre az államra sza­
vazhat. Ha egyszer vége szakad annak az állapotnak, 
hogy mindig le akarják rombolni azt, a mi elvégre is 
ránk nézve az alapot képezi, melyre támaszkodnunk 
kell, ha egyszer arról lesz szó, hogy liberális és kon­
zervatív értelemben hozzanak intézményeket és törvé­
nyeket, akkor senki sem fogja már a hivatalnokot gá­
tolni, hogy a szavazatát a legjobb hite és meggyőződése 
szerint ennek vagy amannak adja. De a mig magáról a 
hasisról van szó, a hivatalnokoknak nincsen más utja- 
módja, mint az az egy és részemről mondhatom, hogy 
ma nincs hivatalnok, a ki ezt ne tudná és a ki e sze­
rint nem meggyőződésből járna el. (Úgy van ! a jobb­
oldalról.)

A képviselő ur azt is mondotta, hogy az alkotmány- 
szerű szabadságnak második feltétele a személyes biz­
tonság. Egészen helyes. De a képviselő ur úgy véleke­
dik, hogy nálunk e személyes biztonságnak nincsen 
menhelye, mivel a hivatalnokok a választások idején az 
embereket bezárták és igy a személyes szabadságot 
megcsonkították. No hát én részemről azt ajánlanám, 
hogy a hivatalos hatalomnak ilyen visszaéléséről ne 
szólnánk. Atalában véve lehetségesnek tartom, hogy 
efféle megtörtént. De nem kívánom azt, hogy a társa­
dalmi és állami életnek még egy másik oszlopa megin- 
gattassék, mert módomban lenne a hivatalos hatalommal 
való visszaélésre nézve egészen más példákat idézni, 
mint azok, melyekért panaszt emelnek, — példákat, me­
lyek szomorít jelenséget képeznek, mert a kik azokat 
elkövették, más, szentebb feladatot tartottak szem előtt, 
mint pártügyeket egy magasabb elv védelme alá venni. 
(Élénk tetszés.)

Továbbá még azt sajnálja a képviselő ur, hogy a 
bírák liiggetlcnsége meg van szüntetve. Igaz, hogy ez 
olyan frázis, melyet már többször hallottunk. A tör­
vényszékek függetlenségét ugyanis senki sem érinlette. 
Az a kérdéses törvény csak a fegyelmi hatalomról szólt 
és arról, hogy bírákat saját akaratjuk ellenére is lehet 
áthelyezni és nyugdíjazni. És biztosíthatom az urakat, 
és azt hiszem, önök baloldalon ülök is igazat fognak 
nekem adni abban, hogy attól a naptól fogva, melyen 
az a törvény életbe lépett, megszűntek a panaszok, 
melyeket épen önök baloldaliak emeltek a bírák hiva­
talos működése ellen. És ha a képviselő ur azt mondja, 
hogy ezt a törvényt az organizáczió miatt felfüggesztik, 
akkor egészen nyíltan mondom neki szemébe, hogy az 
nem történik. Mert akkor a képviselő urnák igaza volna 
abban, hogy ha e törvény tartamára rövidebb időt 
elégségesnek tart. Sajnos azonban, nem csak nálunk, 
hanem máshol is megesik, hogy uj intézményeknek 
végrehajtói néha sokkal tágabbra szabják hivatásu­
kat és missziójukat, mint sem az czélszerü volna. Ma­
gam is teljesen osztozom a képviselő urnák ama néze­
tében, hogy a mi fiatal hivatalnokaink, miután «per 
misericorcliam dei» a vizsgákon átmentek, épen csak 
nagyon keveset törődnek további képzésükéi. Mi követ­
kezik ebből ? Az hogy olyan bírák, kiknél a magasabb 
képzettség hiányzik, hivatásuknak nem felelnek meg, 
és hogy valami korrektivumnak szüksége fenn forog. 
Hogy ezt előteremtsük, megalkottuk azt az illető tör­
vényt.

Megnyugtathatom a képviselő urat, hogy részemről 
sokkal többre becsülöm a bírák függetlenségé'., mint ö 
és ezért nem volt lehetséges és nem volt szabad, hogy 
a kérdésben forgó törvény a legtávolabbról is érintse a 
bírák függetlenségét. Ellenkezőleg, a bírói kar egészen 
más nyomás ellen vétetett védelem alá, a mely nyomás, 
— ismételve mondom, — nemcsak nálunk, hanem más, 
sokkal fejlettebb országokban is érezteti magát, értem 
az úgynevezett közvélemény által gyakorolt nyomást. Ez 
annál veszedelmesebb, minthogy a közvélemény napról- 
napra és óráról órára ingadozik s ha a biró ilyetén 
nyomásnak van alávetve, akkor ez a közrendre nézve 
sokkal nagyobb veszélylyel jár, mintha a bírák akaratjuk 
ellenóie áthelyezhető!; és nyugdíjazhatok lesznek.

A képviselő még a többségnek egy «naiv» tagjáról 
beszélt, a ki állítólag azt mondotta, hogy ezt a törvényt 
a végett hozták, hogy a bírák ne ítéljenek úgy, a ho­
gyan akarnak. Tisztelet-becsület ennek a felfogásnak; 
lehetséges, hogy valaki igy értelmezte ezt a törvényt, de 
a kormány ezt bizonyára nem tette és úgy gondolom, 
hogy a képviselő ur nekünk még fog tulajdonítani annyi 
belátást. De a képviselő ur ez alkalommal egy más 
pártnak klub-ügyeibe keverte bele magát. Én azonban 
ama meggyőződésben élek, hogy az ő parijának klub- 
ügyei mindig rendben lesznek. (Elénk derültség.)

A képviselő továbbá azt mondotta, hogy voltak ese­
tek, mikor bizonyos egyéneket, kik elég szerencsétlenek 
voltak a büntető törvénynyel összeütközésbe jönni, hol 
megbüntettek, hol meg nem büntettek, a szerint, a mint 
vagy ehhez vagy ahhoz a párthoz tartoztak. A képvi­
selő ur ezt úgy adta elő, hogy azt lehetett hinni, hogy 
az ellenzéknek tagja törvényellenes cselekvények elkö­
vetése közben szent és sérthetetlen, mivel a kormány 
mit sem tehet ellene, a nélkül, hogy a politikai gyűlölet 
látszatát magára no zúdítsa.

Sokkal inkább becsülöm az ellenzéket, mintsem neki 
ilyen tagokat kívánjak és tudom azt, hogy az ellenzé­
kek az országnak és a kormánynak nagy szolgálatokat 
tehetnek, ha olyanok, minőknek lenniök kell; ha azon­
ban olyan tagokat tűrnek meg körükben, kik nem tar­
toznak a tiszteséges emberek kategóriájába, akkor ré­
szemről nem tehetném azt, hogy ezeket számukra kí­
vánjam.

Nem tagadom, hogy az országban több dolog van, 
melyek megváltoztatása szükséges és épen a legmaga­
sabb reskriplum munkaprogvammja mutatja, hogy a 
kormány nagyon is jól tudja, hogy minő teendők ma­
radnak még hátra, és hogy meg van benne az akarat, 
hogy azoknak megvalósítását magúra vállalja.

A képviselő ur azonban egyszerre elvesztette a tár­
gyilagosság mértékét és e pontnál valami eszembe ju­
tott. A múlt országgyűlésnek volt egy tagja, a ki több­
ször a jaszkai választókerületet képviselte, értein ICame- 
nsr György urat Ez sokszor és igen szívesen Kraljevics 
Markoval hasonlította magát össze. Nem akarom a leg- 
lávolabról sem vitatni, hogy bizonyos értelemben joga 
volt, azt hiszem azonban, hogy Kamenar nem jól fogt

föl a népdal e hősét, mert ha Kamenar az ország állapo­
tait elszomorítóknak találja, zokogni kezd, mig Kraljevics 
Marko ezt sohasem teszi. J

A képviselő ur azt mondja, ö nem bánja, hogy mjn. 
két a magyarok erőszakkal magyarosítanak. Nos az i-l 
lenért, hát mily módon magyarosítottak minket ? ’ Talán 
azzal a postautalványnyal, a mit a képviselő ur látott' 
Milyen kár, hogy ü nem igazi Kraljevics Marko, mert 
akkor egy postautalványtól nem félne. (Derültség.)

A képviselő ur nagyon kevéssé türelmes, mert senki­
nek sem akarja megengedni, hogy azt tegye, a mi ö 
neki nem tetszik és senkinek sem akar olyat lenni = 
mi másnak jól esnék. " 1

A képviselő ur a belkormányzatra is áttér és azt 
hiszi, hogy az uj szervezel mit sem használ, mert többe 
kerül, nagyszámú hivatalnokokat igényel s nem e"veb 
mint tiszti bureaucralia, csupa irkálás." c:

És kennek az oka? Igen gyakran az ellenzék, mert 
ha valami szóbelileg adatik elő, nem talál hitelre, írásba 
kell foglalni, gyakran még ez sem használ és a csend­
őrökre kerül a sor. Különben, hogy ez az állítás néni 
állhat meg s hogy most kevesebb az .• irkálás», bizo­
nyítja az is, hogy a tartományi kormánynak csupán egv 
osztályában az uj szervezet behozatala óta 14,000 da- 
rábbal kevesebb a szolgálati iratok száma mint azelőtt" 
Tehát sokkal kevesebbet Írnak most.

A képviselő ur azt mondta, hogy miéit nem válasz­
tatnak a hivatalnokok, mert ha egy megye rnég ezzel a 
joggal sem hir, akkor egyáltalán semmivel sem bir.

Az én véleményem szerint a tarlománvgvülés egyet- 
len tagjának sem kellene ennyire menni, mért ez a mi 
időnkben semmiféle garantiát nem {nyújtana a jó köz- 
igazgatáshoz.

A képviselő ur továbbá azt mondja, hogy a kiegyezés 
az ország elöhaladásagés .kultúrája érdekeben mii" sem 
nyújt.

Azt hiszem, hogy a képviselő ur — s ez tiszteletére 
legyen mondva — mindazokkal szemben, a kiknek jó­
téteményért le van kötelezve, hálás érzelmeket táplál. 
Én is követem e tekintetben példáját s szívesen elisme­
rem, hogy a djakovári püspök is megteszi ebben ez 
irányban a magáét. Ha azonban a képviselő ur azt hi­
szi, hogy a püspök nélkül mi sem történt volna, úgy ki 
kell mondanom, hogy mások is vannak, a kik tettek 
valamit, sőt talán többet még. Ezeknek tehát épen 
annyi igényük van a hálára, mint Slrossmaycr püspök­
nek. Es ezekhez kell számítanunk azokat, a kik nem 
voltak ugyan abban a kedvező helyzetben, hogy anvagi 
eszközökkel segítsenek, de javasoltak oly törvényeket 
melyek által az ily nemzeti inslitueziók behozattak, és 
ezek is köszönetét érdemelnek. (Zsivio! Úgy van!)

A képviselő ur szerint anyagi tekintetben sem történt 
semmi, mert folyóink nem szabályoztalak.

Én azonban azt mondom, hogy még ebben a te­
kintetben is történt valami, bár megengedem, hogy 
több történhetett volna. De ha a képviselő ur azt 
mondja, hegy csupán Magyarországon történt valami 
s nálunk nem, akkor rosszul van értesülve. Ha Ma­
gyarországon a Tiszát szabályozták, a képviselő urnák 
tudnia kell, hogy a költségeit az érdekeltek viselték. (Úgy 
van !) A képviselő ur egyáltalán azt látszik hinni, hogy 
Magyarországon nem fizetnek adót. Higyje el pedig, hogy 
ott az adók ép oly nyomasztók, mint nálunk.

Megengedem, hogy olcsóbb lenne kevesebb hivatalno­
kot tartani, kevesebbet Írni, — de ehhez nem tudnék 
más eszközt, mint oly «universal-geniet» fölfogadni, a ki 
mindezt elvégezze; ehhez Kamenar urat javasolnám, a 
ki erre magát ajánlotta.

A képviselő ur végül azt jegyzi meg, hogy a kiegye­
zés alapján mi üdvösét sem vél elvégezni, s hogy a ki­
egyezés módosítását, revisióját kívánja.

A képviselő ur csak azt sajnálja, hogy a felirati bi­
zottságban képviselt többség arra törekedett, hogv Ma­
gyarország és Horvátország között minden disharmoniát 
elkerüljön.

Az én nézetem szerint az igen dicséretes, mert meg 
vagyok győződve, hogy ránk nézve az lesz a leg­
jobb, ha a dishavmoniának utolsó árnyéka is el­
tűnik. — Ha a mi népünket nyomja valami, úgy 
nem azok a theoriák nyomják, a melyeket a képvi­
selő ur érez, hanem az én nézetem szerint az a kö­
rülmény, hogy a kiegyezés még nem hasznaitatott ki 
annyira, a mennyire lehetséges. Ez az a tér, melyen 
mind azt ki lehet vinni, a mi hazánk érdekében üdvös. 
Mindaddig azonban, mig államjogi kérdések fölött vitat­
kozunk, ezen a területen nem munkálkodhatunk.

Ep ezért hiszem, hogy a többség fölirata leginkább 
megfelel a nép kívánalmainak, mert azt a gondolatot 
fejezi ki, hogy a kiegyezési ki kell fejlesztenünk.

Vrbanics képviselő ur azt véli, hogy a kiegyezés in- 
terpreiácziójában az ö alapeszméihez és az ö szellemé­
hez kell ragaszkodnunk. Mi azonban ez alapeszmék­
kel mindenben fájdalom nem egyezünk meg; fájdalom, 
mondom, mert különben egy táborban lennénk.

Nem akarom azt vitatni, hogy a kiegyezés alapesz­
méje az c, hogy Magyarországhoz való államjogi \ iszo­
nyunkat egységnek vagy közösségnek nevezzük. Mert az 
rám nézve mindegy, a mig én úgy az egyik mint a 
másik formában az ország integritását s a nemzet indi­
vidualitását biztosítottnak látom. A kiegyezés alapeszmé­
jének tartom azonban mindenesetre, hogy a kapcsolat 
ne egyes paragrafusok alapján, hanem a kölcsönös sze­
retet alapján létesittessék. S bizton hiszem, hogy ez a 
czél eléretik, mert a legjobb utón haladunk. Bár mint 
vélekedjék a képviselő ur a kiegyezés szelleméről, a 
mig a kiegyezés létezik, addig meg kell tartani. S én a 
magam részéről azon fogok fáradni, hogy a kiegyezést 
akként vigyem keresztül, a mint ennek szelleme megkö­
veteli s sajnálom, ha a képviselő ur velem nincs egy 
véleményen, de ez privát dolog.

A képviselő ur a kiegyezés meg nem tartását bi­
zonyítandó, a közgazdasági térre is átmegy s oly dolgo­
kat hozott föl, melyeket nézetem szerint jobb lett volna 
föl nem hozni. Mert ha a képviselő ur a zágrábi gőz­
malmot hozza föl például, hogy ez nem versenyképes, 
mert a magyarországi tarifák hátrányosak a mi ipa­
runkra, akkor elfelejti a képviselő ur, hogy egv gőz­
malom érdekein kívül vannak még más érdekek is, me­
lyeket az államnak szem előtt kell tartani s ezek a to- 
gyasztók és termelők érdekei. (Úgy van!) Egy még oly 
fontos gőzmalom emelése érdekében a Zágráb környé­
kének összes termelőit elhanyagolni, a kik nincsenek 
abban a helyzetben, hogy oly jó gabonát produkálja- 
janak, mint Magyarországon produkálnak, olcsóbb ma­
gyar gabonát behozni, hogy a mi horvát termelőink a 
magukét el ne adhassák, az ugv hiszem, téves dolog 
lenne, mert nézetein szerint a mi termelőinket ked se­
gítenünk. S ha itt olcsóbb magyar liszt volna kapható, 
bizonyára senki sem fogná hazaliságból a rosszab s 
drágái) horvát lisztet vásárolni.

A képviselő ur téved s bizonyára nem foglalkozott 
közelebbről a dolgokkal, mert különben nem állíthatta 
volna, hogy a magyar kormány a horvát ipart elakarja 
nyomni csakhogy magán segítsen, midőn a szlavóniai 
erdők produktumait nem Sziszek felé, hanem Barcs 
és Trieszt felé irányítja. Nem tudom honnan szedi a 
a képviselő ur az informacziól, de én még nem hallot­
tam, hogy a magyar kormány birná a déli vasút bans- 
trieszti vonalát, a melyen tehát a tariffát nem a magyar 
kormány állapítja meg. .

A képviselő ur kiemelte a kiegyezés szükségét 
és megemlítő, hogy egy pontban nincs végrehajtva. A 
közös budget ugyanis úgy állitlatik össze, hogy nem Iá­
iéi mos kívánságainknak és követeléseinknek. Ha kép­iénviselő ur kívánságokról és követelésekről szól, 
igaza van. De mig a kiegyezésről van szó, nincs igaza, 
liléit a kiegyezés nem ismeri a magyar országgy"11'4 
más intézményét és illetékességét, mint egy és ugyanaz 
és külön horvát budget-cl a magyavországjjyülésen nem 
ismer a kiegyezés.

A kiegyezés megkötésekor lehetett volna erre gon­
dolni. Ez az eszme még jobban megerősít engem abban a 
hitemben, hogy a képviselő ur előőrse Amrus képviselő­
nek, itt a miről a képviselő ur szól, csak de lege ferenda 
kérdések, mit a képviselő ur akar, akkor de lege m- 
ronda kérdésekről van szó.

A képviselő ur végre azt állítja, a mi abszolúte nem 
felel meg a valóságnak, hogy a magyar országgyűlés 
regnikoláris dcputácziú halározmányainak tárgyalásain» 
jóváhagyta a magyar bizottság eljárását. ...

A magyar országgyűlés ezt nem lelte, hanem -.Z“4' 
gyi képviselő javaslatára elhatározta, hogy a jelente* 
tudomásul veszi, de azzal a hozzáadással, hogy « 
kiil, hogy megvonná elismerését a regnikoláris küldő • 
Bégtől, azt a* álláspontot, melyet a horvát kívánalma •
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kai szemben élj 
szalja.

A képviselő 
különben nem 
pontra helyezkj 
alapon hozlak 
fejezni szavaim! 
a mi nekem a I 
szőr feltűnt, hol 
van szó, melyei 
dig állást fog!all 
ismét szívesen í 

Az urak an ni 
ellene nyilatkoz| 
Őket tartanom, 
ők ellenzéket fe 
hogy a nekik 
Ságban visszaüti 
zatnak is ellenei 
a regnikoláris ll 
látunk ina ? Azl 
regnikoláris biz! 
gyűlésnek egy | 
leg erre fel halai 
nyitja. 1

Mit következtl 
nyugodtan halai 
gyÖződésünk kil 
idején ellenzékei 
és igy újból ml 
most minket gál 
esérni. (Zsivió !)| 

Én részemre 
talán húsz év- 
pillanatnyi dic-| 
szűnik.

És most még 
rok»-ról! Ha ke 
huszárokat emld 
excellence a mii 
bánokra vonatkf 

És lássák, he 
szorosan figyelt 
azzal elérjük aJ 
t. i. alig van eif 
vével, holott a 
voltak, kik egy | 
a kiegyezésnek 
kezménye pedijj 
mel látok oly ir 
előtt még névről 
nyék.egyes egyf 
fik. Én azért jól 
zés, mely mndf 
tolta, jó és hogl 
remüküdtek, al 
önök őket, m| 
névre a legnE 
sorban is al 
kiegyezés létre! 
ö a hazát elár 
zést, melynek id 
tem. Ü lehetségl 
kát, melyeknek 
rejöttek (Zsivió !| 
mi körünkben il 
határőrvidék bel 
nek ezek a «"iij 
rom viselni ezt 
intézményeket ti 
tak. De a menni 
kötelességemet t| 
gedve, ha eljü 
«Ez a «Tisza-inj 
való.» (Hosszan] 

Zágráb, szép 
harmadszori olvJ 
Frank és Turkál! 
zett két képviseli 
tag által bemuta| 
holnapi ülésben 
küldendő képvisd

BolgűrorSjűC) 
csuki német alj 
történt megsért 
országnak. Ma 
gető újságot ml 
ták, s Mantovo] 
ták állásától, 
az a tulnagy ei 
ismert ujságbar 
sértésért az elé 
ugyanis azt kiv 
ha Bulgária ne 
pánezélos hajt 
rassa körül a 
Németország ei 
táplálnak illuzii 
az elégtétel kié

A bolgár vá 
nagy csendben, 
már hallgat. M 
hívást intézett 
zeti pártnak e: 
rubel veszedeli 
iratainkban 
szó szerinti sz

«Szent nem 
nyes siker kis. 
hangulag állati 
zik. Az uj m 
Bulgária szabi 
sál védelmezte 
számítás szeri 
lasztani képvií 
niára. Most m 
zánkban, mely 
tói, melybe ta 
dorta. Felesleg 
választások jó 
günknek tartó 
szobránvéba. i 
két már bebiz 
e körülményre 
ismételten arr, 
dűl magunktól 
Európa különc 
választásokat, 
arról, vajon a 
nak-e, kik me 
nok-e, kik m 
hogy Bulgária 
fenn és nem 
vagyis, ha az 
üigi dicsőséges 
dáliák, sikertel 
az ut esküdt ( 
ben sorompóbi 
ban tudjátok, 
népével, és kil 
Ama borzasztó 
9-ét (21.) köve 
veszedelmes ei 
sék. Hazafias 
hogy Bulgáriát 
lyesen részt ke 
Kötelesek felvil 
kitől forduljon 
Bulgáriában:
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kai szemben elfoglalt, sem nem helyesli, sem nem ro- 
szalja.

A képviselő ur úgy látszik, ezt nem olvasta el, mert 
különben nem állítaná az ellenkezőjét. Erre az állás­
pontra helyezkedett a miniszterelnök ur is és ezen az 
alapon hoztak határozatot. En, uraim, ezzel be akarom 
fejezni szavaimat csak egyet akarnék még megemlíteni, 
a mi nekem a \ita alkalmából s pedig ezúttal nem elő­
ször feltűnt, hogy t i az urak, ha egy olyan ügyről
van s‘Vr P, a, t0,bllS,lg képvisel’ azzal szemben min­
dig állást .oglalnak, holott egy bizonvos fGö elteltével 
ismét szívesen cselekedeteinkre hivatkoznak.

Az urak annak idején a regnikolaris küldöttségnek 
ellene nyilatkoztak — mert ama pi'irt utódjainak 'kell 
Őket tartanom, mely akkor a tartomúnygyülésben ült — 
ők ellenzéket fejtetlek ki ellene és ezt azzal tetéz’tél- 
hogy a nekik lelajánlott helyeket a regnikolaris bizott­
ságban visszautasították. Az urak továbbá ama határo­
zatnak is ellene nyilatkoztak, melvet a tartományuyülés 
a regnikolaris bizottság tárgyalásai után hozott. És mit 
látunk ma : Az urak maguk is szükségesnek tartják vgv 
regnikolaris bizottság kiküldését és ebben a tartomány- 
gyűlésnek egy határozatára hivatkoznak, mely állító­
lag erre felhatalmazást nyújt és ennek szükségét bebizo­
nyítja.

Mit következtetek én mindebből? Azt uraim, hogy 
nyugodtan haladjunk azon az utón, melyet nekünk meg­
győződésünk kijelöl, mert látjuk, hogy azok, kik annak 
idején ellenzéket fejtettek ki, most müveinket dicsérik 
és így újból megfogjuk érni azt, hogy azok az urak, kik 
most minket gáncsolnák, egykoron majd meg fognak di­
csérni. (Zsivió!)

tin részemről többre becsülöm azt a dicséretet, mely 
talán húsz év múlva jut osztályrészemül, mint azt a 
pillanatnyi dicséretet, mely a pillanattal együtt meg­
szűnik.

Es most még egy szót a szerencsétlen «Tisza-huszá- 
rok»-ról I Ha komoly emberek, mint Brlies ur, Tisza- 
huszárokat emleget, akkor a «Tisza-liuszár»név par 
excellence a miniszterelnök ajánlatára kinevezett horvát 
bánokra vonatkozik.

És lássák, hova nem vezet minket a kiegyezés! Ha 
szorosan figyelembe vesszük a dolgot, azt látjuk, hogy 
azzal elérjük azt, a mit réges-régóta óhajlottuuk, liogv 
t. í. alig van ember a hazában, a ki ne élne anyanyeí- 
vével, holott a kiegyezés előtt, sajnos, egész osztályok 
voltak, kik egy szót sem értettek horvátul. (Zsivio !) Ez 
a kiegyezésnek a következménye. Egy második követ­
kezménye pedig az, hogy itt Zágrábban saját szemeim­
mel látok oiy intézményeket, melyeket néhány évtized 
előtt még névről sem ismertek. Mindezek az intézmé­
nyek, egyes egyedül a nemzet jólétét és haladását eme­
lik. En azért jo lélekkel mondhatom azt, hogy a kiegye­
zés, mely mnd ezt a nemzetnek rövid idő "alatt nyúj­
totta, jó és hogy azok a férfiak, kik e tekintetben köz­
reműködtek, akár «Ti3za-huszárok»-nak nevezzék is 
önök őket, mind a mellett jó hazafiak, kik e
névre a legnagyobb mértékben érdemesek. Ez első 
sorban is ama férfin, kinek jelszavára ez a
kiegyezés létrejött, akár mennyit gyalázzák is, hogy 
ő a hazát elárulta. U megteremtette ezt a kiegye­
zést, melynek mindazt köszönjük, a mit előbb említet­
tem. 0 lehetségesekké tette azokat a törvényjavaslato­
kat, melyeknek alapján az akadémia és az egyetem lét­
rejöttek (Zsivió!) és egy más «Tisza-huszár»-nak, ki a 
mi körünkben ül, köszönjük azt, hogy régi óhajunk: a 
határőrvidék bekebelezése, megvalósult. Hogy ha ilye­
nek ezek a «1 isza-huszárok», akkor én is szívesen aka­
rom viselni ezt a nevet, ha nem is lesz alkalmam olyan 
intézményeket teremteni, minőket elődeim létesíteni tud­
tak. De a mennyire módomban lesz, törekedni fogok 
kötelességemet teljesíteni és egészen meg leszek elé­
gedve. ha éljő egy idő, midőn önök azt mondják rólam: 
«Ez a «Tisza-huszár» sem volt épen az utolsók közül 
való.» (Hosszan tartó tetszés és viharos zsivió kiáltások.)

Zágráb, szept. 10. A tarlománygyülés mai ülésében 
harmadszori olvasásban elfogadta a felirati javaslatot 
Frank és ’1 urkalj mentelmi ügye tárgyaltatván a neve 
zeit két képviselő kiadatása lialároztatott el. Több viriiis 
tag által bemutatott báni meghívó levél igazoltatott. A 
holnapi ülésben megválasztják a magyar országgyűlésre 
küldendő képviselőket.
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! Szilá- 
lientést 
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KÜLFÖLD.

— szept. IC.
Bolgár ország, mint már megemlítettük, a rusz- 

csuki német alkonzulnak egy másodrendű újságban 
történt megsértéséért fényes elégtételt adott Német­
országnak. Ma megerősítik azt a hirt, hogy a sérte­
gető újságot megszüntették, szerkesztőjét perbe fog­
ták, s Mantovct, a ruszcsuki prefektet megfosztot­
ták állásától. A dologban a legérdekesebb bizonyára 
az a tulnagy erélv, melvlyel Németország egy alig 
ismert újságban megjelent, s rögtön rá visszavont 
sértésért az elégtételt követelte. A német nagykövet 
ugyanis azt kívánta a portától, hogy az esetben, 
ha Bulgária nem adna elegendő elégtételt, három 
p&nczélos hajói küldjön a Fekete-tengerre, s zá­
rassa körül a bolgár kikötőket. Szófiában ugyan 
Németország eme lépésének nagy bordereiéről nem 
táplálnak illúziókat, de azt mégis reményük, hogy 
az elégtétel kielégíti a német kabinetet.

A bolgár választásokra az ellenzék, ugv látszik, 
nagy csendben, de erélyesen készülődik, s pár napja 
már hallgat. Most a hazafias liga szólalt meg, s fel­
hívást intézett a bolgár néphez. Idején való a nem­
zeti pártnak ez a fellépése, mert az egy millió orosz 
rubel veszedelmes akna-munkát végezhet. A táv­
iratainkban már körvonalozott választási felhívás 
szó szerinti szövegében igy hangzik:

«Szent nemzeti ügyünket az utóbbi időben fé­
nyes siker kísérte. 1. Ferdinánd fejedelem, kit egy­
hangúlag államfőnek választottunk, körünkben idő­
zik. Az uj minisztérium oly férfiakból alakult, kik 
Bulgária szabadságát és függetlenségét önfeláldozás­
sal védelmezték; szeptember 27-dikén pedig (régi 
számítás szerint) a bolgár polgároknak meg kell vá­
lasztani képviselőiket a rendes (kis) szobránye szá­
mára. Most már normális viszonyok fejlődnek ha­
zánkban, mely ez által megszabadul attól a válság­
tól, melybe tavaly néhány megvesztegetett áruló so­
dorta. Felesleges kifejteni nektek, mily fontosak e 
választások jövőnkre. Mindenkor hazafias kötelessé­
günknek tartottuk, hogy oly férfiakat válaszszunk a 
szobrányéba. kik hazafiasságukat és becsületességü­
ket már bebizonyították: ma inkább, mint valaha, 
e körülményre kell figyelemmel lennünk. Európában 
ismételten arra utaltak, hogy nemzeti ügyünk egye­
dül magunktól függ és vállalkozásunk elismertessék. 
Európa különös figyelemmel kiséri a küszöbön álló 
választásokat. Más szavakkal: meg akar győződni 
attól, vajon a szobrúnyéba olyan emberek választat­
nak-e, kik meg akarják védeni Bulgáriát, vagy olya­
nok-e, kik minden áron be szeretnék bizonyítani, 
hogy Bulgária idegen támogatás nélkül nem állhat 
kim és nem kormányozható, Az utóbbi esetben 
vagyis, ha az anti-boigár elemek fognak győzni, ed­
digi dicsőséges küzdelmünk, melyet mindenütt cso­
dáltak, sikertelen marad és ezáltal egyengetve lesz 
az ut esküdt ellenségünknek. Ti, a kik nehéz idők­
ben sorompóba léptetek hazánk jogaiért, a legjob­
ban tudjátok, melyek a mi valódi érdekeink, ki érez 
népével, és kik a népet eladni szándékozó árulók. 
Ama borzasztó események, melyek 1880. augusztus 
9-ét (21.) követték, eléggé ismeretesek orra, hogy a 
veszedelmes embert az ártatlantól megkülönböztes- 
sék. Hazafias bizottságainknak, melyeknek ezélja, 
hogy Bulgáriái megóvják idegen szolgaságtól, eré­
lyesen részt kell venni a választási mozgalmakban. 
Kötelesek felvilágosítani a népet, kire szavazzon és 
kitől forduljon el. Hártok most már nem léteznek 
Bulgáriában; liberálisok, konzervativek, radikálisok ,

nincsenek többé. Most csak bolgárok vannak, kik 
Bulgáriáért és annak önállóságáért küzdenek, és 
netiany idegen eszköz, melyek azon dolgoznak, 
K ? ,,azá1t idegeneknek eladják. Olv népképvise- 
lúket kell választanunk, kiknek segélyével uj ural- 
Koüonk és kormánya a dicsőségesen és győzelme­
sen megkezdett nemzeti müvet sikeresen keresztül
LS ,wetL ~7, A. (<Bu,gária sa sebe si» központi bi­
zottsága : bztojanov Zacharia elnök.»

A bolgár hadsereg felszerelésének tökéletesítését, 
mint a «Búd. Tagblatt» értesül, Ferdinánd fejede­
lem erélyesen megkezdte. Egy angol fegyvergyárral 
tárgyalások folynak ismétlő fegyverei szállítása iránt, 
Székesfehérvárott pedig bárom bolgár katonatiszt 
időzik, hogy a bolgár hadsereg számára vásárolt 
lovakat átvegyék. Szombaton már elszálüttatják az 
eddig vásárolt 200 lovat, s egy bécsi lókereskedö- 
ezég megbízást kapott még 800 ló vásárlására.

A stet tini császár találkozás ma már alig jön 
szóba. A német császár Stettinben gyengélkedik, az 
orosz czár pedig Fredensborgban mulat rendőri fe­
dezet mellett, de semmi hajlandóságot sem mutat, 
hogy roKoni ölelkezésre átránduljon az agg német 
uralkodóhoz. Igaz ugyan, hogy hivata'osan nem 
hívták meg az orosz czárt Slettinbe, de az bizo­
nyos, hogy nagyon várták s hogy Sándor czár, bár 
szintén nem hivatalosan, de elég világosan érthetővé 
tette, hogy nem akar agg rokonával találkozni. Na­
gyon rossz világot vet e tény az Oroszország és 
Németország közötti politikai viszonyra, mert azt 
mutatja, hogy az ellentétek oly élesek, hogy a czár 
még puszta udvariaságból sem akar a császárhoz 
közeledni.

Mint az «Orsz. Ert.»-nek Berlinből megbízható 
helyről jelentik, a két császár Stettinben való talál­
kozásáról szóló híreknek még csak a legcsekélyebb 
diplomáezmi alapjuk sem volt. a híreknek csakis a 
konjekturál-politikusok ama véleménye képezte alap- 
jál, hogy Sándor czár, — szive sugallatát követve 
— lehetőleg fél fogja használni Vilmos császárnak 
Stettinben való idözéset, hogy még egyszer láthassa 
agg rokonát. Jól értesült körökben azonban jól 
tudták, hogy a czár a Bulgáriában lefolyt ese­
mények ujabh fordulatára való tekintettél, óha­
jától el fog állani. Francziaországban az ily 
találkozás, ha tisztán személyes indokokból tör­
tént volna is, mindenesetre nagy bizalmatlanságot 
keltett volna és Giers külügyminiszter még csak lát­
szatát is el akarta kerülni a kétértelműségnek, me­
lyet Párisban minden bizonynyal szemére vetettek 
volna. Az orosz külügyek vezetőjének annál óvato­
sabbnak kellett lennie, mert a skierneviczei és 
kremsieri császártalálkozások eredményei Oroszor­
szág érdekeire nézve — igaz, hogy Oroszország 
hibáján kívül — majdnem teljesen elvesztek, annvira, 
hogy Oroszország kényszerítve volt ismét szabad el­
határozásának álláspontjára visszatérni, melyet e talál­
kozások előtt elfoglalt. A német és as osztrák-magyar po­
litika vezetői közti találkozás már régen el volt 
határozva s a legkevésbbé sem volt bármily ese­
ménytől is függővé téve. Különben azt hiszik, hogy 
a friedrichsruhei találkozás után a két barátságos 
állam politikája az eseményekhez képest előbb vagy 
utóbb tisztább képet fog nyújtani, annyira, hogy 
Kálnoky gróf abban a helyzetben lesz, hogy a dele- 
gácziók kíváncsiságát teljesen kielégítheti.

A párisi gróf manifeseluma Francziaországban 
korántsem volt olyan hatással, mint küldője é- hívei 
várták. Kormánykörökben, mint Párisból táviratoz- 
zák, az «instrukcziók»-nak nevezett manifeszlum 
csak «Succes de curiosité»-t tudott elérni. Azt hi­
szik, hogy a párisi gróf azért bocsátotta ki, hogy 
megnyerje a bonaparlistákat, legalább erre vall az, 
hogy az 1852-iki alkotmány nagyobb részét magáévá 
teszi. A kormány azt hiszi, hogy a manifeszlum 
mit sem változtat a helyzeten, de azért mégis a 
legnagyobb szigorral akar fellépni, hogyha propa- 
ganda-csinálásra tennének vele kísérletet. A franczia 
lapok igen nyugodt hangon beszélnek a mani- 
fesztuinról.

A Temps azt hiszi, hogy a manifeszlum nem 
fogja megzavarni sem a köztársaságiak, sem pedig 
az ország nyugalmát. Szerinte a monarchia csak 
hatalmas belső válság és az anarkhia győzelmének 
következménye lehet. Az Univers a manil'esztumban 
a hagyományos monarchiáról való lemondást látja, 
s azt hiszi, hogy a párisi gróf most már a Bona­
parték vetélylársa és utánzója lesz. A lutrié, 
Viktor herczeg orgánuma, a manifesztumot színte­
lennek és kétértelműnek tartja, s a bonaparlistákat 
tömörülésre szólítja föl. «Ha a köztársaság bukik, 
úgymond, csak a császárság követheti.»

As angol alsőhásban sir William Ilarcourt fel­
világosítást kért a kormánytól ama végzetes esemé­
nyekről, melyek a minap Michelstownban mint az 
Írországgal szemben követelt politika sajnálatos kö­
vetkezményei lejátszódtak. A képviselőknek, úgymond 
joguk van tudni, hogy minő utasításokat adott az 
ir kormány a népgyülésre vonatkozólag, a kiküldött 
rendőröknek és katonaságnak. Igaz-e, hogy a rend­
őrséget utasították, hogy minden habozás nélkül 
lőjenek a nép közé. — Balfour, az Írországi állam­
titkár válaszában tagadja, hogy a kormány az ir 
meetingeket elfojtja. Mióta ő államtitkár, Írországban 
817 meeting megtartását engedték meg, s összesen csak 
nyolezat tiltottak be; ez eléggé bizonyltja, hogy nem 
nyomják el az ir népakarat nyilvánítását. Michels- 
townban a rendőrség teljesen jogos és helyes el­
járást követelt s akkor vethetnének vétkes mulasz­
tást a szemére, ha máskép cselekedett volna. Végül 
kijelenti az államtitkár, hogy a kormány eddigi ir 
politikájától nem tér el s szilárd elhatározása, hogy 
Írországban a szocziális nehézségeket megszünteti.

egészségi állapota, berlini hírek szerint kitűnő. —- 
Krisztina spanyol királynő könnyű idegbajban 
szenved s e miatt Bilbaoból nem rándulhalott ki 
az orconezoi bányák megtekintésére. — Don Pedro 
brazíliai császár, mint Brüsszelből táviratozzák, ok­
tóber első napjaiban több heti tartózkodásra oda 
érkezik. Előbb azonban a császár Essenbe megy s 
megnézi a Krupp-féle gyártelepet. — Stefánia trón­
örökösnét brüsszeli tudósítónk távirata szerint e hó 
20-ára egy heti tartózkodásra oda várják.

— A nómet trónörökös Toblaohban. A német 
trónörökös a legutóbbi hirek szerint nagyon jól érzi ma­
gát ioblachban. Egy kis műtétet is ki kellett állania, 
szerencsére azonban nem azon a veszélyes helyen, meg­
annyi gondot adott már orvosainak. Egy kis daganat 
támadt a l'oginyón, melyet Avant, a Párisból egyenesen 
e czélra meghívott hires fogorvos eltávolított. Kedden 
este egy udvari futár sürgönyöket hozott a trónörökös­
nek s ngy hírlik,hogy ezek egy látogatásra vonatkoznak,me­
lyet az osztrák-magyar uralkodó család egyik tagja ké­
szül tenni a német trónörökös családjánál.

— Szerencsétlenségek a hadgyakorlatoknál.
Lajtos Géza, székesfehérvári honvéd-százados zászlóalj­
parancsnoknak lova a Zamoly községben tartott gyakor­
latoknál egy ugrándozó kutyában megbotlott s elesett. 
A ló elesése következtében Lajtos százados ur a ló fe­
jén keresztül szintén leesett a lóról s pedig szerencsét­
lenül, hogy jobbfelől levő vállának kulcscsontját ketté 
törte s mellkasa is zuzódást szenvedett. — Szerencs­
ről jelentik. Szept. 7-én a 25. számú, Pyrkergyalog- 
ezred vonult keresztül Szerencsen. Miskolczról jött az 
ezred s a töke-terebesi hadgyakorlatokra sietett. Sze­
rencs táján az ezred három embere — valószínűleg 
napszurás következtében — elesett. Nem sokára a Pyr- 
kerezred után jött, mérsékeltebb menetekben, a 10. hon­
védezred 3-ik zászlóalja, Ez szedte fel a három embert, 
akkor már mind a három halva volt. A honvédek vit­
ték ho a halottakat Szerencsre s Kürmendy Lajos zász­
lóaljparancsnok, Fets Nándor és Kueliarik századosok 
gondoskodtak katonai tisztséggel való eltemettetésükről. A 
Pyrkerezredből azonkívül még heten kidőltek útközben 
s mintegy 300 embere az ezrednek megbetegedett. Más 
oldalról ugyanez ügyben ezeket jelentik: A Pyrker- 
ezretl három embere nem annyira a napszurás, 
mint inkább a kimerülés halottja. Az ezredet túlságo­
san erőszakolt menetekben vitték Miskolczról Terebesre. 
Más kínos epizódjai is vannak a hadgyakorlatoknak. 
Mondják, hogy a Csáktornyái gyakorlatok alatt egy hu­
szárhadnagy szokatlan kemény szavakkal támadt az ő 
sorában álló huszárfőorvosra. Annyira erős kifejezések­
kel élt, hogy a főorvos korbácsával ott nyomban ke­
resztül vágott a fején. A hadnagyot rögtön leszállították 
lováról s kardját elvették. A hivatalos eljárás még fo­
lyik ügyében. — A másik kínos epizódot a győri va­
dászzászlóalj egyik kapitányáról beszélik. Állítólag egyik 
alantasát, némelyek szerint szolgáját, úgy megverte, hogy 
az véres fejjel ment panaszra. A panasz következtében 
Frigyes főherczeg személyesen rendelkezett, hogy az 
érinlett kapitánynak oldják le kardját s küldjék haza 
rögtön. A vizsgálat ebben az ügyben szintén folyik.

A legfiatalabb főhorozegnö. Pozsonyból táv- 
irják: Az újszülött főherezegnő keresztelője valószínűleg 
nyolez nap múlva lesz; keresztanyjául bajor Lajos her- 
czegnek Luitpold regens herczeg egyik fiának neje, Fri­
gyes főherczeg mostohalestvére fog szerepelni. Izabella 
főherezegnő az orvosi bulletin szerint a körülményekhez 
képest jól érzi magát, ámbár a múlt éjszaka íolvamán 
többször fölébredt álmából. A , kis főherezegnő nagyon 
egészséges, szép és erős gyermek. Valószínűleg Gabriel­
lának fogják keresztelni. Frigyes főherczeg még nem
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— Személyt hirek. Rudolf trónörökös holnap 
Becsből Dévára utazik s részt vesz a hadgyakor­
latokon. — Károly Lajos főherczeg hivatalosan 
bejelentette, hogy a kiállításra Krakóba utazik. — 
Natália szerbiai királynő tegnap délután Badenbül 
Bécsbe ment s este a Burg-szinházban megnézte 
Maebeih előadását. Színház után a királynő vissza­
tért Badenbe. — János főherczeg négy heti sza­
badságra Linzből Angliába utazott. — Pfriem Sán­
dor rácz-ker'eszluri áldozár tegnapelőtt olvasta 
aranymiséjét. Az érdemes jubilánst a sz.-fehérvári 
püspök ez alkalommal czimzetes esperessé nevezte 
ki. — Lajos Viktor főherczeg Salzburgból Abbá­
ziába utazott. — Koburg-Gotha Fiilüj) herczeg és 
neje tegnap reggel Bécsből pozorillai birtokára uta­
zott. — Mária Dorottya és Margit főherczegnők s 
József Ayost és László főherczegek Szczavnicza, 
gácsországi fürdőhelyen vannak. — Dr. Mayer S. 
bécsi egyetemi tanár magyarországi tanulmányújá­
ban tegnap Czeg éden járt. — A német trónörökös

tért vissza.
— Otto bajor királyról Írják Münchenből a követ­

kezőket : «Dr. Lutz báró és Crailsheim báró miniszterek 
rövid idővel ezelőtt egy Fürstenriedben tett látogatás 
alkalmával meggyőződtek arról, hogy a bajori*király 
egészségi állapota még mindig egyforma. A miniszterek 
ezt a látogatást azért tartották szükségesnek, hogy a 
népképviselőknek esetleg saját tapasztalataik nyomán 
adhassanak felvilágdsitást. A király dr. Grashey felső- 
bajorországi tébolydafőigazgatónak, az elhalt Gudden 
vejének, gyógykezelése alatt van. Egy segédorvos, rend­
szerint dr. Müller és négy betegápoló tartózkodik Für­
stenriedben, mely egy órányira van Münchentől, s me­
lyet, mint volt királyi vadászkastélyt, folytonosan jó kar­
ban tartanak. A kastélyban most a házi gyalogezrednek 
minden fiz napban változó diszőrsége végzi a szolgála­
tot. Mindamellett, hogy Fürstenried teljesen elszigetelten 
fekszik, mégis mindig akad egy-egy kiváncsi, a ki látni 
akarja a királyt, a mire azonban természetesen nincs 
alkalom. S ezért volt szükséges Fürstenriedben két 
csendőrnek a felállítása. A király csak nagy ritkán távo­
zik el a kastélyból, és csak néha van olyan állapotban, 
hogy mások előtt is megjelenhetik. A sajnálatraméltó 
herczeget természetesen nagy gonddal ápolják és szóra­
koztatásáról is gondoskodnak. Münchenben az elszige­
telten élő királyról igen sok üres pletyka van forgalom­
ban, minek azonban nem igen lehet elejét venni, mivel 
a királynak elkiilönézését, betegségének sajátszerü ter­
mészete megkívánja. A regensherczegnek a király álla­
potáról minden hónapban orvosi jelentést tesznek és 
szükség esetén még a tarlománygyülés elé is terjeszte­
nek szakértői véleményt. A királynak fizikai állapota, a 
mennyire az egy elmebetegnél lehetséges, kielégítő. A 
király nevenapját folyó hó 30 ikán ünnepélyes istenitisz­
telettel hivatalosan meg fogják ünnepelni.

megengedhetne magának annyi luxust, hogy bizonyos 
ir hiúságot kielégítsen, ha a sokat hánytorgatott ir ügy 
Írországban s nem Amerikában gyökereznék s ha az 
önök ir testvérei folytonosan nem kacsintgatnának Fran- 
cziaország s a katbglikus világ felé. Az ir patrióták 
terve végeredményétien a legnagyobb veszélyt rejti ma­
gában. Ha valaha, most kell Angliának szilárdan kon­
szolidált egységet alkotni; szálka ö a szomszédok sze­
meiben ; Anglia nagy veszélyeknek néz elé s össze kell 
szedni erejét a szükség órájára s nem leheli ki magát 
a ketes kísérleteknek. Ebből a szempontból lennék én 
unionism, ha angol volnék, s ugyanannak kell lenni, 
hitein szerint, Albion minden józan eszű, hazáját őszin­
tén szerető fiának.»
i;nT ^ ,pápa lB*éae- XIII. Leo pápa megbízta a minap 
titkárát hogy unokája, Pecci grófnő számára, a kinek 
novemberben lesz a menyegzője, készíttesse el a toilette 
cziKkeket. A pápa meghagyta a titkárnak, hogy csak 
leher, kuk és fekete ruhákat készíttessen, mert csak ez 
a három szia illik a fiatal hölgyeknek. A szürke és a 
barna a korosabb dámákat illeti meg. A többi szint a 
pápa egyáltalában nem kedveli.

— Újabb ozinházég'03 hírét kapjuk Calaisból. A 
tengerparton lévő kis \ atiélés-szinliáz e hó 14-én éjfél 
1 zá" Lmrakor kigNadt. Az előadásnak, szerencsére, 
mai éjiéikor vége volt, s ennélfogva emberéletben nem 
esett kar; különben a színház olyan kezdetlegesen volt 
berendezve, hogy a közönség, ha a tűz előbb talál ki­
ütni, csak nehezen (menekülhetett volna. A tűz gvors 
terjedt set az erős szél is előmozdította. Az égő színház 
szikrai nagy tömegben hullottak a szomszédos házak 
tede ere. A gyorsan megjelent tűzoltók, látván, ho«y a 
színházat már úgy sem menthetik meg, minden erejűiket 
a tűz tovább terjedésének megakadályozására fordítót- 
lak. A színház reggeli 4 óráig teljesen leégett, vsak a 
puszta falai maradtak meg.

-- Or. Holub hazatérése. Telschenböl arról 
sülünk, hogy a hires Afrika-utazó ma neje és két 
gája kíséretében odaérkezett. A vonatnál nagyszámú 
tisztelői \ áriák s megérkezésekor élénken üdvözölték 
őket. Holub egy barátja pompás bokrétával kedveske 
dett a tudós nejének. Egy állatszállítmányt lesküze 
lebbre várnak oda a málhákkal együtt. Az északnyugati 
vasul dr. Hokiknak és kíséretének egy szalonkocsit bo­
csátott rendelkezésére, hogy Becsbe utazzék. Az észal 
nyugati vasút indulóházának nagy kék termét a llolub- 
bizottság és a küldöttségek az utasok fogadására készen 
tartják. A hires Afrikajáró négy esztendeig járt ismeret­
len országokban, vad népek között, kik világéletükben 
meg fehér embert nem látlak, s még kevésbbé fehér 
asszonyt. Hogy Holub 31G inérlföidnyi útjában ezer ve 
szedetem között nem pusztult el, azt egyedül orvosi tu 
dományának köszöni. Az afrikai vadak az orvost ezer 
mesternek tartották s féltek tőle. Holub útjáról, melyet 
a maga elbeszélése után már több Ízben ismertettünk 
gazdag s megbecsülhetetlen értékű gyűjteményeket lio 
zott magával. Hogy ezeket kiállítani szándékozik, azt 
már mai lapunkban elmondtuk. — Dr. Holub rna este 
az észak-nyugati vasút pályaudvarán át Bécsbe érkezett 
Mintegy ezer főnyi kiváncsi tömeg várta a tudóst, a kit 
neje és két szolgája kisért. A tömeg lelkes éljenzúso 
közt szállott ki a vasúti kocsiból, a pályaudvaron üd­
vözlő beszéddel fogadták s nejét bokrétával lepték meg 
Holub meglialotlan köszönte meg a barátságos fogadta 
tást s azután egyenesen a rotundába hajtatott.

— A párisi osztrák-magyar aegltö-ogyesület 
Párisból Írják e hó 13-ikáról: «Budapest városa, mim 
alapiló tag 50Í) frankkal belépett a Hoyos gróf osztrák- 
magyar nagykövet védnöksége alatt álló segítő egyesü 
leibe. Ez a humánus egyesület, mely hathatós segélyben 
részesíti a külföldön szükséget szenvedő honfitársainkat 
legteljesebb mértékben megérdemli a támogatást.
Az egyesületnek ez idő szerinti elnöke Zichy Tódor 
gróf monarchiánknak első kövelségi tanácsosa. Zichy 
gróf, elődeinek példáját követve, fáradhatatlanul műkő 
dik az egyesület 
seket, és még

— Vámbéry a homo ruleról. A Times ma érke­
zett számában, «Vámbéry tanár a home ruleról» czimen 
két levelet találunk. Az egyiket Hémingnay a Times 
szerkesztőjéhez írja s tartalma a következő: «Tudni 
akarva, hogy megegyez-e az ir home rule a magyarral, 
mint ezt a Gladstonisták állítják, egy levelet koczkáz- 
taltam meg Vámbéryhez, a ki talán a legilletékesebb 
magyar tekintély e tárgyban. Ide csatolom Vámbéry vá­
laszát, mely ujabbi bizonyítéka annak, hogy azoknál az 
idegeneknél, kik valamennyire ismerik Angliát, Gladstone 
home rule tervezete semmi rokonszenvre sem talál.» 
Vámbéry levele a következő: «Válaszolva augusztus 
31-én kelt levelére, kérem megjegyezni, hogy Magyaror­
szág és Ausztria viszonya tökéletesen különbözik attól, 
melyet az önök home rule politikusai, Írországra vonat­
kozólag, teremteni akarnak. Magyarország mindig telje­
sen független ország volt, szabad alkotmánya hasonló az 
önök Magna Chartáján nyugvó alkormányhoz. Az az 
egyetlen közünk van Ausztriához, hogy dynasztiánk, a 
török invázió ideje óta, közös. Ha analógiát kellene ke­
resnünk, legjobban megtalálhatnék azt Horvátországhoz 
való viszonyunkban, mióta Horvátországnak afféle home 
rulet adtunk, mely — sajnálatlal jegyzem meg — nem 
felelt meg nemzeti aspirációinknak. A mi Ausztriával 
való egységünk eredményét illeti, nyilvánvaló, hogy a 
dualizmusból származó apróbb kellemetlenségek egyál­
talán nem oly veszélyesek a Habsburg monarkhiára, min* 
volt a magyarok hosszas elégedetlenkedése 1867 előtt. 
Auszlria-Magyarország tényleg ^most erős s teljesen al­
kalmas a maga megvédésére. Mi magyarok meg vagyunk 
győződve az Ausztriával karöltve haladás szükségessé­
géről ; valamint az utóbbiak is igy gondolkodnak, da­
czára az apróbb nemzetiségi küzdelmekből származó 
időnkénti meghasonlásoknak. Olyanok vagyunk, mint egy 
család gyermekei, a kik a játszó termekben egymással 
viaskodnak, de egy emberként kelünk fel, ha idegen el­
lenség akarna megtámadni bennünket; kölcsönös szoká­
sok, erkölcsök, anyagi és erkölcsi közös sajátságok fűz­
nek össze. A mi Angliát és Írországot illeti, nem 
érzem magamat elég illetékesnek, hogy véleményt 
koczkúztassak, de véleményem az, hogy Anglia

érdekében, személyesen vezeti az ülé 
a nyári hónapokban is, mikor Parist 

ki csak teheti elhagyja, mindig ott volt, ha azoknak 
folyamodásai felett kellett határozni, a kikre nézve a 
gyors segély kettős segély. A gróf hivatala nem könnyű, 
mivel kell tudni különbséget tenni az emberek közt és 
kérlelhetetlenül el kell utasítania az egyesület pénztára 
tói azokat a kalandorokat, a kik hazájukat elhagyva, a 
külföldön próbálnak szerencsét, a mit otthon, munka- 
kerülésük következtében nem találtak meg. S igy nem 
lehet eléggé óvni a kivándorlókat attól, hogy czél- 
talan kalandozás! vágyukról mondjanak le. Páris különö­
sen kedvezőtlen hely azokra nézve, a kik üres zsebbel 
de reményekkel telve jönnek oda, mert az élet drága 
s a keresetre való kilátás igen ritka. Az oszlrák-magyar 
segítő egyesület tehát önuralomra inti a kalandvágyókat. 
Igen sok és borzasztó csalódástól megóvhatják magukat 
ha a Parisba való utazásnál semmit sem bíznak a vé­
letlenre.

— A honvédelmi minisztériumban elkövetett 
sikkasztás egyik bűnrészesét: Schmidler számvevő­
századost — mint emlitettük — tegnap délután temet­
ték el Zágrábban. A holttest bonczolása tegnap délelőtt 
ment végbe, s ez alkalommal az agyban olyan kétség­
telen jelenségekre akadtak, a melyek a teljes beszámit- 
liatóságot határozottan kizárják. Az öngyilkosságnak a 
módja, a melylyel a szerencsétlen ember kivégezte ma­
gát óriási elszántságról tesz tanúságot. Nem is annyira 
felakasztotta, mint a szó szoros értelmében megfojtotta 
magát. A szeg, a melyre zsebkendővel felakasztotta ma­
gát, nem állott embermagasságnyira a falban s igy 
Schmidler lábai a földre érték. Hogy a megfulás bekö­
vetkezzék, lábait felhúzta, s ilyen guggoló helyzetben 
függve találták meg holttestét reggel. A vizsgálat — a 
mint beszélik — számosakra, a kiknek az ellenőrzést 
kellett volna teljesíteni, kedvezőtlen eredménynyel fog 
végződni. — A sikkasztás felfedezésének módjára vonat­
kozólag Davidovics honvéd számtiszt, a sikkasztó To- 
micsics számtanácsos által vezetett osztálynak egyik 
tisztviselője, annak a kijelentésére kért fel bennünket, 
hogy mikor kollégája Stefanovics közülié vele felfede­
zését a sikkasztásról, ő — nem hogy vonakodott volna 
megtenni a feljelentést, sőt minden habozás nélkül azt 
mondta, hogy okvetlenül fel kell jelenteni a dolgot. To­
vábbá igaz ugyan, hogy öt más osztályba helyezték át, 
de ez se nem büntetésből, se mellőzésből, hanem a szol­
gálat érdekében történt.

— Rotschild kézitáskája. A payerbachi állomáson 
nagy riadalmat keltett a múlt vasárnap a következő eset. 
Egy előkelő bécsi hölgy érkezeit két gyermekével Payer- 
bachba, honnan a gyorsvonattal Bécsbe akart utazni. A 
hölgy kíséretében volt Rothschild Nathaniel báró, a ki 
ugyan e czéllal jött az állomáshoz. Kezében egy elegáns 
táska volt, melyről naiv emberek azt vélték, hogy a‘ hi­
res Rothschild-vugyonnnk legalább is tekintélyes részét 
rejti magában. A báró a hölgygyei csevegett s mikor a 
gyorsvonat érkezését jelezték, körülnézett a táska után, 
melyet időközben maga mellé tett. A táska eltűnt. Egy 
pillanat múlva mindenki tudta az esetet s a megdöbbe­
nés aggodalma ült az arezokra. Nagy lótás-futással ke­
reste a táskát boldog-boldogtalan, abban a reményben, 
hogy a becsületes megtaláló a nábob nagylelkűségére 
méltán számíthat. Valóságos hajtóvadászatot tartottak az 
eltűnt táskára. Az utolsó pillanatban végre Rothschild 
báró maga akadt rá oly helyen, a hol feledékenységből 
nem kereste addig. A báró nyugodtan vette uira pártfo­
gásába a korpus deliktit s az ismerős bécsi' családdal 
együtt egy csomó bosszú orr közt sétált ki az induló 
vonalhoz.

— Időjósló növényt fedezett fel a «Prager Tagblatl» 
szerint Protiwinban egy Nowack József nevű vegyész. 
Ez állítólag egy igen csinos tropikus növényfaj, mely 
esőt és napos időt, valamint vihart és hőmérsékleti vál­
tozásokat is 58 órával előbb biztosan jelez és pedig egy­
szerűen n levelei különféle állásával. Nowack az idei 
aratás idején e növény jelzése után naponta érlesitette 
a gazdákat a községházánál, hogy mily időváltozást vár- 
lintnak s minden jóslása pontosan teljesült, úgy, hogy a 
protiwini gazdák jó előre ahhoz alkalmazhatták magukat 
a ezzel nagy anyagi károknak vélték elejét. Miután ez 
a rendkívüli növény nagyon gyöngéd természetű, csakis

oly helyiségben marad meg, mely egyenesen számára 
van berendezve. Az ily helyiségnek állandóan 18° Reau­
mur hőmérsékletűnek s naptól és időjárási viszontag-á- 
goklól megóvn kell lennie. Ez.ek a növénylartályok egyéb- 
iránt olyan csinosak, hogy bármely szalonnak díszére 
válnatnak. Az érdekes növény anatómiai megvizsgálá- 
sáról^ a prágai növénytani intézet igazgatósága gondos-

— A puska gyermekkósbon. Az «Ecee homo»- 
nak nevezett soproni püspöki majorságban, e hó 19-én, 

mml Sopronból Írják — egy hét esztendős fiú saj- 
nu.atcs véletlonségböl gyilkosa lett három esztendős kis 
huganak. A fin, Mészáno Tamás béres gyermeke, meg- 
alta, mikor Kajda György kerülő elment hazulról s a 

ku csőt az ablakpárkányra tette. A torkos gyerek jól 
tudta, hogy az erdőkerülő kamrájában mindig van va­
lami gyümölcsféle s kinyitva az ajtót, belopódzott a szo­
bába, szilvát lopni. Kis Imga utána tipegett, a mi a 
gyereknek nem volt kedvére, mert félt, hogy árulója 
lehel, fölkapta hát a puskát az ajtó mellől, ráfogta az 
apró teremlesre oda kiáltva, hogy: Szaladj, mert "mind­
járt meghalsz Abban a pillanatban elsült a fegyver s a 
kis lányka haha rogyott össze.

“ ^bldvilág- Zalában. Zalamegyéböl kapjuk a 
következő felszólalást: Fgy szólván naponta olvashatni 
a lapokban, úgy becses lapjában is, «Zalai rablóvilág» 
eznn alatt különböző közleményeket, melyek a \a!ódi 
nyomorúságos helyzetünket jobb színben tüntetik elő, 
mint voltaképen a valóságban van. E hirek szerint na^ 
ponta elfognak egy-két rablót, a veszély igen hamar el 
lesz hárítva slb. stb. — persze ezek mint voltaképen 
koholmányok, mert hát a rablók naponta szaporodnak 
és mindinkább veszélyesekké lesznek s már másfél 
hónap óta űzik hihetetlenséggel határos útonálló és 
raboló mesterségüket, hiszen az eddig elkövetett rablá­
sok száma, a kisebbeket ide nem számítva, fölülmúlja a 
húszat! Persze erről azok, a kik hivatva volnának in­
tézkedni, nem vesznek tudomást s csak hagyják a dob 
got, a mint volt! A vidékbeli közönség pedig a legna­
gyobb izgalottség és veszedelemben van. Hogy is kíván­
hatná azt, hogy rögtön sarkalatos intézkedés tétessék 
arra nézve, hogy a baj megszűnjék, mert ha polgári 
röglön-itélöszék felállittalnék, kellemetlen volna a fun- 
gálú uraknak egész nap a hivatalt őrizni. Különben mi 
ezt nem is kívánjuk, süt mentsen 
hiszen ma el lennének fogatva

meg az isten tőle, 
eme szörnyetegek és 

minden emberi érzésből kivetkezett vadak, holnap mint 
ártatlanokat elbocsátanák. Most a fő ideje volna, hogy 
ezen nyomorultakat elfogni sikerüljön ; katonaságot se­
gítségül adni, hiszen a másfél hónapi hajszából jö­
hettek azon meggyőződésre, hogy a maroknyi eseiulőr- 
ség nem képes a vagy 16 működő és talán három 
annyi orgazda fajból álló rablóbandát megzabolázni. És 
ha ez sem vezetne sikerre, akkor katonai rögtön itélő- 
biróságot kellene tervezni, úgy mint ez nálunk hasonló 
szomorú helyzetben már két ízben is volt! A rablók és 
ezen helyzetet kiaknázó szédelgők fenyegető anonym 
levelekkel zsaroló annyira divatba jöttek, hogy az em­
ber nem meri a családját már nappal sem otthon 
egyedül hagyni. Hogy ha az ember őrjáratot, vagy 
zsandárl kér, válasz az, hogy «nincsen!» mert hál va­
lósággal is áll az, hogy néhány szál zsandár kisérgeti 
a szép sereget s mikor erdőre érnek-, a hol tcrmészele- 
sen védett helyre talál a rabló-öreg, a csekély számú 
zsandárok hátrálni kénytelenek s igy megy ez már más­
fél hónap óta. S ezen állapotok megszüntetésére és iz­
gatottságunk csillapítására a helyett, hogy intézkedések 
történnének, a lapokban iratnak sugalmazott dementik 
melyek minket megóvni akarnak a rablók rablásai és 
életünk koczkázásátúl és már másfél hónapig tartó iz­
gatottságunktól !
^ —, P^áeai, ünnepély a bécsi cseh Iskola javára.

E hó 18-án és 19-én Prágában nagy ünnepélyt rendez­
nek a Komensky-egylct állal fentartott bécsi cseh iskola 
javára. Az ünnepély programmja egészen uj és Prágá­
ban még nem látott dolgokat hirdet. A bizottság a Hos- 
timilegy let tagjaiból került ki, a kikhez számos kipróbált 
cseh hazafi csatlakozott. Hogy az ünnepély újdonságai­
ról fogalmat adjunk, eláruljuk, hogy ez alkalommal fog­
ják felfedezni az eddigelé még ismeretlen hatodik világ­
részt. Magától értetik, hogy ezenkívül is sok furcsaságot 
lehet majd látni és tapasztalni ezen az. ünnepélyen.

— Rablótámadás. Az ó-sztapári pénztárnok és köz­
ségi Írnok e hónap 13-án O-Sztapárról Zomborba ipar­
kodtak, hogy a begyült adóösszeget, 2500 Irtot, az adó­
hivatalba beszolgáltassák. Útközben azonban reggel 
kilenezedfél órakor két fegyveres ember megtámadta és 
állítólag kirabolta őket. A zombori rendőrség erélyes 
vizsgálatot indított meg ez ügyben.

— A kolera Olaczországban egyre növekszik. E hó 
10 és 11-ike közti éjjel Messinúban harminczan haltak el a 
járványban, ezek között négy teherhordó, a kik hír szerint 
egy Bombayból jövő angol hajót segítettek kiüríteni, 
melynek fedélzetén az ut alatt kolera-esetek fordultak 
elő. A 11 és 12-ike közötti éjszakán 60 betegedés tör­
tént, ezek közül 48 halálos végű. A lakosok menekül­
nek a városból. A panique általános. A holtakat nem 
akarják eltemetni, az üzletek mind be vannak zárva. A 
munkások a hatóságok épületei előtt gyülekeznek és 
kenyeret meg munkát követelnek. A «zöldkereszt» tag­
jai közül tizenheten megbetegedtek. Hir szerint Umberto 
olasz király még a hó folyamán meglátogatja Szicziiiát 
és a ragály fészkeit. Trocinából véres összeütközések 
hírét veszszük. Három orvost meggyilkoltak. A távírót 
az örjöngó nép szétrombolta, mert azt hirosztelik, hogy 
a kormány ennek segélyével a kolera kitörését rendeii 
el. Rómában szeptember 12-től bezárólag tegnapig 56 
kolerabetegedési eset fordult elő. Messzinában szombat­
tól tegnap délig 253 betegedési esetet jelentettek be, 
melyek kőit 113 halálos kimenetelű volt.

— Vasúti azcrscosótlcnség:. Londonból táviratoz­
zák: Doncaster közelében ma két vasúti vonat össze­
ütközött. A vonatok kirándulókat szállítottak. Az össze­
ütközés folytán 20 ember életét veszté és hetvenen 
megsérültek.

— Pranzint erszények. Egy párisi erszénygyáro.- 
hoz azzal állított he pár nap előtt egy ur, hogy "készít­
sen neki két névjegytartót Pranzininak egy darab bőré­
ből, melyet kicserzett állapotban magával hozott. A vo­
nakodó gyáros csodálkozására úgy mutatta be magát, 
hogy ő magasrangu államhivatalnok s egyúttal kimutatta’ 
hogy jogos utón jutott a nevezett bőrhöz.

— Bankóhamialtó katona. Steinfeldből, Pottendon 
mellől Írják: E hó 11-én Opponia Károlv vártüzér- 
altiszt fegyverével mellbe lőtte magát, s halálosan meg­
sérült. Opponia az öngyilkosságot a büntetéstől való fé­
lelmében követte el, mert a melleit, hogy fegyveresen 
zolgálta a királyt, mellékesen még bankúhamisitással is 

foglalkozott. A tüzéraltiszt polgári foglalkozására ugyanis 
legyezőfestő, s rajzoló ügyességét tiz forintosok gyártá­
sára használta. A hamis bankók kiadását szeretőjére 
Uhlir Borbála bécsi cselédleányra bízta, de ez rajta­
vesztett s eliogatásakor bevallotta, hogy a pénzt kedvese 
készítette. Opponia, ha bűnbe nem esik, már e hó 15-én 
kikerült volna a katonaságtól, de igy valósziniileg éle­
tével lakói.

— A frankfurti sikkasztó bankpénztáros Wein- 
bach Károly, mint a vizsgálat kiderítette, nem, mint 
tegnapelőtt jelentették, 17,000 márkát, hanem kerek 
összegben 40,000 márkát tulajdonított el. Weihbach 
tizenöt esztendeig volt a frankfurti német bankegyesülel 
pénztárosa s nagy bizalmat élvezett. A pénztárnok — 
mint Írják — nem bűnös bajiamból követte el a sikkasz­
tást, hanem már régóta rossz viszonyban élt a felesé­
gével s minden áron szabadulni akait tőle. Elhatározta, 
hogy megszökik s igy egyúttal a bank pénztárát is 
megdézsmálta. A frankfurti német banknak különben 
már régóta sok baja volt a sikkasztókkal. Ezelőtt tiz 
évvel Lindner pénztárosuk sikkasztott, ennek Modrov 
prokurista lépett a nyomába ; négy évvel ezelőtt 70,000 
márkát sikkasztottak a bankból, most meg Weinbach 
40000 márkával szökött meg.

— Gyilkosság; a vasúton. A Tours és Laval közti 
vonalon egy őrjöngő borzasztó vérengzést követett t-I.
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Van Warnel, ez a gyilkos neve, három gyermekével 
utazott kupéban. A legkisebb gyermek megéhezett 
útközben s ennivalót kért, ríe az apa nem adott neki. 
Ekkor a nagyobbik, Kleonora nevű lánynak megesett a 
szive a ki; gyermeken s elővéve a pad alól az elemó­
zsiái kosarat', me;- akarta apró testvéreit etetni. Ekkor 
az apa tajtékozva a dühtől, felugrott, kiragadta a lányka 
kezéből a ké t, rnelylyel az. épen kenyer-t akart szelni, 
s a mellébe döfte. Az ifjabbik leány, Adrienna a vér 
láttára hangosan ikongolf, mire a dühöngő neki esett s 
őt n ö sze-zurkálta. Chateau du I.airban állt meg a 
vonat H itt az cmhertelen apát elfogták, a halálra sebe- 
kitett gyermekeket pedig kórházba szállították.

— UJ robbanó anyag. Az emberiség pusztítására 
szárit ördögi találmányok ismét szaporodnak egygvel. 
Szhtovers a neve s I'étervárról a következőket Írják 
róla • Az orosz hadügyminiszter épen most próháltalta 
ki az uj robbantó anyagot, a szlitoverl, melyet egy 
orosz mechanikus talált fel. A próba szerint a szlitover 
hatásban fölülmúlja a mclinitet, roburitol s mindama 
robbanószereket, melyekkel az újabb időben, a közönsé­
ges lőport helyettesíteni kívánták. Legjobban hasonlít a 
proxiliriboz, tőle mégis abban különbözik, hogy ugyan­
akkora anyagnak tizszcrte nagyobb ercjo van. Másik 
előnye, hogy feszítő ereje nem lefelé terjed, mint a di­
li n.it-íó!él:é, hanem ingyenes irányban, úgy hogy a pus­
kánál, ágyúnál egyaránt használható, s az ágyú éa puska 
■ "-.öveit nem rontja. Az orosz hadügyminiszter annyira 
). eg vari elégedve az uj találmánynyal, hogy már 
gyárat is állíttat, a hol a szlitoverl készítik. Az uj talál­
mány szerkezetét az oroszok természetesen titokban 
tartják s azt remélik, hogy a hadviselésben forradalmat 
idéznek elő vele.

— Rablógyilkosadé-. Törjék .János, a Madoesa köz- 
: éghez tartozó Törjék puszta tulajdonosa, mull hó 27-én 
e-te a pusztáról eltűnt. — Illába keresték, rnig végre e 
hó li án délelőtt hulláját a Dunából kifogták. A holttest 
f jén két erős ballavágás, a hal váll és nyak között 
szinte egy ballavágás volt látható, l ejére még, midőn a 
Dunába dobták, egy zsákot illesztettek, nyakát pedig 
kőtéllel kötötték meg, 20 forint értékű ezüst gombos 
mellényéből 3<XJ fit hiányzik.

— Tüzek a vldókon. li.-Diószegen nagy tűz volt. 
Hajdú Sándor és Diószegi Sándor kárára történt a tűz, 
mely a hivatalos jelentés szerint egy csomó szalmában 
keletkezeti, erről egy sertésólra csapott át és innen a 
házra. I gyariekkor gyuladt ki egy másik csomó szalma 
é hiikkünykazal is. Á kár 35Í í Irt. A tiizbo Fodor 
ti őzük]' és Nagy Sándor is bcleéglek. Az ügyben a 
székelybe.i Hzolgabiró-ág szigorú vizsgálatot tartott és 
konstatálni, hogy vétkes gondatlanság volt a tűz oko­
zója.

— Az Időjárás Budapesten. A hűvös éjét ilt-ott 
borús, enyhébb reggel követte, líoggeli 7 órakor a lég­
nyomás llll'í, a hőmérséklet pedig 15-i- volt. Reggeli 8 
' iákor az égbolt minden táján már teljesen borul lan 
volt és napestig langyos légáramlat tette kellemessé a 
szép őszi napot, melyet ismét csak a hűvösebb est vál­
tóit fel. Kjjoloirik általában mindjobban hiivösödök.

Rövid hírek. Az Ivánkái vasúti állomás 
közelében egy csendőrnek fegyvere vélellenségbül 
(•Füll s a golyó :t szomszéd kupéban ülő Singer 
nevű budapesli utazó alleslébe fúródott. — A sal- 
f/órzi erdőben Waross l-'erencz erdőkerülőt .szétlőtt 
koponyával lialva találták. — Kezd ivásár helyen 
Kőris Sámuel mészáros karbolsavval megmérgezte 
magát. — J'ozsonyi tudósitónk táviralozza mai 
kelettel, hogy a lYtlfl'y lierczegck pozsonyi birtokán 
ma egy 2fi boldnyi erdőrész elégett. — Jlécsben 
Sorúi- 1‘harini Don Dániel, a hires szerecsen-pap, a 
ki l<:gnap érkezett oda, a dominikánusok templo­
mában misét mondott.

A kórházak vendégel. A belügyminiszter ismét 
két kóborló betegre hívja fel a törvényhatóságok figyel­
mét. Az egyik Csikón, (lergely, núgrádmegyei csitári 
illetőségű egyén, a másik Mahr le, József, liohenelbei 
születésű csavargó molnárlegény, a kik magukat külön­
féle betegségek ürügye alatt az ország különböző kór­
házaiban ápoltatják. Utasítja a kórházak igazgatóit, hogy 
ezeket ezentúl csak igazi betegség esetén vegyék föl, 
különben utasítsák el.

Leforrázott leány. Sós Katalin 23 éves szoba- 
leány a Dálliory-utozu 1. sz. házban, ma éjjel egy nagy 
fazékban kávét forralt fel, melyet, mikor a tűzhelyről 
levett, elejtett s a forró kávé basát és lábszárait összc-

Se. Az önkéntes merítő egyesület az első segély után 
Állította a liókus-kórliázba.

F Feltört paplrkoroukedóa. Schuller József pa- 
pirkereskedönek kccskeméli-ulcza 3. tsz. a. levő üzlethe­
lyiségébe az éjjel ismeretlen tettes az udvar felöli olda­
lon behatolt H mintegy száz forint áru iró- éu rajzesz­
közöket ellopott.

A király körútja az országban.
Déva, szept. 11». Az Erdélyben végbemenő nagy had­

test záróbadgyakorlatok, történelmi nevezetességű, vér- 
ázlatott helyen folynak le. A h irczok, melyek 1849-ben 
l’iski környékén nevezetesen a Ilidért vivatlak, most ta­
nulságos pyakorlalképen isméllődnck, s máris kimutatták 
a gyakorlatok, hogy mily nehéz, a Szilijén való átkelési 
biztosítani s az egyszer elfoglalt hidat megtartani. — 
Most az akkori Ilidből még csak a pillérok 
állanak fenn a két parton romokká válva 
A régi hid tőszomszédságában igen szép vasúti 
hid köti össze a sokszor rakonc.zátlan viz partjait. 
A mai hadgyakorlat, moly számos rendkívüli momentu­
mot mutatóit fel és reggeli 7 órától délutáni 1 óráig tar­
tól!, újból meggyőző bizonyítékot szolgáltatott az iráni, 
hogy a döntő és fölényéé fegyvernem feltétlenül a gya­
logság, mely, jóllehet az egyik fél részéről csak egy 
vadá /.zászlóalj lépett idejekorán a harezba, — e zászló­
alj egyik százada nem is került működésbe, — mégis 
döntött s az ellenséges lovasság legnagyobb elismerésre 
méltó meueteléai eredményét is majdnem teljesen érték­
telenné tette.

A Varga vezérőrnagy parancsnoksága alatt álló 7. 
lovasdamlár hat lovasszá/.ada a luvasiiteggul egyetemben 
már reggel 7 makor elindultak Dobi-áréi s útközben 
Déván és Ivereszliiron még két lovasszázadot magukhoz 
véve, már fél fiz órakor a l’i-ki melletti Strij-hidhoz 
érkeztek, a mi tekintettel arra, hogy ezt az eroményt 
elérhessék Í2 kilométernyi utat 3 és fél óra alatt vol­
tak kénytelenek tenni, mindenesetre rendkívüli ered­
ménynek mondható.

.Miután nagyobb ellenséges csapatok nem jelentkeztek, 
a lovas dandár átkelt a hídon, abban a feltevésben, 
hogy a 101-dik gyalogezred négy zászlóalja, mely az 
éjét llriznyiben töltötte, s reggel, hogy idejekorán ér­
kézbe- ék, kocsikon Déváig szállíttatott, idejekorán helyt 
Icend, hogy a lovas-dandárt követhesse. A lovas-ideg a 
hídtól keletre a Kiki és Képás közt fekvő magaslat alsó 
bukásain foglalt állást, inig a lovas dandár az országút 
é . n vasúti töltés közt helyezkedett el.

A keleti Iliihez tartozó és Sehönfeld vezérőrnagy alá 
rendelt 12. lovas-dandár hal százada a 2 7. számú lo­
vas-üteggel útközben egy Szászpiánból elindult és egy 
Szászvároson állomásozó lovasszázaddal egyesülve, las­
san előnyomni! volt l'iskiig, hogy no legyen kénytelen n 
Slrij vizén való átkelést gyalogságának védelme nélkül 
erőszakolni. Midőn a (12-ik lovasdamlár egy része l’iski 
közelében l’aádnúl a síkságon feltűnt, a nvugoti hadtest lo­
vas-tüzérsége megszólaltatta ágyúit, mire a lovasság azon­
nal fedett állásba vonult vissza. Pár perezczel későbben 
a keleti fél tüzérsége válaszolni kezdett az ágyuliizro a 
Kopástól nyugidra fekvő, mintegy 21)00 lépésnyi távol­
ságú domináló magaslatról. Ezen tüzérség védelme alatt 
a 23. vadászzászlóalj 3-ilc százada, mely Vajdojról el­
indulva n 32 kilométernyi utat majdnem szakadatlanul 
födött állási» in s az erdőségeket felhasználni -í- óin alatt 
tette meg illáig, hirtelen feltűnt a saját idegei közelében 
s jól tüzelve a lovas ideg felé kezdett lappangunk Ily 
körülmények közt a 7. lovasdamlár parancsnoka — mi­
után gyalogsága még nem érkezőit meg — kénytelen volt 
az ütegek fedezetét és a ll-ik liiiszáio.od egy másik 
szazadat a lóról leszállítani és az ellenséges gyalogságot 
a huszárok pusknliizévol addig fullai-lúztatni, inig saját 
gymogsága a esutnvonnlba heiVnul. A huszárok lellovn- 
öu.vu a meredek hegyre, ügyesen használták fegyverei­

ket. Igen élénk és tartós küzdelem fejlődött ki, a mely­
ben azonban a jelentékenyen kisebb számú huszárság 
annál kevésbbé állhatott, hosszasan helyet, minthogy 
egyszerre megkerülve látta magát a vadászok által. 
Rögtön lóra kellett tehát kapni és a lovasüteggel együtt 
hátul keresni uj állást, és pedig annál gyorsabban, mert 
a 7. lovasdandár, mely — a lapályon állást változtatva
— korábban átment volt a vasúti ‘töltésen és a Maros 
közelében, — az arezvonal keletre' — várta az ellensé­
ges lovasságot, hogy azt megtámadja, könnyen a Ma­
rosba szorittatbatott volna. Gróf Sehönfeld vezérőrnagy 
azonban, ki erejét kímélni akarta, huszárait nyu­
godtan fedett állásban tartotta, és nern engedte 
magát kiesalatni. A 7. lovasdandár ennek következ­
tében tétlen szemlélésre volt kényszerítve és mi­
dőn az ellenséges tábori vadászok egyes századai 
nemcsak mindinkább előnyomultak, hanem Piskifalvát 
kezdték megkerülni, kénytelen volt a dandár ma­
gát biztosítani és Varga vezérőrnagy elrendelte, hogy 
a lovas üteggel egyetemben vonuljon vissza, miután 
gyalogsága — fél Í2 órakor — még mindig nem érke­
zett meg a hídhoz. Ezen visszavonulás, melyet a király 
a főherczngekkel, egész kíséretével és a külföldi katonai 
attachélckaí a lóról leszáliva, a Piski melletti magasla­
tokról nézett, ép úgy, mint az eddigi harez egész 
lefolyását, — a valóságos ütközetnek egész termé­
szetes képét mutalta. A 7. lovas dandár Iovás száza­
dainak ugyanis egy helyen a vasúti töltésen kellett 
átmenni; itt, miután körülbelül mintegy 200 lépésnyire 
egészen nyílt terepen, a vadászzászlóaljak tüzelésének 
kitéve kellett el lovagolniuk, teljes-n nyílt vonalakra osz­
lottak fel és a legsebesebb vállalásban igyekeztek a 
kényes ponton átjutni, rnig ncrn a hegyoldalba érkeztek, 
hol az ellenséges gyalogság golyóitól teljesen védve vol­
tak. Csak azután mentek ügetve át agihidon. Csakis 
most vonult a 12. lovas dandár a főutra és sietett, 
bogy a hidat hatalmába kerítse, illetve azon keresz­
tül jusson. A huszároknak és a honvédhuszároknak,
— kiket József főlierczog lóháton követett, — egy része 
elől a lovas üteggel már át is ért a hídon, midőn nem­
csak, hogy az ellenség lovas ütege, egy kedvező és nern 
messze fékvö magaslatról rögtön hevesen tüzelni kez­
dett a keleti félnek nyílt terepen levő lovasságára, hanem 
a lovas üteg egyenesen belehajtott az épen megérkezett 
és fedve a földön fekvő ellenséges gyalogság gyorstlizü 
puskacsöveibe. Az üteg azonnal harezon kívül is he­
lyeztetett és a lovasság kénytelen volt a hídon gyorsan 
visszavonulni, hogy magát fedezze. Ekkor ismét a tá­
bori vadászok voltak azok, kik a helyzetet meg­
mentették. Ezek előre bocsátanak, hogy a nyugati 
fél gyalogságával szembe szabjanak. A 101. ez­
red emberei nagy szívóssággal védték hosszabb időn 
ál a Ilid melletti tengeri földeket, végre is azonban 
kénytelenek voltak a teljes rendben elönyorriuló tábori 
vadászoknak engedni, miután egyik zászlóaljuk vissza­
maradt volt. Meg kellett azzal elégedniük, hogy az el­
lenséges lovasságot nem engedték átjönni és az ellensé­
ges tüzérség akezióját teljesen megakadályozták, folyto­
nosan harczolva vonultak vissza a főúton tizent-Andrásra 
és Szántóhalmára, folytonosan sarkukban a tábori vadászok­
kal, ezek felhasználták a magas vasúti töltési, hogy jobb hely­
zetet nyerjenek, e mögött elrejtvén magukat. Midőn a 
7. dandár a főút hosszában visszamenelelt, szembejöt­
tek velük a 1. szánni császárlmszárok, kik a roppant 
ulal, — miután a vaskapuszorosori tegnap átjöttek — 
a legjobb állapotban tették meg. Most a dandár teljes 
volt, az ellenséges lovasság azonban már többé nem 
volt látható.

A király egész kíséretével követte őket és midőn 
1 órakor az ütközet félbe-zakitiatott, a király lóháton 
ment vissza Dévára. A külföldi altacbék Pisidben ko­
csira ültek.

A kis oldaloszlopok, melyeket mindkét fél délre ki­
küldött, érintkezésbe léplek ugyan, de nagyobb küzdelmek 
nem fejlődtek ki, habár a 28-ik vadászzászlóalj a leg­
nehezebb lerepen áthatolva a Slrij folyót Kőboldogfalvánál 
és Jiatiznál elérte s az átkelőket megszállotta. A 12. 
lovasdandár őrjáratai egész Vajda-llunyadig nyomullak 
volt előre, a nélkül, hogy véletlenül az ellenfélre buk­
kantak volna. Ep úgy a hetedik lovasdandár nagyobb 
őrjáratai is a Stry-lolvó jobb partján a hegységekbe 
messze terjedő portyázásokat végeztek, a nélkül, 
hogy ellenséggel találkoztak volna. Még a Maros jobb 
partján is mindkét rész kimerítő felderítési szolgálatot 
végeztetett, a nélkül azonban természetesen, hogy a 
(landárparanesnokoknak hirt lehetett volna adni na­
gyobb ellenséges csapulmozgalmakról.

Délután a hadgyakorlat vezetője és a dönlnökük közt 
több órai megbeszélés volt, mely alkalommal a 17. lo- 
vasdandár és a vadászok rendkívüli menetelései egyhan­
gúlag kiomeltetlek. Ma — az idő igen kedvező lévén — 
majdnem egyetlen beteg som volt. Az élelmezési viszo­
nyok — mint az idén egyáltalában minden eddigi had­
gyakorlatnál — igen kedvezők. A csapatok ma, jóllehet 
a harez eredményéi előre látni nem lehetett, elszálláso­
lásaikba való megérkezésük után legkésőbb két órára 
étkezésükön át is eshettek. — A csapatvonul az idén 
együtt gyakorol s egőszen háborusszorüen dolgozik, a 
mi minden esetre igen jeles, nagybecsű iskola.

A határvonal a kél fél közölt a fővezetüség és a 
döntnükök által a következőkép Állapíttatott meg. A ke­
leti fél (12. hadtest, hr. Schönjeld táborszernagy) ré­
szére. A Maros felől, Dédács és a piski-i vasúti állomás, 
beleértve a vasúti vonalat, mely Pisidtől Petrozsényro 
vezet , úgy hogy a csapatok Tompán és Bácsin szál­
lásolhatok el. A nyugoli félnek (7. hadtest, gr. De­
genfeld lovassági tábornok) nem szabad a Szántó- 
halma, Szt.-Amirás, Nagy-Borosa és Kis-Boresa vona­
lon tul munni, úgy hogy a Csorna és Síréin közötti tér­
ség semleges marad. Bár valószínű, hogy holnap mind­
két hadtest zöme a mostani gyakorlat területére ér, 
azonban alig képzelhető, hogy ezek már holnap beve- 
gyiiljenek a harezba, miután a 7. hadtest Lúgosról a 
Vaskapu-szoroson át Hátszegen keresztül nyomul előre, 
inig a 12. hadtest a Marosvölgye mentén legfeljebb 
Szászvárosig fog előnyomulhalni.

Déva, szept. 1(1. (Búd. Corr.) Ma G órakor este 45 
leritékü udvari ebéd volt, melyen részt vetlek : Estei 
Ferencs Ferdinand föhcrczeg (a király jobbján), 
József , főlierczog (balján), br. Orczy miniszter, báró 
Fcjérváry honvédelmi miniszter, lierezog Croy altá­
bornagy, br. Nyári/ altábornagy, Fallay alezredes, 
Koller őrnagy, Pogány Károly és Szathmó.ry György 
orsz. képviselők, A deal fal ussy miniszteri tanácsos, 
Jjuthciyh igazgatósági elnök, br. Bornemisza, gróf 
Thoroe.zlcay, br. Jósika Lajos, Baresay Ákos nagy 
földbirtokosok, Sólyom-Fekete, törvényszéki elnök, a kül­
földi katonai attachék és a kisérctbeli urak.

Déva, szept. Ifi. (Iliid. Corr.) A trónörökös,— a ma 
Bécsiről érkezett távirat szerint, csak vasárnap estére 
váratik ide. — Gróf Kúlnoky külügyminiszter valószí­
nűleg i'sak hétfőn fog Friedriclisruhéböl egyenest ide 
érkezni.

Déva, szept. 10. (0 E.) Ludvig Gyula államvasuti 
igazgató ma délelőtt megtekintette a déva-szászvárosi 
vonalszakaszt, a kalonaszállitás berendezését megvizs­
gálván, mindent rendben talált, valamint a vajdalumyadi 
vonalreszcn is a király vasárnapra kitűzött látogatása 
alkalmából, az utakat gondosan egyengetik, llimyadvárál 
tisztogatják. A város szélein lombliizéres diadalív állítta­
tott, az ul kélfelül élő fenyő sorfallal van díszítve. A 
vár belseje a látogatók elül elzáratott.

Kolozsvár, szept. Hl. (0. É.) Az egész városban 
sietséggel folynak az. előkészületek, bogy a király foga­
dását minél impozánsabbá tegyék. — A főtér mindonik 
házát díszítik; a középületek rondbeszudettok, javítják 
és iijbül kövezik a király állal meglátogatandó épületek­
hez vezető utakat. Az indúliáz régi kijárójánál diszcsen 
berendezett várótermet állítanak a király számára. A 
perroma kilonczszázan bocsáttatnak be az. érkezéskor, 
és pedig a hatóságok küldöttei és a meghívottak. Az 
első diadalkaput most kezdik felállítani, a másodikat, 
mely roppant nagysága és díszes kiállítása állal 
vonja magára a Ügyeimet, már majdnem befe­
jezték. Lobogó.« ezrével készülnek. A király bevo­
nulásakor a város valamennyi harangjai megkon- 
diilnak. A füiiri bandérium 20-dikán gyűl egybe 
gyakorlatra. Holnapután érkeznek ide az udvari hin- 
tók és lovak. Eddig a következő küldöttségek jelen­
tetlek be: Biliarmogyi! és Nagyvárad Uűry br. főispán 
vezetése alatt 31 taggal, Marosvásárhely 14- taggal, lld- 
varliclymegyo Dániel Gábor főispánnal élén 22 taggal, 
Alsó l'oliérmegye br. Kemény Kálmán főispánnal l!) 
taggal, Szttthmármcgye Domaliidy Forenez főispánnal 11 
taggal, Uáromszéknicigyo Botsa József főispánnal élén

11 taggal, Besztercze-Naszódmegye Bánffy Dezső 
báró főispán vezetése alatt 21 taggal, Szolnok- 
Dobokarnegye Bánffy Dezső, báró főispánnal 15 tag­
gal, Szilagymegye Baranyi Ágosttal élén 10 taggal, 
Kisküküllömegye Bethlen Gábor vezetése alatt 12 tag­
gal; Brassómegye Brenneberg Ferenez polgármesterrel 
élén 6 taggal; Nagyküküllőmegye Bethlen Gábor gróffal 
11 taggal; Szatmár-Németi város' Böszörményi Károly 
polgármesterrel élén 2 taggal; Fogarasrnegye Horváth 
Mihály vezetése alatt 22 taggal; Csikrnegye Mikó Bálint­
tal 15 taggal; Maros-Tordamegve br. Bánffy Zoltánnal 
20 taggal ; Torda-Aranyosmegye Bethlen Gézával 32 tag­
gal ; Szebenmegye és Szeben város Belhlen András fő­
ispánnal 15 taggal: továbbá a szebeni görög kath. ér­
sekség Román Miron rnetropolita vezetése alatt és a 
kolozsvári izraelita hitközség. A többiek ezután jelentet­
nek be. A törvényhatósági küldöttségek már mind be­
jelentettek.

•
A tövist táborból írja tudósítónk Balázsiakéról teg­

napi kelettel: A tegnapi nappal végződtek a hadosztály- 
gyakorlatok. E gyakorlatokon résztvettek a 75. és 70. 
gyalog honvéd dandárok, továbbá a ÍJ. honvéd huszár­
ezred és a 35. számú nehéz ütegosztag. Két napon át 
folyt a harez az orbói fennsíkon és Maros-völgyben. Leg­
érdekesebb volt a tegnapi gyakorlat, de egyúttal ez volt 
a legfárasztóbb is. Már kora reggel megkezdődtek a fel­
vonulások úgy Nagy-Enved, mint Tövis felöl. Az első 
ütközet í) óra körül kezdődött és szakadatlanul tartott 
két órán át. A csatárlánczok kibontakozása majdnem 
egyidejűleg történt mindkét fél részéről, melyeknek sza­
bályos kibontakozását az élénk ágyu-harcz tette lehetővé. 
Igen szép látványt nyújtott a nagy tömegek előnyomu­
lása. De különösen kitűnt a 7(1. dandár, mely ritka ki­
tartással hatolt a felsö-orbói fensik felé, hol igen rövid 
illő alatt hatalmába kerité a védelmezett pontokat. E 
siker az ellenfél balszárnyinak átövezése következ­
tében nemcsak teljesen sikerült, hanem egyes osz­
tagokat is harczképtelenné telt. Itt valóban igen el­
keseredett harez fejlődött ki. A 24. féldandár tűnt ki 
leginkább, mely valóban nagy dolgot müveit a meredek 
hegyek megmászásában. Oly kitartással történt az elő­
nyomulás, a meredek terepen, hogy igazán bámulta azt 
a környékből összesereglett nagyszámú közönség. A mi 
pedig legcsodálatosabb volt a fáradságos munka végzé­
sénél, ez az, hogy daczára a tropikál hőségnek, alig dűlt 
ki néhány ember! A gyakorlat délután 2 órakor ért 
véget. A csapatok sokat szenvedlek, részint a terep vi­
szonyoknál fogva, de kivált a rettentő hőség mialt. Ma 
borús az. ég és úgy látszik, hogy esőt kapunk, mely 
igen kívánatos lenne, mert holnap történik a csapatok­
nak Déva felé való föl vonulása, rrielv fölvonulás 3 napi gya­
logmenetben fog történni. Jövő hét hétfőjén pihenő lesz, aztán 
pedig kezdődnek a hadtest-gyakorlatok. E környéken össz­
pontosított hadosztály a déli hadtestnek balszárnyát fogja ké­
pezni. Hogy mi feladat vár reá, azt ez idő szerint még tudni 
nern lehet. Annyi azonban bizonyos, hogy bármely fel­
adat jusson osztályrészül, annak bizonyára a legjobban 
fog megfelelni. Holnap reggel búcsút vesz a csapat Tö­
vistől, hol igazán mondhatni — a nagy fáradságot le­
vonva — ngy a tisztikar, mint a legénység jól érezte 
magát. A lakosságnak sem lehet panasza. Olyan élénk­
ség és olyan pénzforgalom nem volt még itt soha. A 
csapat igaz, fegyelmezettségénél fogva, az. egész idő alatt 
alig fordult elő kihágás. A tiszl kar is, tekintve a hely­
ség kis voltát — jól el volt helyezve és aránylag olcsón 
éli. Vigságbó! is jutóit. Minden este jó czigányzene tár­
totta együtt a tisztikart sok órán át. Ma este meg a 
buesuestély lesz és azzal he van fejezve a fedél alatti 
nyugvás. Holnaptól kedve megkezdődik a szabad tábo­
rozás, mely a nagy gyakorlatok belejeztéig tart. Az első 
menet holnap lesz Gyula-Fehérvárra, onnan tovább, rnig 
a harmadik napon a hadosztály Benczenc.zen ismét 
összpontosul, hol egy napi pihenés fog tartatni. A gya­
korlatok e hó 21-én fognak véget érni és az összes 
csapatok a legközelebbi vasúti állomásra indulnak, hon­
nan vonaton állomás helyükre mennek. Erre nézve a 
kellő intézkedések már jó előre meg vannak téve.

színház tss művészét.
— A nemzeti színház jubileumára meghívták a 

bécsi udvari színházak intendánsát, br. Bezecnyt és 
Sonncnlhalt a burg-szinliáz ideiglenes igazgatóját is. A 
meghívót a jubileumi rondczObizotlság nevében lljházy 
Ede személyesen vitte el Bécsbe.

— A krisztinavárosi színkörben ma este felé 
zajos jelenetek folytak le, de nem a színpadon, hanem 
a nézőtéren. A mai előadásra A liuszárcsiny vo't ki­
tűzve, a melyben Pálmai Ilka is megígérte közremű­
ködését. Nagy bellik hirdették a szinlapokon Pálmai fel­
léptét, s a közönség c hírre tódult a színkörbe és esti 
7 óráig a zsúfolásig megtöltötte azt. Pedig Pálmai már 
délután 5 órakor álizent, hogy beteg, riom léphet fel ma 
este. A pénztárnál azonban lázasan hallgattak a «közbe­
jött akadályról» s csak mikor már minden jegy elfo­
gyott, minden hely zsúfolva volt, akkor jelentette ki a 
rendező, hogy nem lehet megtartani az előadást, mert 
Pálmai megbetegedett. A közönség persze nem tartotta 
kellemes meglepetésnek a hirt, s a legnagyobb része 
erélyesen követelte vissza a pénzét. Nagy zaj, kiabálás 
támadt, a közönség vagy Pálmait, vagy pénzt akart 
látni, végre kiegyezett a színtársulattal abban, hogy — 
miután sokan kaptak kedvezményes jegyeket, s igy 
a pénzt visszaadni nern lehet — a ma váltott jegyek 
érvényesek maradnak vasárnapra, a mikorra Pálmai 
Ilka feltétlenül meggyógyul és föllép a színkörben. A 
közönség léiig-moddig belenyugodott a dologba, de még 
is erős méltatlankodások és kifakadások között oszolt 
szét. — A színkörben holnap szombaton utolsó operette 
előadásul Egy éj Velenczében kerül szilire, a mely­
ben Fralta Vilma és Frank Boriska búcsút vesznek a 
fővárosi közönségtől. — Vasárnap a Piros bugyellárist 
adják.

— A német színházban ma este lépett föl először 
Ziegler Klára, aj nagyhírű tragikai művésznő, ki egy 
alkalommal évekkel ezelőtt[már hosszasabban is ven­
dégszerepeit nálunk és hatalmas alakításaival teljesen 
elragadta az akkori közönséget. A vendég művésznőt 
tehát nemcsak hire előzte meg, élénken megmaradt 
közöttünk múltkori vendégszereplésének emléke is; azért 
nem mint eddig, ismeretlen nagyságot bámuljuk, hanem 
mint régi jó ismerősünket üdvözöljük és tapsoljuk. — 
Ziegler Klára a nagyobb tragikai alakoknak igazán hi­
vatott ábrázolója, ki a legritkább természeti adomá­
nyok birtokában, a kifejezés teljességével, tökéletes 
plasztikával, a játe\ virtuozitásával s mégis könnyedén, 
mondhatni, játszva oldja meg a legnehezebb feladatot 
is. Ha tán haladhatott valamiben, mióta utolszor láttuk, 
úgy az bizonyára a játéknak még nagyobb könnyűsége, 
természetessége. Ziegler Klára bevégzett nagy művésznő, 
a kinek minden egyes alakítása egy-egy remek, mely 
igazi műélvezetet nyújt u közönségnek. Ma este Geibel- 
nok Brunhild cziniii tragédiájában jálszta a czimsze- 
repet és többször lelkes tapsokra ragadta a közönséget, 
mely nem töltötte meg ugyan a tágas nézőtéri, de en­
nek okát csakis abban kereshetjük, hogy ez a tragédia 
izről-izre speezifikus német mű, a mely nem kelthet 
nagyobb érdeklődést a nagy közönség körében, még ak­
kor sem, ha Ziegler Klára játszik benne. A nagy mű­
vésznő további felléptei alkalmasint tolt ház előtt foly­
nak le. Holnapután Mcdeiát fogja játszani, a rnelylyel a 
múlt alkalommal is rendkívüli sikert aratott.

— Tóth Ilonka a. a népszínház tagja, a ki megron­
gált egészségének helyreállítása végett Görborsdorfban 
dr. Brchmer gyógyintézetében tartózkodott huzamosabb 
illőig, teljesen meggyógyulva a napokban tért vissza 
Budapestre. Eltávozásakor a fürdőben tartózkodó magyar 
vendégek nagy ováezióban részesítették őt.

— Millöcker elkészült «Die sieben Schwaben» ezirnii 
operellejével, a melynek szövegét Wittmann és Bauer 
Írták. Az újdonság október 2'J-én kerül színre a bécsi 
an der Wien színházban.

— A mlntarajztanodából. A sugárúti mintarnjz- 
tanodában, hol a rajztanárok mellett a jövő művészeit 
képezik ki, már megkezdődtek az előadások. A tanári 
karban személyi változások történtek. Greguss Jánost 
súlyos betegsége ideje alatt Székely Bertalan tanár, Ilid 
Sándort az ornamentika tanárát, ki hosszabb tanulmány­
útra indult, Fittler Kamill műépítész fogja helyettesíteni. 
Scliulek Frigyes építészeti rajztanár és Stróbl Alajos 
mintázó szakosztályi tanár egyelőre nem tartanak elő­
adásokat. Kiváló tudósunk Henszlmann Imre egyetemi 
tanár pedig az »egyiptomi műrégészetröU és az 
«olasz festészetről» fog előadást tartani a művész- 
növendékeknek.

— A Tamáesy József Javára, Szegeden, a Tisza- 
vendéglő dísztermében rendezett hangverseny eléggé si­
került, kivéve azt az egyetlen körülményt, hogy a kö­
zönség csak közepes számmal jelent. A hangverseny 
egyes számai közül megemlítjük Rózsa Rózsika és Egri 
énekét, Pósa Lajosnak íamássyhoz irt költeményét, a 
melyet Dombavné szavalt el igen csinosan s végre egy 
franczia meg egy eredeti kis vígjáték előadását, a me­
lyekben jobbára műkedvelők léptek föl.

Tamássy első szerepei.
Abból az alkalomból, hogy Szegeden ma hangversenyt 

rendeznek a beteg Tamássy javára, a Szegedi Napló 
a következő érdekes apróságot Írja a kitűnő népszinrnü- 
énckcs művészi pályájának legelejéről:

A história harminca esztendős: a színészet pólyás 
korából.

Egy izmos, egészséges képű vándorficzkó, pörgő ka­
lappal, melyen az országút pora kötött bokrétát, gyalo­
golt be ősz időben, midőn már pergett a levél a fáról, 
Marczali mezővárosába. Hét mértföldnyi sétát csinált, 
fiiig ideért s a nagy korcsmában kifényesítette a csiz­
máját. A csapiáros köténye alá dugott kézzel nézegette, 
a mint a vándorgyerek ráhajolt a kopott, foltos csizmára 
s tükörfényesre puczolta.

Ennek a páratlan csizmának nem volt ugyan talpa, 
mégis nagyon szoritotla a szegény vándor fiú lábát, mi­
kor bekopogtatott később Szőlösi "Mihály és Szuper Ká­
roly színigazgatók ajtaján. Az ajtó be volt zárva.

— Ki az? hallatszott ki Mihály bácsi hangja.
— Fn, szepegett az ifjú jövevény
— Mit kíván, barátocskárn?
A szép, barna liu areza kipirul, előbbre lep s lángoló 

nézéssel, erős csengésű hangon szólt: Színész akarok 
lenni, vegyenek föl.

•— Hm, színész, öcsém, színész akar lenni, üm, no,
— dürmögött Szüiősi Mihály — hát aztán micsoda mes­
tersége van öcsém, he ?

Az ifjú büszke arezut vágott s dicsekedő hangon válaszolt:
-- Hiszen ha csak mesterség kell : tanultain én ötfé­

lét is. Ha a pékmesterség rosszul üt ki, beállók mol­
nárnak, ha ezt megunom, felcsapok az üllő mellé laka­
tosnak, ha innét kiköpök, megélek, mint szabó. Mind a 
négy mesterségre ki'.anittatott az apám ...

— Hát kicsoda az édes apja, öcsém?
_ Az ifjú elővette az Írásait s felmutatta büszkén: — 

Nem vagyok én olyan semmi legény, ősnemes az én 
apám, csakhogy hát az magyar szokás, hogy az ősne­
mesek mind elszegényednek ...

Szuper direktor talpra ugrott s érdeklődve közbe­
szólt :

— Mi a neve öcséin ?
Az ifjú csengő szóval mutatta be magát:

■— Tamássy József.
A direktorok döntöttek : szerződtették a kis Tnmássyt

— szinlaposzlónalc és kellékesnek. Megmagyarázták neki, 
hogy ez. a hivatal az első lépcső a Parnasszusra. Vido- 
ran, pezsgő életkedvvel hordozta hónapokig az ő párat­
lan csizmájában a szinlapokat ki, a tanyákra is. Nem 
volt az. fáradság neki, különösen mikor már elmentek 
Székesfehérvárra s itt megkapta az első szerepet. A 
rettenetes Kinizsi, a «.Mátyás 1 ia•> darabból, volt az első 
szerep. Aféle káromkodó nr az a Kinizsi, a kinek mind­
össze azt kell elorditani a darabban :

«Verje meg az isten ! ha ö meg nern veri megveren* 
dem én!»

— Hiszen ha csak káromkodni kell! kiáltott fel 
Tainásy.

ütött az előadás órája. Lázban volt az ifjú «Kinizsi.» 
A legelső bajuszt Sánta Antal (most a nemzeti színház 
lagjaj ragasztotta az. orra alá, ahonnét a szörtümeg, mint 
két összegyűrt fekete zászló ágazott kétfelé, hegyesen.

S egyszerre he kellett lódulni a színpadra. Ott ingado­
zott, Imdonázoll néhány pcrczig, végre kitört erőteljes 
hangja:

— Hogy verje meg az ánlikriszlus! Mert ha ő el nern 
dángálja, ellátom én úgy, hogy arról kódul!

S lm hamarjában el nem kapja hátulról valami «kirá­
lyi alak» a rettenetes Kinizsi karját, hát menten leüti 
a színpadi ellenfelét. A közönség tombolva tapsolt s a 
fiatal művészt, aki ezzel az erőteljes zamatu káromko­
dással kezdte meg pályafutását, ötször is kitapsolta. Ez 
volt az első drámai szerep diadala .. .

Kiilömb volt ennél az. első énekes szerep. Sok szin- 
lapot kihordott addig lelkesedve, rnig újra felküzdötte 
magát az első szerepig. Mert a múltkori «károm­
kodás» visszarántotta öt az. előbbi hivatalba. Egyszer 
a társdirektorok összevesztek. Ez volt a kis Tamássy 
szerencséje. Szuper népszínmű-énekesnek Prielle Pétert 
vitte el, Szőlösi pedig Tamásyt tartotta meg. Szép. erős, 
csengő hangja volt a fiúnak, de a színészek előtt nem 
mert énekelni. Esténkint ha összekerült a régi pék, laka­
tos s szabó czimboráival, ezeknek énekelt édes, bus nó­
tákat. Egyszer meghallotta az igazgató. S mikor a tár­
sulat Tatán kikötött, Szigligeti «Czigányá»-búl megkapta 
az első énekes szerepet, a Laczit. Feltette a félvállára az 
első czifra szűrt, felvette az első pitykés virágos bársony 
rnándlit, a csipkés ing"jjat, az árvalányhajas pörgő ka­
lapot, az első pár sarkantyút a kellékben kapott rámás 
csizmára s ott állt a gyönyörű szál alföldi magyar le­
gény, amilyen alakot a nagyérdemű tatai közönség, süt 
maga a direktor ur is csak Petőfi költeményeiből ismert. 
Állt ám, de alig-alig. Mert a színpad elkezdett vele bo­
londmalom módjára forogni, a feje szédült, a torka mint­
ha bedagadt volna. Pedig már elkezdte a czigánv a 
nótát:

«De elmegyek már katonának!»
Valami rettenetes, emberi hanghoz nem hasonlítható 

zűrzavaros hang tört ki a népszinmühös száján . . . 
A közönség kétségbeesve fölugrált, a függönyt hir­
telen leeresztették. Tamássy pedig kapta magát s 
azon módon, a csikós öltözetben kifutott az ut- 
czára s kétségbeesve menekült a sötét éjszakába. A 
színpadon rettenetes zavar keletkezett. Észrevették a 
népszinmühös megíutamodását. Az egész játszó személy­
zet utána iramodott. Be kellett fejezni az előadást, mert 
a közönség visszakövetelte a pénzét. Tamássyt egy ven­
déglőben találták meg és mint valami diadalhőst, a vál- 
laíkon vitték vissza a színpadra.

Az ifjú művész sirt. Ez volt az első könye a színpa­
don. Megfogadta, hogy sohase énekel többet .. .

üjva kezdte megint. Hordozta lelkesedve a kellékeket 
és a szinlapokat. Minden előadás után egy papiros 10 
krajezávost kapott. Ez volt a kellékes fizetése. A s/.in- 
laposztót a közönség fizette, borravalóval. Ez jó hivatal 
volt. Azután megint a drámához fogták be a fiatal mű­
vészt. Egy napon a markába nyomta a direktor Jókai 
cDalma» czimü drámájából a Kublaj törökvezér nagy 
szerepét. Tamássy föltette magában, hogy most kiköszö­
rüli a csorbát. Megkérdezte a direktort:

— Kicsoda az az. ur, a kit én játszok abba az Alma, 
vagy miféle darabban ?

A direktor fontoskodó arezot vágott s igy tanította ki 
Tamássyt:

— Az öcsém, az egy nagy török ur, vezér, szörnyű 
nagy vörös bujuszszal, meg szakállal, a ki úgy dörög, 
mint r monykü, és haragos, mint egy színész direktor, 
a mikor nincs bevétel.

Tamássy tudta a szerepét, mint a folyó viz. A kollé­
gái előtt százszor is elszavalta ....

De az a színpad, az a nagy mécspislogás, az a száz- 
szemű közönség . . .

Ott húzta maga után kaftánját (a sarki boltos czifra 
paplanja volt) Kublaj, rémséges arczulattal, torzonborz 
vörös szakállal és bajuszszal. S mikor szembe nézett a 
százszemii publikummal, (ha ugyan volt száz szeme), 
akkora tréma csapolt belé, hogy ijedtében a hosszú tö­
rök kaftánnal kezdte tóriilgetni az arczán gyöngyöző ve­
rejtéket s eközben egyszerre azon vette magát észre, 
hogy a bajusz meg a szakáll a kezében maradt.

A közönség köréből egy harsány hang felkiáltott a 
színpadra:

— Allah, Allah, leesett a bajusza, szakálla . . .
S megint leeresztették a függönyt s Tamássy megint 

menekült az ulezára, s a hogy futott, a hosszú kaftánt 
emelgette a szél utána. Megállj, megállj! kiáltottak a 
török vezér után Dalma többi vitézei. Egyszerre ott bir­
kóztak az utczán. A menekelö törököt diadalmasan le­
gyintek és visszavitték a színpadra - . . Moat másod­
szor sirt.

Ezután kezdett bátrabban szembe némi a ezázszemü 
közönséggel, hanem más baj érte. Egy Bacli-liuszár 
aranygalléros rokona mint katonaszökevényt hazatolon- 
czoltatta. S ekkor esett meg vele az a hires eset Vesz­
prémben.

Egy lakomára hívták meg a fiatal színészt. A keton« 
sorozás! bizottság több tagja is jelen volt ott s eÍV.«* 
csak a házigazda fölkéri az ifjú művészt, hoevén! 
keljen. 6-

— Na gut, halljuk énekelni, énekelni, — kiáltoz
kedvteléssel a Bac li-huszúrok. aí

Tamásy énekelt, a Bach-buszárok összevissza csókol 
ták és mikor negyednapra besorozá.ra került a sor 
egyik aranygalléros nyájasan odébb lódította. ’ 3

— Ez nern tud puskát bánni, csak énekelni
S elbocsájtották. ' ‘ *

A mi ezután következett, az már csupa hódítás volt

SPORT.
— A budapesti oszt lóversenyek október hö o

4., G., 9., 11., 13. és 16 ik napjain lesznek. \ vers» 
nyékre a magyar lovaregvlet legutóbbi ülésén a ver=env 
igazgatóságot a következőleg alakította me«- „M ni. 
thyány Elemér, Blaskovicb Ernő, ifj.! gróf É=z«erhá7x 
Mór, gróf Festetich Tasziló és báró Cditritz Zd«mond 
Az uuvar fogadására Károlyi Gyula és Károlvftoví, 
grófokat kérték föl. A handicap bizottság tagja) Ettek 
gróf Batthyány Elemér, Harkányi Andor és Mr C Phűn, 
Mint versenybíró gróf Zichy Béla fog működni. A lovar 
egylet igazgatósága elhatározta, hogy a bookmaknreknél 
tett fogadásokat illető előforduló viták elbírálásába nem 
bocsátkozik és a bookmakerektől óvadékot nem tesz a 
versenyigazgatóság az őszi versenyek hat első naoiára 
kulun villainvonatokat rendez Béesből Budapestre 6, 
vissza. v
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FŐVÁROSI OQYEH.
— A közópttésl bizottság- a szünetek utáni el=3 

ülését jövő péntekeken d. u. 4 órakor tartja
— Az elmebetegek szállítására eddig bérkocsikat 

használtak; minthogy azonban az őrültek az ablakokat 
sokszor betörték és botrányt idéztek elő: a tanács elha 
t&rozta, hogy specialis örült szállító kocsit szerez he s 
azt a Rókus kórházi igazgatóság rendelkezésére bocsátja

— A Rókus kórház megfigyelő osztálya még mim 
dig sok dolgot ad a polgármesternek, a belügyminiszté­
riumnak s a rendőrségnek. A legutóbbi rémes eset után 
azt az intézkedést tették, hogy a főkapitányságot utasi- 
tolták, hogy mindig hat órával előbb jelentse be ha a 
megfigyelő osztályra őrültet akar beszállítani. Ebből az 
a baj származott, hogy az őrülteket a rendőrségen kel- 
lett tartani, hol sem a kellő helyiség, sem a megkíván­
taid felügyelet nem állott rendelkezésre és igy megtör- 
tént, hogy a beszállított dühöngő örültek nagy lármát 
csaptak s a szomszéd, házak lakóinak nyugalmát 
megháboritollák, kik abban a l.itben, hogy a főkapitány­
ságnál rabokat kínoznak s ezért van a lárma, jelentést 
teltek lörök János főkapitánynál, ki vizsgálatot indított 
A vizsgálat befejezése után á főkapitány jelentést tett 
az ügyiül a belügyminiszternek s kérte, hogy tegyen oly 
intézkedéseket, hogy a Rókus.kórház ne legyen kényte­
len őrülteket visszautasítani.

— A temetések az I. kerületben rendesen u=y 
szoktak történni, hogy a halottat a győri utón viszik a 
krisztinavárosi temetőbe. A győri ut mellé nem régiben 
oda épült a vöröskereszt-egylet kórháza s az igazoató- 
ság kérvényt intézett a tanácshoz, hogy a temetéseket 
terelje inás irányba, mert a halottaknak a kórház előtt 
való szállítása a betegek kedélyállapotára igen kedve­
zőtlenül hat. Az igazgatóság a temetések uj útirányául 
meg is jelölte a márvány- és alkotás-utezákat. A tanács 
e kérvényt tárgyalván, nem adott neki helyet, mert az 
említett két ulcz.a tél idején oly siralmas állapotban 
szokott lenni, hogy a közlekedés igen meg van nehezítve 
rajtok; ele hogy a kérelem lényegében mégis teljesítve 
legyen, a tanács elrendelte, hogy a temetések alkalmá­
vá! a «vöröskereszt» kórháza előtt zenélni és énekelni 
nem szabad.

A népszínház előtt tervezett lóvasúti kitérő ter­
véhez a közmunkatanács — a fővároshoz ma érkezett 
átirata szerint — hozzájárult. E kitérő czélja az, hogy 
a színházi lóvasúti kocsik ott várakozzanak. Ellenben 
kiemeli a közmunkatanács, hogy a népszínház előtti 
ama terület, mely parknak van fentarlva, helytelenül 
szabályoztatok, mert a kerepes! útról a népszínház ut- 
czaba menő forgalom részére a llókus-kórház sarkánál 
az eddiginél nagyobb szabad tért keli fenntartani. Azért 
a maga részéről uj szabályozást jelöl ki s azt végre­
hajtani ajánlja.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A magyar tudományos akadémia a szünidők 

után október hó elején kezdi meg újból működését. 
Október 3-án lesz az első nyilvános ülés, melyet az I. 
(nyelv- és széptudományi) osztály tart. Az osztályülést 
összes ülés előzi meg, a melyen Fraknói Vilmos főtit­
kár n szünidő alatt történt fontosabb eseményekről tesz 
jelentést s bemutatja a szeptember hó végével lejáró 
pályázatokra beérkező pályamüveket. — Az I. osztály 
egyik legközelebbi teendőjét fogja képezni javaslatot 
lenni az iránt, hogy az éveken át ki nem adott Péczely 
drámai jutalomdijak minő más irodalmi czélra fordít- 
lássanak. — A Ivk-zán-féle magyar történeti drámai 
pályakérdést az akadémia szintén egyik közelebbi ösz- 
szes ülésén fogja kihirdetni május 31-iki lejárattal. A 
jutalmat jövő évi deezember elején Ítélik oda. — Az 
1888-ik évi akadémiai almanach ügyében a főtitkári 
hivatal körlevelet intézeti az összes tagokhoz, hogy ez 
évi Írói munkásságuk eredményét, illetve közrebocsátott 
vagy sajtúkész dolgozataiknak jegyzékét s a múlt év 
óta megváltozott czimeiket szept. 20-ig tudassák. — Az 
akadémiai diszterem átalakítási munkálatai befejezésük­
höz közelednek. Lotz Károly allegorikus plafondképéit 
november elejére végzi be.

— A nagyváradi magy. ktr. bébakópezdón az 
1887/8-iki téli tanfolyamra a beiratások október 1— 
10-ig tartanak. Fölvétel végett szükséges okmányok: 
Honossági s keresztlevél, valamint erkölcsi s orvosi bi­
zonyítvány.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Az óbudai bankóhamisltdk ügyében, mint már 

jelentettük, a törvényszék elrendelte a pótvizsgálatot 
Malvin József és Némedi Géza kereskedősegédek ellen, 
kikre vonatkozólag sok terhelő adat merült fel. A pót­
vizsgálat vezetésével Drill Béla törvényszéki birót bízták 
meg, ki elrendelte a keveskedösegédek letartóztatását.

— Miss Casa eaate Londonban. Miss Cass divat- 
árusnő lelartúztalási esetéi annak idejében egész 
részletességgel közöltük, s most azt a hirt vesszük Lon­
donból, hogy az ebben az ügyben híressé vált Endaeott 
nevű rendőrt az esküdtszék hamis eskü miatt vád alá 
helyezte, minthogy a rendőri bíróság előtt eskü alatt 
hamis vallomásokat tett Gass kisasszony ellen. Cass kis­
asszony tehát a bíróságtól is elégtételt fog nyerni.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Soltész Vilmos Vincze, a «Pannónia» 

magyar viszontbiztositó-társaság igazgatója eljegyezte 
kisteleki Lévay Ilkát Szegeden. — Clark Simon 
gyógyszerész néhai Clark Ádám angol magán mérnök­
nek s a budapesti lánczhid s alagút építőjének fia el­
jegyezte Mattmann Irmát.

GYÁSZROVAT.
Németh József köz- és váltóügyvéd, erdőd! kir. 

járásbiró szeptember 13-ikán életének 37-ik, boldog há­
zasságának 8-ik évében elhunyt.

Gpr* Konstantin iparos meghalt Lúgoson életének 
44 évében. Temetése nagy részvét mellett szept. ó-én 
ment végbe.

Vlsoher Teodor Frigyes, mint egy gmundeni sür­
göny értesít, bámulatos hősiességről balt meg. Mikor 
haldoklóit, a kétségbeesett családtagokat azzal vigasz­
talta : hiába, ezt el kell viselni. Temetése e hó 17-én 
délelőtt lesz. Az evangélikus sirkertben fogják letenni 
örök nyugalomra. Hogy átviszik-e a holttestet később 
Stuttgartba, még bizonylalan. A temetésre Stuttgart, 
Bécs s még egyéb városok is küldöttségeket küldenek.

Tomasek Sámuelt, ki a «Hej slovaci» kezdető 
szláv himnuszt irta — mint nekünk Írják — tegnap 
temették el Hisnyón (Gömörmegyében). 74 évet élt, en- 
gesztelhetlenül gyűlölve mindent, a mi magyar s e gyű" 
lölet a szlávok szemében nagy emberré tette. 0 voll 
központja Gömörmegye szlávijainak, s most midőn a 
nagyhírű szláv költő és lelkész meghalt, sem ne® 
látott fénynyel temették el. A közeli egyházak papjai él 
küldöttségei, a szláv nolabilitások foglalták el a tem­
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plom ebő padsorait, mely élőit a feketével bevont ol­
tárral szemben állíttatott fel a ravatal. Az érczkoporsón 
néhány igen díszes koszorú volt elhelyezve, de legszebb 
voll kettő, mely Prágából érkezett; ezek egvik'án a 
prásrai egyetemi ifjúság koszorúján, széles fehér antik 
inoireszalagon a következő felirat volt olvasható: «Hej 
Slovam verni Slovan. spivajiese Hymne». A koporsóval 
szemben a plafondról egy méternyi nagyságú feketére 
festett kétfejű sas terjesztő szét szárnyait. Az egyházi 
szertartásnál először a vizesréti pap, egy fialó nevű 
hírhedt pánszláv lylhurgizált. Utána egy másik pánszláv • 
Schulek tartotta ünnepi szónoklatát. Utoljára jött a ma­
gyar érzelmeiről ismeretes jolsvai pap: Baltazár Antal. 
Ez már a mai kor embere, igen ügyes szónok de biz 
a várt magyar beszéd helyett ő is tóiul tartotta orá- 
czióját. Mondják, hogy a gyászoló özvegy kedvéért a 
ki hallani sem akart magyar szónoklatról. Prágából ’és 
Oroszországból is vártak küldötteket, de biz azok nem 
jöttek.

A hivat, lap szept. 16-ki szamából.
Elnevező». A vallás és közoktatásügyi m. kir. mi­

niszter fíyenes Gyula közalapítványi főtiszti titkárt 
közalapítványi tiszttartóvá nevezte ki.

Az egyház köréből, ü felsége Spéth Károly Csa­
nádi szekesegyházi kanonoknak a szent-keresztről neve­
zett czimzetes apátságot, Folly Emil ugyanottani ka­
nonoknak pedig a boldogságos szűz Máriáról nevezett 
ra.kt czimzetes prénostságot adományozta.

TÁVIRATOK
Bécs, szept. JC. A hivatalos lap jelenti: Ü felsége 

Blazekovich táborszernagy dalmáeziai helytartónak 50 
évet meghaladó, kitűnő szolgálatainak elismeréséül, a 
Lipótrend középkeresztjét adományozta.

Béce, szept. 16. Holub afrikai utazó ma este meg­
érkezett és a pályaudvaron több küldöttség és nagy nép­
tömeg által üdvüzöltetett.

Bndweie, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) A 
tegnapi tartomány-gyűlési választásnál zavargások történ­
tek. A csehek elálltak a választási helyiséghez vezető 
utat s mindenképen megnehezítették a német választók­
nak a helyiségbe jutását. Ez a választók közt éles kon­
fliktusokat idézett elő, úgy hogy a választást végre is 
ell a'asztottuk már. Az egész éjjel csendőrőrjáratok tar­
tották fenn a rendet. Ma a rend fentartására katonaságnak 
kellett közbelépni.

Prága, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) Ríeger- 
nek Taaffe miniszterelnökkel folytatott beszélgetéséről 
irt czikkben a Politik azt követeli, hogy a közoktatás­
ügy deczentraUzáltassék. A inig a közoktatásügy 
Becsben van összpontosítva, annak folyvást lesz bizonyos 
germanizátori jellege. Alkotmány változtatás nélkül is 
kivihető lesz az, hogy az összes középiskolák kivétesse­
nek a közoktatásügyminiszler hatásköre alól s a tarto­
mányi iskolatanácsok alá rendeltessenek.

München, szept. 16. (A képviselőház ülése.) Az elő­
terjesztett költségvetési javaslat 15 milliónyi többszük­
ségletet tüntet fel, mely összegből 5} millió a 1 irodalmi 
költségekhez való hozzájárulási arány fedezésére esik. E 
közös költségek valószínűleg nagyobbak lesznek a költ­
ségvetésben előirányzott 31 £ millió márkánál. A pénz­
ügyminiszter sürgősen ajánlja Bajorország csatlakozását 
a szeszadó közös-éghez, még pedig október 1-éig, mire 
nézve minden előkészület megtörtént. A szeszadó beho­
zatala nélkül a többszükségletet csak öt százalékos adó­
emelés utján lehetne fedezni. A söradóra nézve Bajor­
ország fentarlaná külön jogait.

München, szept. 10. A képviselők kamarája 
egyhangúlag elhatározta, hogy a regens herczeghez 
feliratot intéz. A felsőház Pfretzschnert választotta 
elnökévé.

Berlin, szept. 10. Kálnoky Gusztáv gróf kül­
ügyminiszter tegnap este Friedrichsruheba érkezett, 
hol a birodalmi kanczellár, továbbá Bismarck Her­
bert gróf és dr. Rottenburg tanácsos fogadták és a 
kastélyba kisérték. Itt a birodalmi kanczellár neje 
iidvözlé a grófot.

Berlin, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) A 
National Zeitung Kálnoky gróf és Bismarck herczeg 
friedrichsruhei találkozásáról szólva, felveti a kér­
dést, hogy vajon sikerülni fog-e megegyezésre jutni 
Bulgáriát illetőleg, és kétkedik abban, hogy arra 
vonatkozólag, hogy Bulgáriában a végrehajtást ki 
vegye kezébe, megegyezés jöjjön létre. Az osztrák- 
magyar kereskedelmi szerződés tárgyalásai szintén 
ilyen circulus vicziozusbnn mozognak, itt a differen- 
cziális vámok küzdenek az agrár vámokkal. Meg kell 
elégedni, ha a találkozás a további mérsékléseket 
mozdítja elő. E közben a szövetség oly szorosra 
fűződik, hogy a detail kérdések háttérbe szorulnak.

Berlin, szept. 10. A «Yossische Ztg» jelentése 
szerint, a czár újabban is kifejezte kívánságát, 
hogy Koppenhágából való visszautazása alkalmával 
Vilmos császárral találkozhassál^.

Bor oszló, szept. 10. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Ma huszonhét embert fogtak el szo- 
cziálista üzelmek miatt; az elfogottak közi vannak 
Konrád újságkiadó, Geiser újságszerkesztő és Kas- 
provitz iró. Ez idő szerint összesen harminezöt szo- 
czialdemokrata van fogságban. (N. Fr. Pr.)

Stettin, szept. 10. Vilmos császár a tartomá­
nyi rendek ebédjénél a tartomány-gyűlés elnökének 
beszédére válaszolván, elismerő Pomeránia tarto­
mány hűségét és «hoch» kiáltással Pomerániára 
végzé be beszédét.

Stettin, szept. 10. Vilmos császár röviddel fél 
tíz után a Polchow, Wussow, Varsow és Zuelchow 
közt folyó hadgyakorlatok színhelyére ment, hogy 
két hadosztály gyakorlatait megszemlélje.

Stettin, szept. 10. A császár Mollke gróffal és 
üpót herczeggel jelen volt a Warsaw mellett tar­
tott hadgyakorlaton és azt fél 11 órától egynegyed 
2 óráig kocsijából szemlélte, midőn is a gyakorlat 
beszüntetését elrendelte. A császár egyes tábornoko­
kat több ízben magához hivatott és Warsawon át 
ide visszatérvén, a csapatok és a lakosság által le- 
irhatlan lelkesedéssel üdvüzöltetett. Vilmos herczeg 
a -■ gránátos ezred felett parancsnokolt.

München, szept. 16. Az országgyűlés mai ülésén 
megválasztották a felirali bizottságot és a szeszadó tör­
vényjavaslatot Maquardsen indítványára külön bizottság­
hoz utasították, mélybe a többi között Borgern, J.^rcz- 
henfeld, Lindenfeld, Hans, Jäger, Hauk főállamügyész és 
Valker törvényszéki tanácsos is beválasztanak.

Róma, szept. ifi. (Az Egyetértés távirata.) A 
Crispi-kabinet, miután a turini banketten Depretis 
párthívei is késznek nyilatkoztak annak támogatá­
sára, szilárd és nagy többségre számit. Crispi po- 
zieziója, mióta a kormányra lépett, lényegesen meg­
szilárdult és épen ezért abban a helyzetben van, 
hogy miután már a vezetése alatt álló miniszté­
riumban több hasznos reformot honosított meg, a 
parlamentben is kezdeményezzen reformokat. Crispi 
első sorban arra törekszik, hogy a parlament ülés­
szaka egy évre terjedjen s minden ülésszak alatt 
teljesen bevégezze munkáját.

Pária, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A miniszterek rövid időn, egymást fölváltva, 
a köztársasági elnök nyári tartózkodó helyére 
mennek.

Pária, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.)) A 
W. Alig. '/. párisi tudósítója előtt Beauvoir marquis, 
a párisi gróf bizalmasa úgy nyilatkozott, hogy a 
manifestum az aetiv propaganda bevezetése. A jobb 
oldal bár fel van háborodva a miatt, hogy Kouvier 
és Spuller ígéreteit, nem tartották meg, eddigi takti­
kája mellett marad s a republikánusokra hárít min­
den felelősséget a válságokért.

Paris, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) A Fi­
garó igy nyilatkozik a párisi gróf manifesztumáról:
ÄA manifestum után a köztársaság egy holttest, 
melyet az utczára kell vetni,»

szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) 
ölivei a Páris és London között

Pária
Pol. Corr. ini vei a cans es 
történi megegyezés szerint a franciáknak 
as Uj-Hébrulákról ki kell vonulni olt. már most 
meglesznek minden intézkedést e csapatok 
visszavonulására, s hogy a franczia gyarma­
tosok a szenvedélyek esetleges újabb kitö­
rése ellen megvédessenek. Az Uj-Hebridák 
gyarmatosítása nem lesz korlátozva s min­
denek állam majd maga tartozik alattvalói 
biztosságáról gondoskodni.

London, szept. 10. A parlament üléseit ma el­
halasztották. A felolvasott trónbeszédben hangsu- 
lyozva van, hogy a külhatalmakhoz való viszonyok 
állandóan barátságosak és ama remény jut kifeje­
zésre, hogy Oroszországgal sikerülni fog Afganisztán 
északi haláraira vonatkozólag egyezségre jutni és 
ez irányban a szerződést megkötni. E szerződéshez 
az emir készségesen hozzájáruland, mi lényegesen 
elő fogja mozdilani Közép-Azsiában a béke fentar- 
tását. A trónbeszéd továbbá utal az egyiptomi kon- 
venczióra, mely a szultán részéről nem rati- 
likáltatott és megjegyzi, hogy az Egyiptom ural­
kodójával és annak népével szemben fennálló kö­
telezettségeknél fogva a királyné magatartása ezek 
irányában nem fog változni. Az angol haderő 
Egyiptomban léte a lakosság javára a béke jótéte­
ményeit biztosítja és lehetővé teszi, hogy a királyné 
a khedive törekvéseit, hogy népét jó kormányban 
részesítse, kellőleg támogathatja. A királyné az ame­
rikai Egyesült-Államok elnökével megegyezett, hogy 
azon nehéz kérdések megoldása, melyek az észak­
amerikai halászati jogokból származnak, mindkét ál­
lam képviselőiből alakított bizottságra ruháztassék át. 
A királyné indokoltnak látja azt a feltevést, 
hogy a nyomasztó helyzet, mely a kereskedelmet 
és ipart, már oly hosszú időn át bénítja, lassanként 
kevésbé komoly jelleget tud ölteni. A királyné saj­
nálja, hogy a mezőgazdasággal foglalkozó lakosság 
súlyos bajai még nem enyhültek és reményű, hogy 
az Írország részére megszavazott törvények a rend 
helyreállítását lehetővé fogják tenni és az iparra is 
fel bátorítólag fognak hatni. Végül a királyné élénk 
kifejezésekben köszönetét mond alattvalóinak egész 
birodalmában hűségük azon jeleiért, melyeket juhi 
Fúrnia alkalmából tanúsítottak.

London, szept. 10. A Reuter-ügynökség a kö­
vetkezőt jelenti mai kelettel Simlából: Mcshedből 
14-ről az a hir érkezeit, hogy Ej uh khán nyomát 
sikerült megtalálni és a dastiluti viztelen sivatag­
területig követni, hol azonban teljesen nyoma 
veszett.

London, szept. 16. (az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Liverpoólból indult személyvonat a skeffiddi 
kéjvonallal Don-Casler közelében összeütközött. Mindkét 
vonat tömve volt utasokkal. Harmincz utas meghalt 
nyolezvan súlyosan megsérült. Több sebesült a kórházba 
való szállítás alatt halt meg.

Pótervar, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
A nihilista nyomdából kikerült rüpirat konstatálja 
hogy a párt újjá szervezése teljes sikerrel ment 
végbe. A purifikálásnál nagy szigorral jártak el s a 
kémeket sikerült a nagy akczió előtt eltávolítani, 
működési czentrumokat megállapították s ezek már 
minden szükségessel el vannak látva. A propaganda 
különösen Szibériában terjed, az utolsó hónap alatt 
45 őr szökött meg s 23 testvér menekülése sikerült.
A röpirat végül felhívja a nihilistákat, hogy tartsák 
magukat készen.

Varsó, szept. 16. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni titkos rendőrség hivatalnoka Dobrzánsky Mi- 
roszlav, a hírhedt Dobrzánsky udvari tanácsos fia, 
a czártól a Vladimir-rend negyedik osztályát kapta 
azért, mert néhány nappal ezelőtt sikerült neki egy 
katholikus kolostorban összeesküvést felfedezni 
nehány összeesküvőt a hatóságnak átszolgáltatni.

Varsó, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Cor. Oroszországból egy idő óta nagy számú mun­
kás érkezik ide, akik aztán a rovnoi erődítéseknél, 
meg raktárak és más katonai épületek építésénél 
dolgoznak. Varsó megerősítésén az utóbbi időben 
lázas sietséggel dolgoznak s rövid időn már a nyol- 
czadik erődítés is elkészül. Raktárakat pedig úgy 
Varsóban, mint Kielczében igen sokat építettek a 
nyáron. E raktárak nagyobbára egyszerű faépületek, 
melyekben eleséget és hadi szereket halmoznak föl 

Athén, szept. 10. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. György herczeg, miután egy évet kiszol­
gált a dán flottánál, tengerészeti ismereteinek kibő­
vítése végett három évre az angol hadi tengeré­
szeihez lép át és ez idő alatt körülutazza a világot.

Fiiadelfia, szept. 10. Az amerikai alkotmány 
aláírásának századik évfordulója alkalmával tegnap 
ünnepi menetet rendeztek, mely az ipar és művé­
szetek terén ezen évszázad lefolyása alatt tett hala­
dást tüntette fel. Mialatt a menet a Broadslreet-en 
elvonult, egy zsúfolásig telve volt emelvény lesza­
kadt, sérülést azonban senki sem szenvedett.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. SZEPTKMrft? n.

A bolgár ügy.
Szófia, szept. 16. (A Havas-ügynökség jelentése.) 

Németország válasza a ruszcsuki eset folytán nyúj­
tott elégtél el ügyében még ismeretlen. A kormány 
köreiben uralkodó felfogás szerint a Mantow ellen 
érvényesített vádak túlzottak. Megengedik ugyan, 
hogy Mantow praefektus az alkonzulokkal való 
érintkezésében nem tartotta magát a szokásos for­
mákhoz, de tagadják, hogy mindazt elkövette volna, 
a mivel a hatalmak képviselői őt vádolják. Nem­
csak Francziaország és Németország konzólai tet­
tek számos panaszt a ruszcsuki praefeklus 
ellen: hanem az angol alkonzul is kimerítő jelentési 
intézett a szófiai főkonzulhoz e tisztviselő modora 
és magatartására vonatkozólag. Hallomás szerint a 
kormány ellen — enquete egybehivását akarja'kérni 
az angol kormánytól. A bolgárok véleménye szerint 
itt csak is nagy félreértésről lehet szó, mely meg­
felelő elégtétel adásával elintézhető volna, vagy pe­
dig Németország egyetért Oroszországgal és a bolgár 
kérdés megoldása érdekében csak ki akarja aknázni 
az esetet. Ha az első eset áll fenn, tigy a bolgárok a 
lehetőség határáig minden engedményt megadni ké­
szek. A bolgár kikötőknek kilátásba helyezett el zá­
rolása itt nem okoz nagy nyugtalanságot. De a dip- 
lomacziai körökben úgy vélekednek, hogy Németor­
szág esetleges akcziúja befolyással lehetne Törökor­
szágra és ezt a cselekvés terére szorítaná. A válasz­
tásokkal általában nagyon foglalkoznak. A hírlapok 
praevenliv czenzurája elrendeltetett.

Páris, szept. 10. A Temps következőket Írja : 
A berlini kongresszus alkalmával a török megha­
talmazottak egy reggelen nagyon elcsodálkoztak, 
hogy Bismarck herczeg őket meglátogatta és azon 
javaslattal állt elő, hogy Bolgárország kiterjedése 
megszoritassék és fővárosává Tirnovo és ne Szófia 
tétessék. Ezért Németország részére azon jog lett 
volna megadandó, hogy a várnai kikötőt állandóan 
megszállva tarthassa. Bismarck herczeg megjegyzé, 
hogy a portának — miután meg van gyengítve 
— erős támaszra van szüksége, hogy Oroszor­
szág túlkapásai ellen védekezhessék és hogy e 
támaszt Németországban találja meg. A szul­
tán erre azt válaszolta, hogy tudja ugyan, hogy 
Oroszország veszedelmes szomszéd — mert e szom-,

szedőt már rég ismeri; de nem tudja, hogy hogyan 
alakulnának Németországgal a szomszédság viszo­
nyai, miután Németországgal ily viszonyban még 
nem állott. A szultán e szerint nem hajolt Bismarck 
javaslatára, ki azután kevésbbé is kedvezett az 
ottomán érdekeknek.

Pétervár, szept. 15. (Az Egyetértés távirata.) 
Stumurov volt bolgár igazságügyminiszter s a leg­
főbb semmitőszék elnöke ide érkezeit, hogy Giers- 
nek jelentést tegyen a bolgár ügyek mai ° állásáról 
s vele a megoldás felöl tanácskozzék. Stumurovot 
Giers két Ízben fogadta, holnap tiszteletére az itteni 
szláv egylet estélyt rendez. Az itt tartózkodó bol­
gár emigránsok Stumurovot zajos ovaczióval fo­
gadták.

Szófia, szept. 16. (Az Egyetértés ÍSvirata.) 
Maiborn rusztsuki prefektusnak letételére, a ki a 
kormány legjobb hivatalnokai közé tartozik, a kor­
mány csakis a török portának erélyes hangú jegy­
zéke következtében szenteli magát.

Szófia, szept. 16. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) Konstantinápolyból érke­
zett hir szerint Németország az orosz javas­
latra vonatkozólag végleges határozathozatalra 
sarkalja a portát. A szobránye alkalmasint 
október 14. (ó számítás szerint) ül össze. A 
vidékről számos távirat érkezik, a melyek 
helyeslik a Karavelov ellen csinált tüntetést. 
Számos vidéki városban népgyülést tarta­
nak, hogy Karavelov eljárása ellen tiltakozza­
nak és a fejedelemmel szemben bizalmat 
nyilvánítsanak. Fleischmann udvari tanácsos 
ma elül azott Szófiából, hogy Németországba 
visszatérjen. Laaba átvette hivatalos teen­
dőit. Dia ukázt tettek közé, mely szerint a 
fejedelem trónralépése alkalmából százkilencz 
rabnak hálralevő büntetését részben elen­
gedi, részben pedig enyhíti. (N. Fr. Pr.)

Konstantinápoly, szept. 10. (A Reuter- 
ügynökség jelentése.) Vukovils bolgár ügyvivő kor­
mánya nevében közölte tegnap a portával, hogy a 
bolgár kormány a Bolgár czimü lap további meg­
jelenését megszüntette, annak kiadóját fenyitő vizs­
gálat alá vonatta, és a rustsuki prefektust állásától 
elmozdította. A német kormány válaszát holnapra 
várják arra nézve, hogy megelégszik-e ezzel az 
elégtételadással.

Konstantinápoly, szept. 16. (Az Egyetértés 
távirata.) Hol. Corr. Bismarck herczeg válaszának 
megérkezése után két óráig tártó minisztertanács 
volt, melynek eredményét a szultán elé terjesztették. 
Ebben a Berlinbe intézendő válaszban az a nyilat­
kozat foglaltatik, hogy a portának nem volt szán 
deka az orosz javaslatot elfogadni, hanem szüksé 
gesnek találta ezt Németország elé terjeszteni, hogy 
ennek eshetöleges közbenjárását kieszközölje. Ez a 
sokat épen nem mondó megoldás állítólag nem ta­
lálkozóit a szultán megelégedésével, mert a minisz­
tertanács tagjai a palotába hivattak, hol hosszasan 
tanácskoztak a szultán elnöklete alatt. Az ered 
ményt eddig tudni nem lehet, de általában azt hi 
szik, hogy a porta egyelőre semmi döntő lépést 
nem tesz. Török körökben azt állítják, hogy Péter- 
várott a portát teszik felelőssé az akczióban beál­
lott változásért és egyúttal arra. is indíttatva érzik 
magokat, hogy a pénzügyileg felette szorongatott 
portát a hadikárpótlás hátralékos részének nyoma­
tékos sürgetésével érzékeny oldalán érintsék.
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Béoa, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A török dohány-egyedárusági társaság 
1887. február végével lejárt üzleti évét 7-6 millió piasz- 
ter veszteséggel zárta le. Tavaly 102 millió és az első 
évben IS‘6 millió volt a veszteség.

Konstantinápoly, szept. 16. Habár a porta 
a szaloniki-vranjai vasúti csatlakozásra vonatkozó 
szerb jegyzékre még nem válaszolt, mindazáltal bi­
zonyos, hogy a jegyzéket kedvezően fogadta és 
megígérte, hogy a csatlakozást anélkül, hogy a bol­
gárországi vonalak elkészültét megvárná, azonnal 
létesíteni fogja, mihelyt az Üszkübtöl a szerb hatá­
rig terjedő vonalrész üzlelbentartása iránt az egyez­
ség meg lesz kötve. Ez egyezség iránt a porta és 
a Comptoir d. Escompte között most folynak a 
tárgyalások.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK,
l Küldöttség: a földmlveléal minisztériumban.

Torontálmegyéből (Nagyszentmiklósról) tegnap gr. Rákó 
Kálmán vezetése alatt egy küldöttség tisztelgett a föld- 
mivelési miniszternél, hogy megköszönje a miniszternek 
az ottani földmivesiskola újjá szervezése és felépítésére 
vonatkozólag tett intézkedéseit. E földmivesiskola 1790- 
ben alapittalott a gróf Nákó család által s hazánk leg­
régibb föklmivesiskolája, de múlt százados jellegében a 
mai kor igényeinek meg nem felel úgy, hogy Tormay 
Béla miniszteri tanácsos átnézvén az iskola helyzetét, 
az iskolának a kor színvonalára emelése, újjá szerve­
zése tekintetében nyomban megtette szakszerű javasla­
tait, melynek alapján az iskola rövid idő múlva uj 
szervezetben fog Torontéilmegye földmivelö vi­
dékeinek közhasznára tovább működhetni. A 
tisztelgő küldöttségre a legjobb benyomást keltette a 
miniszter szívélyessége s az iskola ügyei iránt nyilvá­
nult meleg érdeklődése; megnyugvással s a legszebb 
reményekkel távozott a küldöttség a minisztériumból, a 
hol egyébként is minden oldalról a legszivélyesebben 
fogadtatott.

: A magy. kir. államvasutak üzemében álló 
nagyvárad-belényes-vaskohi vasúton november hó 
1-én uj árudijszabás (11. rész) lép életbe, mely az I., 
11. rendes osztály, terjedelmes áruk és a 2 külön díj­
szabás felemelt tételeit tartalmazza, mi által ezen vasút 
várad-veler.cze-drágcsékei vonalrész megnyílása napjától 
érvényes díjszabása annak pótlékaival együtt érvényen 
kívül helyeztetik. E díjszabásnak a megnyitandó belé- 
nyes-vaskohi vonalrész és szombatság-dobresti szárny­
vonalra vonatkozó díjtételei ezen vonalak megnyitása 
napjától érvényesek. E díjszabás példányai annak ide­
jén a m. kir. államvasutak díjszabási osztályában lesz­
nek kaphatók.

IPARÜGYEK.
— A hasal Ipar védelme érdekében az Ungari­

scher Metallarbeiter czimü szaklap megtámadja a 
budapesti gőzmalomrészvénytársaságot, mely telepet vil­
lamos világításra akarván berendezni, az erre pályázó 
jól ismert Ganz-gyárat csak azért mellőzte (a berlini 
Siemens és Halske ezég kedvéért), mert a hazai gyár 
valamivel rövidebb időre szabta a garancziát. Ugyan e 
részvénytársaságról az említett lap azt is följegyzi, hogy 
egy malomberendezéseiről világszerte előnyösen ismert 
budapesti gépgyáros ezéget is mellőzött egy ízben, mi­
dőn gépek beszerzéséről volt szó és ezeket egy svajezi, 
winterthuri czégnél szerezte be. Ha saját ipartelepeink 
nem becsülik meg a hazai ipart, hogy kívánhatjuk ezt

nagy közönségtől?
— Az oroz. magy. Iparművészeti múzeum olvasó 

és rajzterme szept. 5-től naponkint 9—1 órái» ezenkívül 
hétfőtől kezdve péntekig bezárólag este fél 7° órától fél

óráig nyitva áll.
— Gyárvlzsgálet. Rejtő Sándor gyárfelügyelő kö- 

zelébb megvizsgálta a magyar pamutipar részvénytársa­
ságnak újpesti pamut fonó és szövőgyárát s azt tapasz­
talta, hogy az ott alkalmazott munkásoknak a munkába

való belépését, valamint onnét való kilépését az iparha­
tóságnál nem jelentik be, továbbá, hogv a szellőztetés 
igen hiányos a gyárbáttf'-Afc iparfelügyelő erről jelentést 
tett a miniszternek, a ki felhívta a megye alispánját, 
hogy a gyár igazgatóságát mind a két irányban a tör­
vényszerű eljárásra utasítsa.
~A% 0KBZ- nőlparegyesűlet nőipartanodáját ma 

délelőtt nyitották- meg az intézet őszutezai palotájában. 
A nagy teremben egybogyült növendékekhez Szöcs Far­
kas az intézet tanára hosszabb beszédet intézett mun­
kára és kitartásra ösztönözvén őket. Az egyleti választ- 
mány nevében Szemlér Mihályné, a tanügvi bizottság 
elnökej beszélt buzdító szavakat intézve a növendék- 
sereghez. Az egyleti hölgyek ezután a budai fiókiskolát 
látogatták meg.

kiállítási ügyek.
krakkói kiállítás. Ahoz a küldöttséghez, mely 

a főváros nevében e hó 20-án este a krakkói kiállítás 
megtekintésére indul, az országos iparegvesület küldölt- 
ségo is csatlakozik Zichy Jenő gróf vezetése alatt. Az 
iparegyesület ma hivatalosan értesitette a krakkói pol­
gármestert e csatlakozásról. Minthogy a küldöttséghez 
csatlakozók neveit Krakkóba idejekorán be kell jelen­
tem, az iparegyesület ez utón hívja föl tagjait, hogy a 
mennyiben ez érdekes expediczióhoz főleg a kiállítás 
tanulmányozása szempontjából csatlakozni óhajtanak, 
jelentkezzenek hétfőn délig Leclmer József vácziutczai 
órás műtermében, hol a részvételi dijakat lefizethetik, 
(1. osztály 28 frt, 11. osztály 20 frt, III. osztály 15 frt 
oda- és visszautazásra). A jelentkezések hétfőn délben 
okvetlenül lezáratnak. A krakkói fogadóbizottság az 
íparegyesűlet küldöttségéhez külön szakértőket nevezett 
ki, a kik a kiállításon való kalauzolásban segítségére 
lesznek. Több fővárosi iparos és kereskedő, mint érte- 
sutunk, ez alkalmat arra akarja felhasználni, hogy Krak­
kóban állandó összeköttetéseket létesítsen. A krakói ki­
rándulásról még a következőkről értesülünk: A fővá­
rosnál eddig 58 jelentkezés van; a lengyel-egyletnél s 
az ajlamvasut menetjegyirodájában is helybeli polgárok 
és vidékiek egyiránt szép számmal jegyeztették magokat 
elő. A lengyAl-egylot a jelentkezés határidejét e hó 
lo-aig meghosszabbilotía ugyan, hogy alkalmat adjon 
minél nagyobb számú érdeklődőnek a kirándulásra, — 
a fővárosnál azonban Haberhauer János tanácsnok a 
jelentkezési ivet lezáratta s fölhívja mindazokat, kik 
nála aláírtak, hogy a vasúti jegyet szept: 18-án vasár­
nap d. e. 9—12 óra közt az elnöki B) osztályban ve- 
gyék át. A tud. és műegyetemi olvasókör elnöksége pe­
dig felhívja az egyetemi ifjúságot, hogy mindazok, 
kik a krakkói egyetem hallgatóinak meghívására, jelzett 
kirándulásban részt venni óhajtanak f. hó 17-én cl. e. 
11 órakor, az egyetemi olvasókör tanuló szobájában, 
tartandó értekezletre jelenjenek meg.

KERESKEDELEM ÉS TÖZkDE.
** A magyar-gáosorazágt vasat elsőbbségeinek 

kibocsátása. A magyar-gácsországi vasul igazgatótaná- 
csa tegnap délután küldötte szét a meghívásokat 13 3 
millió forint összegű négyszázalékos uj elsőbbségeinek 
kibocsátásánál való részlvételre. A versenytárgyalásra 
felszóliltatott nyolez bécsi és négy budapesti intézet és 
pedig a magyar-földhitelintézet, a magyar általános hi­
telbank, a magyar leszámítoló és pénzváltóbank és a 
pesti hazai első takarékpénztár egyesület Budapesten, 
valamint az angol-osztrák bank, a bankegyesület, az 
osztrák földhitelintézet, az osztrák hitelintézet, az osz­
trák tartományi bank, az alsó-ausztriai leszámítoló 
társaság és az unionbank Bócsben. — A magyar- 
gácsországi vasút a meghívásokat úgy küldte szét, hogy 
úgy az osztrák mint a magyar intézetek azt csak ma 
délelőtt tehát meglehetősen egy időben kapják meg. Az 
ajánlatok benyújtására szeptember 22-ike van határidőül 
kitűzve, a mikor a vasút igazgatótanácsa az ajánlatte­
vők jelenlétében felbontja az ajánlatokat és megvizs­
gálja azokat. Az ajánlatok fölött azonban a két komány 
log dönteni.

** Nápolyi kereskedelmi ügynökség. A buda­
pesti kereskedelmi és iparkamara hiteles forrásból nyert 
értesülése szerint utóbbi időkben egy oly nápolyi keres- 
kedelmi ügynökség kísérelt hirdetések és körlevelek szét­
küldése által összeköttetésekre szert lenni, melynek meg­
bízhatósága ellen alapos aggályok forognak fenn. Ná­
polyival kereskedelmi összeköttetésben levők az illető 
ügynök nevét s a közelebbi adatokat a kamaránál meg­
tudhatják.

.** fizetésképtelenségek. A bécsi Kreditorenverein 
a következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Finze 
József kalmár Sabáczon, Pavlovics Stojan kalmár Nego- 
tinban, Milojkovics Z. Stanoje keresk. Potrovácz, Kosz- 
hcs Jasa keresk. Dubrovicza, Brenner, szül. Brandeisz 
Rebeka keresk. Prága, Steiner Dávid röföskersk. Prága, 
Kremser Alfréd keresk. Grácz, Holzberg Jakab Chorast- 
kov, Szypulskie Mária Emilia rövidárukersk. Lemberg, 
Eiben berencz bej. keresk. Kassa, Mahlen-testvérek 
bej. ruha- és fehérnemű gyárosok Boskovicz; Gassen 
Henrik edénykersek. Bozen, Hirsch Alajos ruhakeresk. 
Bécs, Weiden Emil rőföskeresk. Czernovitz, Viedov 
Giorgio keresk. Zara. A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara hivatalosan a következő csődökről értesittetett:
A pozsareváczi kér. törvényszéknél Stojanovics-Malic 
Lyubomir S. pozsarevaczi kereskedő ellen, bejelentési és 
végelszámolási batáridő f. év október 5. A gornyi-mila- 
novaczi kér. trvszéknél Kosta Belkits ottani gyógyszerész 
ellen, bejelentési határnap f. évi október 10., végelszá­
molási határnap október 11.; a belgrádi kér. trvszéknél 
Illek Henrik belgrádi lakos ellen, bejelentési határnap 
október 7., bejelentési határidő október 11-ére (uj nap­
tár) tűzetett ki.

Határldőüzlet mérsékelt forgalom mellett, daczára 
az alacsonyabb newyorki gabonaárfolyamoknak a tar­
tós fedezési vásárlások következtében szilárd irányban 
nyílt meg, de később ismét elgyengült. — Köttetett:

Délelőtt.
Seokványbuza őszre mintegy 

6.71, 6 70, 6.69 és 6.68 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 

7.16, 7.17, 7.18 és 7.17 forinton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 

5.65 és 5.66 forinton.
Szokványzab őszre 

5.25 és 5.26 forinton.

20,000 mm. 6.G9, 

20,000 mm. 7.15,

mintegy 5000 mm.

Szokványsabb tavaszra mintegy 10,000 mm.
5.71, 5.69 és 5.67 írton.

Hivatalosan felmondatott 
mm. káposztarepeze.

e hónap 21-ikére 500

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom; az irány 

nyugodtabb, mert a fedezési vásárlások megszűntek. —
Köttetett:

Szokványbuza
6.67 frlon.
^ Szokványbuza tavaszra 
7.16 és 7.15 forinton. 

Szokványzab tavaszra mintegy

őszre mintegy 5,000 mm. 6.68, és 

mintegy 5000 mm. 7.17, 

5,000 mm.5.66 és 5.65 frton.
Déli 1 órakor hivatalosan záródnak. 

Szokványbuza őszre ........................ frt ßß7 „

5.G7

6.69 
7.17 — 7.1G
5.65 — 5.66 
5.2-1 — 5.26
5.66 — 5.67 

11.1 - 11»

volt; az irány a

Szokványbuza 1888. tavaszra.............
Uj tengeri 1888. május—júniusra . ! \
ozokványzab őszre............
Szokvanyzab tavaszra.....................*
Káposztarepeze augusztus—szeptemberre

Délutáni forgalom-
A délutáni forgalom szintén gvenge 

kielégítő berlini gabonaárfolyamok következtében vala­
mivel barátságosabb. — Köttetett:
, 8-ZS^6ny.buaa öszre mintegy 5,000 mm. 5.67 
és 5.68 forinton.
7 8z0k™nybuia kvaszra mintegy 5,000 mm. 7.15, 
'•io es 7.17 frton.
, ^e°e®rI. május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.GG 
és 0.67 forinton.
«o8-Z?^ványzab öszre mintegy 5000 mm. 5.24 és 
ö.2o irton.
, S.^ványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.GÍ 
és o.6o forinton.

Délután ő órakor
Szokványbuza őszre.................
Szokványbuza 1888. tavaszra* .*.**’,'
Uj tengeri 1888 májns-juniusra .'.*.,
Szokványzab őszre, ..................... ,
Szokványzab 1888. tavaszra" ! ." * ' * ,
Káposztarepeze augusztus-szeptemberre .

Terménytőzsde.
Terményekben mérsékelt volt a forgalom.
Szilva szerbiai zsákáru szokványminöségü október— 

novemberre 6g frton, 100 darabos szerbiai és boszniai 
október-novemberre 7* frton, 85 drbos boszniai ok­
tóber-novemberre 10.| frton köttetett 56 kilónkint.

Szilváié szlavóniai elsőrendű kész áru 
köttetett.

záródnak i
frt G 67 — 

7.16 — 
5.65 — 
5.24 — 
5.64 —

íl-i -

G.G9
7.18
5.67
5.2G
6.66
11.1

12f frton

Értéktőzsde.
A tőzsde iránya ma a német császár megbetegülésé- 

nek hírére ellanyhult és az üzérkedés! értékek meg já­
radékok árfolyamai mérsékelten csökkentek. Az üzérke­
dés tartózkodó magatartása következtében a forgalom is 
rendkívül csekély volt. Közlekedési vállalatok értékei 
nem változtak. Helyi értékekben valamivel nyugodtabb 
volt az irány, bankrészvények ellanvhulfak, malomérté­
kek iránt kevesebb érdeklődés mutatkozott. Délután ber- 
lim jelentésekre lanyhább volt az irány. Az esti tőzsde 
kielégítő külföldi zárlati árfolyamokra kevéssé megszi­
lárdult.

ElGtősade,
Az előtőzsdén lanyha volt az irány. — Osztrák hitel­

részvény 282.10—281.90-en vásároltatott, maradt 282 
pénz magyar aranyjáradék 100.27>,/2—100.20-on, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltó bank 95—94?.en vásá­
roltatott.

11 óra 30 pereskor zárulnak: Osztrák hitelrész­
ig 2' ^282.10, magyar aranyjáradék 100.22J—

BUDAPESTI ÁRU. ÉS ÉRTÉKTŐZSDE,
— Szept. 16. —

Gabona-tősede.
A búza-üzlet iránya ma nyugodt volt. A kínálat mér­

sékelt maradt, a vételkedv elgyengült, de mégis mintegy 
20000 mm. adatott el téljesen változatlan árakon. Egyéb 
gabnanemekben csak gyér volt a forgalom és irány meg 
árak csak teljesen változatlanok maradtak. — Eladatolt:

Busa: llszavidéki 1200 mm. 80 k. 7 frt, 100 
mm. 82.5 k. 7 frt, 100 mm. 81.5 k. 6 forint, 97$ kr, 
300 mm. 81.5 k. 6.95 frt, 500 mm. 81.5 k. és 100 
mm. 79.5 k. 6.85 frt, 100 mm. 81.5 k., 100 mm. 79 
k. 6.85 frt, 100 mm. 82.5 k., 100 mm, 81 k. és 100 
mm. 80.5 k. 6.92$ frt, 200 mm. 81 k. 6.90 frt, 100 
mm. 81 k. 6.90 frt, 300 mm. 80.7 k. és 200 mm. 80.5 
k. 6.95 frt, 1850 mm. 80.5 k. 6.95 frt, 1000 mm. 80.5 
k. 6.90 frt, 100 mm. 80 k. 6.75 frt, 1000 mm. 80 k, 
6.85 frt, 550 mm. 80 k. 6.85 frt, 100 mm. 80 k. 
6.80 frt, 200 mm. 79 k. 6.90 frt, 100 mm. 79 k. 6.75 
frt, 200 mm. 79 k. 6.80 frt, 100 mm. 79 k. 6.85 frt, 
200 mm. 79 k. 6.85 frt, 100 mm. 80 k. 6.85 frt, 100 
mm. 76.9 k. 6.45 frt, mind három hónapra.

Pestmegyei 100 mm. 80.5 k. 6.75 frt, 200 mm. 
80.5 k. 6.70 frt, 200 mm. 80 k. 6.90 frt, 100 mm. 80 
k. 6.75 frt, 100 mm. 80 k. 6'70 frt, 100mm. 79.5 k. 6,85 
frt. 1000 mm. 81 k. 6.97£ frt, 200 mm, 79 k. 6.77Va 
frt, mind három hónapra.

Kalocsai 2200 mm. 79.3 k. 6.90 frt, 800 mm. 
78.7 k. 6.85 frt, mindkettő három hónapra.

Bácskai 150 mm. 79.3 k. 6.92i/2 frt, 100 mm. 
79 k. 6.85 frt, 200 mm. 78.8 k. 6.95 frt, 2300 mm. 
78.4 k. 6.85 frt, miud három hónapra.

Bihari 100 mm. 79 k. 6.70 frt, három hónapra.
Zab 100 mm. 5.05 frt, 100 mm. 5.20 forint, 100 

mm. 5 frt, mind készpénzen.

Mai hivatalos effektiv áraki

Déli tőzsfle.
A déli tőzsdén lanyha maradt az irány. — Osztrák 

hitelrészvény 282.10—281.90-en vásároltatott, maradt 
281.90 pénz; magyar hitelbank maradt 2851 pénz, ma­
gyar leszámítoló- és pénzváltó bank 94.90—94.70, ma­
gyar jelzáloghitelbank 135f —135$, bankegyesület 104-en 
vásároltatott. Befektetési értékek közül: magyar arany­
járadék 100.27$—100.22$-cn , mncvar nanirjáradék 
87.15-ön köttetett. Egyéb értékek közül forgalomba jöttek 
Budapesti közúti vasul 432$—432-ön, Pannónia malom 
80o-ön, henger-malom 538-on, Ganz-féle vasmű 800-on. 
— Valuták és váltók változatlanok.

1 óta 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 281.90—282, magyar hitelbank 285£—286, ma­
gyar aranyjáradék 100.25—100.27$, magyar papiriára- 
dék 87.15—87.20. J

Praomtumtizlot: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1$—lf frt, nyolez napra 3$—3» frt, egy hónapra 74 
•—8$ frt.

Utótőzsde.
Az utótőzsde lanyha volt. Osztrák hitelrészvény 

281'60‘on> magyar aranyjáradék 100.22$— 
magyar leszámítoló és pénzváltóbank100.20-on,

94.70-en vásároltatott.
2 óra 30 perczkor zárulnak: Osztrák hitel­

részvény 281.70—281.80, magyar aranyjáradék 100.17$ 
—100.20. 5

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde külföldi jegyzésekre megszilárdult. — 

Osztrák hitelrészvény 281.90—282.10-en köttetett, ma­
radt 282 pénz, magyar aranyjáradék 100.22-en vásá­
roltatott.

6 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 282— 
282.10, magyar aranyjáradék 100.22$—100.25.

Septéekereekedelmi csarnok.
Budapest-Kőbányán,

Kőbánya, szept. 16. Az üzlet csendes. Magy. urasági, 
öreg, nehéz 431/2—44 frt, fiatal, nehéz 44$—45 frt; 
fiatal, közép 45—46 frt, fiatal, könnyű 46—46$ frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 43—43$ frt, közép 45—45$ frt, 
könnyű 45$—46 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti" ne­
héz —frt, közép —.— frt, könnyű —frt, 
eredeti (Stachel) nehéz 43—44 frt, közép 42—43 frt. 
Szerbiai nehéz 43.-44 frt, közép 42—43, könnyű 
42—43 frt. Hízó egy éves —.— forint. Romániai 
és szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak 
át, vevőn- s páronkint három arany vám fejében 
megtéríttetnek. — Sertéslétszám: szept. 14-én volt kész­
let 100,232, szept. 15-én felhajtatott 751 db, szept. 
15-en elszállittatott 2290 drb, szept. 15-én maradt kész­
letben 98693 drb sertés.

Buea uj bánsági. , ,;, ; 79-81 A/,
írttól frt

— » tiszavidéki .... 79-81» 6.60 8.85
— » pestvidéki .... 79-81 » 6.55 6.80
— » fehérmegyei .,. 79-81 » 6.60 6.85
— » bácskai............. 79-81» 6.65 6.90
— » északmagyarorsz. 79-81 s 6.40 6.65

Ron » e e e • e e • # • • 70-72 » 5.25 6 50
Árpe » takarmány.. , ( 60...62 » 5.10 5.30

— • égetni való. .,. 62—64 » 5.60 6.60— » sörfőzdéi..... 64-66 » 7.— 7.75
Zab » .....................* 39—41» 6.10 6.30
Tengeri ó bánsági , 75» 5.70 6.75

«— » másnemű,,,, j 73» 6.66 6.70
■— »

Köles _» 4.70 6.15
Repose uj káposzta .. .. .! — » 10.$ 11.$

— — » lO.g 10.$

Magánhajók forgalma.
— Szeptember 16 én. —

Budapestre érkezett; A győri gőzhajózási társaság 
6-ik sz. csavargőzöse Pancsováról 3081 mm. tengerivel 
Ludvig G.-nek; Luczenbacher Pál utódai 28. sz. uszálya 
Zentárói és 42-ik sz. uszálya Rudolfgnadenből 8125 
mm. búzával Weiszmann Mórnak; Fernbach V. Rozá­
liája Zomborból 2850 mm. búzával saját magának; 
Lelbach Károly Jankája Veprováczról 2300 mm. búzá­
val s. magának.

Budapesten áthaladt: A győri gőzhaj. társ. li>. 
sz. uszálya Szanádról 3517 mm. búzával és 23. számú 
uszálya&Csurogról 723 mm. búzával, 102 mm. rozszsal 
és 2443 mm. zabbal Keppich j Illésnek, Wolfinger és 
Reich Lajosa Sziváczról 4300 mm, búzával Lelbach A.- 
nak, Zvickl M. és fia Máriája Verbászról 1000 mm. bú­
zával és 3050 mm. zabbal saját magának, mind Győrbe; 
a győri gözh. társ. 4. sz. uszálya Bajáról 498 mm. bú­
zával, 1500 mm. rozszsal Bloeli Józsefnek és ugyan­
csak 27. sz, uszálya Dunaföldvárról 2507 mm. rózsásai 
Biscbita Salamon éa fiának, mindkettő Bécsbe.
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EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 17.
BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.

ElÜÖHde.
Bóce, szép1. 16. 'Az Egyetértés távirata.) A kül 

földi tőzsdéz lanyhább árfolyama és a német calizár 
tegnapi roaazulléte következtében a mai előtőzade gyen 
gébb árfolyamokkal nyílt meg, de ezeket tarthatta ia 
mert kévőbb nem történtek realizálások. Caakis az ősz 
trák-magyar államvasuti és a dunagőzhajózáai részvá 
nyék voltak szilárdak, ellenben járadékok, melyek dél­
német számlára adattak el, megtartották a lanyha irám 
Valutákban nem volt üzlet.

11 órakor záródnak . Osztrák hitelréazvény 231.9 
magyar hitelbank 235.60, osztrák tartományi bank 
225 25, angol-osztrák barik 111.50, osztrák-magyar 
Jamvasut 228.21;, Károly Lajos-vaaut 212.50, déli vasút 
81.75, elbavölgyi vas it 171.25, dunagfizhajózási rész 
vény 400, rnáj'oi járadék 81.15, magvar aranyjá 
radék 100.25, magyar papirjáradék 37.20, húsz frankos 
arany 9 95$, márka 61.52.

Déli t5a«de.
I A déli tőzsde elején változatlanok voltak az árfolya­

mok. — Jegyeznek Osztrák hitelréazvény 281.30, rna- 
L $A ar hitelbank 285 50, osztrák tartományi bank 225 25, 
6 a«ngol-osztrák bank 111.50, uniobank 209.75, oaztrák- 
^ magyar állarnvasut 228.20, Károly I.ajos-vasut 212.50, 

déli vasút 81.75, májusi járadék 81.15, magyar arany- 
járadék 100.25, magyar papirjáradék 87.20, húsz fran­
cos arany 9.951, márka 61.52.

Később a legszűkebb határok között mozgott az üzlet 
és árfolyamrnozgalorn semmi irányban sern volt. Váltók 
és valuták valamivel szilárdabbak.

2 órakor zárulnak-. Osztrák hitelrész vény 281.65, 
angol-o-.ztrák bank 111.25, unióbank 210.—, bankegyesii- 
!et92.—, magyar hitelbank 285 j, tartományi bank 225.50, 
osztrák-magyar állarnvasut 228.25, Károly I.ajos-vasut 
212.—, gőzhajózási részv ény 398—, Lloyd -részvény 491, 
északnyugati vasút 161.—, elbavölgyi vasul 171.—, tram­
way 232. -, déli vasút 81.50, osztrák papirjáradék 31.17, 
aranyjáradék 112.90, magyar aranyjáradék 100.25, ma­
gyar papirjáradék 87.17, északi vasút 2583, bécei sors­
jegy 129.95, 20 franko-, arany 9.75), márka 61.52. L"z- 
jettc-len.

Béos, szepl. 16. (Magyar értékek hivatalai zár­
lata. ;. Magyar foldtelierrueritesitési kötvények 101.50. 
hrdéíyi fóldteherrnenlesitési kötvények 104.50, 6j°/0-os 
magyar földhiteliritézcti záloglevél —.—. Erdélyi vaautr. 
179.25 Magy. keleti vasul els. k. 114.50. Magyar ny. sors­
jegy 122.40. SzölŐdézsmaváltsági kötvények 100.—, 
ó" (,-os papirjáradék 87 20. Tiszavölgyi sorsjegy 123.25. 
Magyar 4'- ,,-os aranyjáradék 100.75. Magyar vasúti köl­
csön 150. . Magyar hitelbank 285.50. Alföldi vasul 
182.50. Magyar északkeleti vasút 179.50, Keleti vasúti 
elsőbbség 98.40. Tiszavidéki vasut-részvény 218.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzvállóbank részvény 97.75. 
Kaaaa-oderbergi vasul részvény 144.50. Dohány-részvé­
nyek . Leazfcmitolóbank —.—. Temea Béga —.— 

Bcoa, zept. 16. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lataJ Osztrák hitelrészvény 281.60. Déli vasul 81.75. 
4%-oa arnn/járadék 112.90. Váltó Londonra 125.95. Ká- 
roly-Lajoa vasút 212.—. 1864-es sorsj. 167.75. 1860-as 
sorsjegy 136.25, Tőrök sorsjegy 17.25. Angol-osztrák 
bankrészvény 111.—. 4-2%-os ezüetjáradék 82.60. Osz­
trák állarnvasut 228 25, 20 frankos 9.95}, 4,9°/0-os pa- 
pirjúradék részv. 81.17. Osztrák hilelsorsjegy 178.75. 
Osztrák-magyar bankrészvény 883.—. Caász. kir. arany 
5.92. Nőmet bankváltók 61.50. Elbavölgyi vasul részv« 
171.—. Wiener Bankverein részvény 92.—. DunagŐz- 
hajózáai-társ.-részv. 898. Gyenge.

Délutáni ófl entl magánforgalom.
Béoe, sznpt. 16. (Az Egy elértén tudósítójának távirata.)

A déli tőzsde zárlata után. jegyez osztrák hitel- 
részvény 281.60, osztrák-magyar állarnvasut 226.80, 
magyar aranyjáradók 100.25.

A délutáni magánforgalom nyugodt volt, osztrák 
hitelrészvény 281.70.

Az esti magán forgalomban maradt osztrák hitel- 
részvény 281.50 után 281.60.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béce, sznpt. 16. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Xewyorkból ismét alacsonyabb árfolyamokat jelentenek 
és a liszt ára is esett ú centtel, de ennek itt nem volt 
I atása, sőt az irány még jóval szilárdabb is. A contre- 
n.iriu folytonosan fedez és minthogy jelenleg nincsenek 
eladók, könnyen javulhatott az irány. — Köttetett: Búza 
őszre 7.09—7.12, tavaszra 7.48—7.45, zab őszre 5.58,
5 -i9, tavaszra 6.08 -6.04, uj tengeri 5.96 írton. Fél­
mondaton 1000 mm. búza, 3000 mm. tengeri és 2000 
min. repeze.

Délután a magasabb berlini árfolyurnokrn és a még 
jobb fedezési kereslet következtében, nagyobb volt a 
szilárdság és az. árfolyamok általában ismét emelkedtek. 
Bnza őszre 7.12, tavaszra 7.47 írton fizettetett, maradt 
végiil mindkettő igy pénz. Zab őszre 5.61, tavaszra 
ő.u5, uj tengeri 5.97 forint. A többi inkább csak név- 
leg jegyez: Rozs őszre 5.76 -5.78, tavaszra 6.07— 
6.10 írt.

Kész áru rendkívül élénktelen és változatlan, de 
mégis tartott. Kiadatott 600 mm. vereeezi búza 87.5 k, 
7.20 frton készpénzen Bécsben a kivitelre.

Szesz üzlettelen. Kész áru jegyez névleg 251—
26j frtot. 63

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Egyetértés távirata.) A mi

Petroleum: 2 waggon belföldi type blanche kész 
szállításra Bécsben 19.80, 4 waggon kaukázusi őszi szál­
lításra Bécsben 20.65 frt.

Kömény : 100 bál hollandi októberre Amsterdamban 
34^ hollandi írtjával.

Kávé-. 75 zsák Sanlos 113 frt: egy tétel Java sárga 
126 frt és 55 zsák Santos közönséges 108 frt; mind 
kész fizetésre Triesztben.

Gyapot fonalak-. 6C000 font wap- és pincop 
az. közép, Bécsben 44 kr.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK,
Trieszt, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának láv-

hilelrészvény 282, osztrák-magyar Lloyd 489, olasz 
járadék 96.87, olasz bankjegy 49.85.

Berlin, szept. 16. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.; Az irány gyenge és az árfolyamok csökkenők. A 
császártalálkozás végképeni meghiúsulása és Kálnoky 
útja Friedricbsrubebe lehangolta a tőzsdét. Magán ka 
rnatláb 2’- , százalék.

Berlin, szept. 16. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány gyenge. 
Az üzleti pangás és a nyugoti tőzsdékről érkezett jelen­
tések nyomasztólag hatottak. Vasúti részvények kere 
aettek.

Berlin, szept. 16. (Utótőzsde.) Magyar aranyjáradók 
81.20, osztrák hitelrészvény 458, osztrák-magyar állarn­
vasut 871.50, osztrák déli vasút 134.50, Károly Lajos- 
vasut 86.50. Gyenge.

Frankfurt, szept. 16. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 81 ÍO, osztrák hitelrészvény 227.50, oszlrák-rna- 
gvar állarnvasut 181-, osztrák déli vasút 66.50. Csendes.

Pária, szept. 16. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 
Az irány nyugodt, a reporttétek gyengék, 1 óra 16 
perezkor jegyeznek-. 3°/0-ca járadék 81.17, 4}°/o-os 
járadék 108.75, olasz járadék 98.50, magyar aranyjá­
radék 81.60, egyiptomi 378.75, spanyol 67.60, török 
vasúti kölcsön 1.3.90. Ottoman bank 491.25, Bio Tinto 
211.25, Szuez-részvény 1982, Panama 357.50, osztrák- 
magyar állarnvasut 471.25, osztrák déli vasút 172.50.

■> óra //) perc.zkor zárulnak: 3° 0-os járadék 
81.20, 44°Vos járadék 108.Ue, magyar aranyjáradék 
81.56, magyar vasúti kölcsön 305, franczia törleszthető 
járadék 85, magyar országos bank 4C1|, osztrák­
magyar állarnvasut 471.25, osztrák déli vasul 171.25, 
ottoman bank 491.07. Nyugodt.

London, szept. 15. (Zárlat.) Magyar aranyjáradék 80}, 
osztrák aranyjáradók 91, angol consolok 10108, váltó 
Bdesre 12.76, ezüst 445. Lanyha.

London, szept. 16. (Megnyitás.) Angol consolok 
101-07.

New-York, szept. 15. (Kábel-sürgöny). Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 94d, váltó Londonra 
4.80}, négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-ből 125, 
Erie-vasut 25', váltó Váriara ö.2t>£.

Külföldi értéktőzsdék zárlata.
Az árfolyamok at illető hely szokványok szerint készpénzben, rnedlóra 
vagy ultiméra értendők, e «/érint a mellékelt paritás is készpénzre vagy 
rnedióra illetőleg ultirrióra értenéd. A készpénz-árfolyamok K-val a médiára 
M-roel, az ultiméra 17-val vannak megjelölve. Magától értetődik, hogy a 
feoti átszámításokhoz még a Irariooklió-Kdlteézik, továbbá a inedió. ét 
altima-árfolyamokhoz azorikiviil még a mindenkori budapesti prolongáozió 
letelek is i/viinilasha veendők. A *-gal jelölt értekek a budapoeti tőzsdén 
nem jegyeztetnek. Átszámítási árfolyam 100 marka vista -- 61 írt őu kr 

109 frank vista - 46 frt 66 kr.

Szeptember 10.

piKia;
•Krinerie s»/e-os)ára'14k . , , ;

• iV/Ve-oi • ......................
Diztrlk-magyer államvasat .. . M
fisztrák déli vasat . M
•Osztrák fdldhltel-réezvénytársasif . v 
•Franczia tdrlessthetfi járadák , • • U
Osztrák «‘Vs-oa aranyjáradék. , • . M
Magyar vasúti kölcsön.............................. M
Magyazjelsálog-hlUlbank. . . r . M
lilcsi unió-bank........................................ *
Magyar aranyjáradék.............................. D
Megyei Wo-osnapirjáradik . . . 0
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank ít 
Magyar országos bank............................. &

BERLIN.
Osztrák ^•/s-ospaplrjáradák.

i 1 I Különbözet.™
Ar- „".H ololsó zárlat- 

folyam hoz képestegyenleg 01llr- értekben

Béoe, szej.t. 16. (Az 
tőzsdén köttetett:

*le/»-oe ezöitjáradák:
**/a-os aranrjáradik. . . ,K 

Magyar aranyjáradék..............................a
• 6»/*■©* papirjáradék . . . . U
• keleti vasúti kdtványsk. . ,K 

Keleti se/o-osv. elsó|jbe. kotr. . , ,K
Osztrák hltelráuvtoy................................
Magyar hitelbank ü
Osztrák-magyar államvasal . . . ü
Osztrák déli vasat......................................
Kéroly-I.ajoe vasat
Kssia-oderbergl vasat . . . , , . & 
•Korpán vasutlrásavények . . • .
Ororz bankjegy.........................................
Váltó bácsi nlaosra ... ... 
•Keleil kölcsön It. kibocsátás • • . 
Magyar Islsálor-hjtelbank. ... , n 

leszámítoló ás pénzváltó-bank S
országos bank........................... ....

FBAKCTüKT.
0. viták*°/o -os paplrjáradák. . : ,K 

i’/e-oa . . ' ,K
ifiroi asüstjáradék .... A- 
á’/e-oe aranyjáradák. . 1 . JC 

Me gyár aranyjáradák ... ... 0 
_ • . °/e-oe papirjáradék .... 17 Orzlrák bltelrésxvéuy . . ... .0
Osztrák-magyar bank.......................... .11
Ősz trák-magyar államvasat .. . .0
Károly-Lslos vasat.......................... (/
Osztrák dili vasat........................... \ u
Erzielst osztrák nyngotl vasat. . .8
Mngyar-gáceorezági vasat........................Jt
Tiiznvldeki v. olsdbbe, kdlvények. . K 
Váltó bécsi piacira ......
••V/e-os fdlifhllellntáseU záloglevél. . K 
Magyar leszámítoló ás penzváltó-baak K
Magyar hitelbank.................................... ......
Magyar joliálog-bank............................. K
Mííyar őzbe. l.auk .... . ,

Sl.$0 
108.82 
«VI.25 
17125
8SÍ-

K31.il
81 —

77.70 
67.- 
91.20 
81.50
70.70

. 102.90 
! «58.—

' 8711— 
13».—
86.90
13.70

130,60
162.40
05.20

65.85
77.95
66.90
91.40
81.20
70.60

227 75

183.87
172,12
66.50

íaoióo

162.55

95.87 
82,61 

112.61 
100 
87 35

126.78 
281 25

227*75 
82 04

213.60
141.78

llolo7
61.51

81.10 
95.69 
89,49 

112.85 
100.12 
87.47 

261 52

a«7*oi
218,16

82.79

- 6.62 
— 0.72

— 0.52

0 12 
0 61

061 
0 61 
0.68

— 0.49
+ 0.04

6.30
0.11
0.11
0.68
0.26
0.12
9.46
0*45 
1.(7 
0 61

+ 0.01

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK
Prága, szept. 15. A czukorpiaczon csekély a vé­

telkedv és a kínálat is jelentéktelen, miért ia az árak 
tartják magukat. — A szeszpiacz változatlan.

Trieszt, szept. 15. A czukorpiaczon jobb a keres­
let; centrifugál-pilé 18—18} frt. -- Kávé iránya szi­
lárdabb. — Orosz petroleum kazán-kocsikban 4.65 frt. 
— Szesz kész magyar áru 181 «—18j 4 frt, oláh kész­
áru lő1/, forint, szeptember—deczemberre 15} frt.

Berlin, szept. 16. Búza és liszt javult, zab szi­
lárd, olaj és szesz lanyha.

Hamburg, szept. lő Petroleum helyben 6.10, ok­
tóber—deczemberre 6.20 márka. Lanyha.'

Párie, szept. 16. Búza és liszt csendes, olaj és 
szesz szilárd.

Párls, szepl. 15. Nyers ezukor 31} frank, szilárd, 
fehér ezukor folyó hónapra 38.50, októberre 35.75 frank, 
szilárd, októbertől négy hónapra 35, az első négv hó­
napra 35.30, finomított 91—92 frank.

London, szept. 15. Nyers répaczukor 12}, nyugodt. 
Jávaczukor 14}, nyugodt!

Rorschach, szept. 15. Elsőrendű magvar búza név­
leg 20 frank. Üzlettelen.

Bréma, szept. 15. Petroleum helyben 6.20 márka. 
Lanyha.

Antwerpen, szept. 15. Petroleum 15.50 forint. 
Nyugodt.

Newycrk, szept.15. (Kabel-eürgöny.) Gyapot Newyork- 
ban 97 9) Neworleansban 9e/e, — deczemberre 9.27, ja­
nuárra 9.28. Petroleum finomított 70° Abel Test New- 
yorkban szept.-re 6'- H. Filadelfiában szept.-re 65/a. Nyers 
petroleum 5}. — United pipe line certificates 65 
Liszt 3.35.— Piros őszi búza helyben 80} cent(a 7.61 
frt),.szept.-re 78jj cent (= 7.32 frt,) okt.-re 79f cent(= 
7.50 frt), deczemberre 82 cent (= 7.78 frt) 100 kilokint. 
—• Tengeri 51. — Czukor (Fair refining Muscovados 
4-7V — Rio-kávé 19}. — Zsír (Wilcox jegyű) 7.05 
fbairbank jegyű) 7.05, — Gabona fuvardij-imperial- 
quarterkint Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe és az 
ezekkel egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 
1 cent (= 0.29 frt 100 kilokint.) Napi felhozatal gya­
potból 17000 bál.

Külföldi árutőzsdék zárlata.
Álazámltáli árfolyam német piaczckza 100 márka vb ti 61,60 6H, 100 fk

»9.55 (rt.

Szeptember 10. K r- Budapesti
Különbözei az
utolsó zárlat-

pArib. értékben
Buxa folyó hóra . . . 21.80 13.80

— oktöberre . . 21.80 10.80
— nov -tői 4 hóra . 21.90 10.36
— elfő 4 hóra , 22.10 10 96 -- . —

Liszt folyó hóra . , 47 75 1« 83 0.C3
— októberre . , 47.75 14.58 0.08

nov.-töl 4 hóra . 47 75 14.68
— első 4 hóra . 48.10 14.63

Olaj folyó hon . . . 68.7.0 28 12 0.12
— októberre . . 57.Í5 28 36 + 0.12
— nov.-der.?. .-re . . 57 75 28.62 + 0 13
— első 4 hóra . . , 68 25 £5. £8

Bzoaz folyo hóra . . . . 43.- 23.21 4- 0 08
, 42.75 2Í.C8 + 0.21

— rcv. deez.-re . . , 42.25 23.30 + O.CB
— első 4 hóra . . . , . . , «2,75 23. 8 — 0.05

BERLIN.
+ 0.07Bnza szept -októberre . J 148 75 9,03

— okt.-novemberre . 147.25 9 06 + 0.07
Róza szept.-októberre . 109 50 6.73 + 0.C3

— okt -novemberre . 110.55 6.. 3 +
+

0/3
Zab szept.-októberre . 93.- 5.63 0 03

— oki -novemberre . 31.- 5.60 + 0.07
Olaj szepl.-októberre . 44,30 27.24 0.31

— okt.-nov.-re 41.30 27.24 0.31
Bzeaz szept -re 60.60 «0 90 + 0.43

— nov-ilecz.-re 99.25 61 04 + 0.47
BTETTIN.

Búza szept.-októberre . ; 148.- 9.10 — 0.03
okt.-nov.-re 148 50 9.18 — 0.06

— nov.-dccz -re . 151.50 9 32
— ápr.-máju-ra . 

Rozs szept.-oklóberre ,
159.50 9 81 + 0.03
1C6.— 6.52

okt-nov.-re , loc 50 C.55 0.03
— nov.-decz.-ro , 103.— 6.64 0.06

ápr.-májusra • 
Olaj 87f.pt.^-októberre .

116.50 7.17
45.- 27.68

— ópr.-májusra . 48.5-, 29.00 0.12
Bzeszki-sz szállításra . 66.90 «0.53 0.43

— szept.-re . . 65.20 40.10 + 0.4«
6

KÖLN.
Búza novemberre . . j 15.80 9.72

— iiiárcziiiBra . , 16.50 10.14 0.06
Róza novemberre . . . 11.30 6 35 —

— rnarcziusra . . . 1 11.90 7 32 0 12
Olaj kész szállítóira . £5.40 31.24 0.22

25.40 31 2» 0.14
BOROBZLÓ

Búza ....... 15 60 9.53
Zab ... .................
Bzoaz ....... 64 33 4016 + 0.31
Roz# ....... 11.20 6 8s
Repoze ..... i 20 10 19.36
Tengeri.......................... • • • 11.— 6.77

NAPIREND * szeptember IT-ézu
Naptár: Szombat, — Hóin. kath.: Lambert püspök, — 

Prot.: Lambert. — Görög-orosz: (szeptember ö.) Za­
kariás próféta. — Zsidó: (elül 28.) Sahhat Vajéi. — Nap 
kél 5 ó. 42 p., nyug, 6 6. 6 p. — Hold kél 5 ó. 5 p 
regg., nyug. 6 ó. 24 p. d. u. — Ujhold d. u. 3 óra 16 
per zkor.

Vallás- és kttsoktatásttgyl miniszter fogad déli 12— 
2 óráig.

Horvát mialsster fogad d. e. 10—d. u. 2.
As oraz. m. klr. zeneakadémia ünnepélyes megnyitása 

ti. e. 11 órakor.
Keroskeilelml mnsenm a városligeti iparcaarnokban d. e. 

10-12 és d. u. 3-17.
Haláasati kiállítás az állatkertben egész nap
Történelmi aroeképoaarnok a budai várbazárban nyitva 

(I. e. 9—12.
Vöröa-koroezt-egylot Erzedliet-kórhása(Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint d. e. 10—111 
óra között.

Nemsetl mnsenm t képtár d. e. 9 d, u. 1.
Nemzetközi panoráma;:Andrássy-ut 28. sz.
Egyetemi ftívésskert az üllői-utón d. e. 8—12 és d. u.

2—ti-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10—12 és d. u. 4—8.
Mnsenm! könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.

Akadémia könyvtár d. u. 3—7.
Országos panoráma a városligetben reg, 9-től este 10-;». 
Kösponti kávéház villanyos világítással az egyetem-uteza 

és Ferencziek-tere sarkán.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr. 
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félóránkir.t; az Eötvös 

villában czigárívzene.
Margitsziget. Gőzhajók félóránkint. — Katonazene a 

felső vendéglőben.

Kivonat a hiv. lap szept. 16-ki számából.
Átverések a fővárosban. Gyenes Gábor 843 frtra 

becs; ingós. szept. 17. V. k. Külső vác-zi-ut 1416. sz.i 
Leicht Jozefin 760 frtra becs. ingós. szent. 17. (IX. k. 
Kálvin-tér 7. sz.) Hazai Imre 559 írtra becs. ingó.-, szept. 
16. (VII. kér. Nagydiőfa-ulcza 13. sz.) Csernye< zky Gyula 
904 frtra bee«, ingós. szept. 22. (Vili. k. Üsz-utcza 41. 
sz.) Schmidt Henrik 487 írtra becs. ingós. szept. 17. 
(V. kér. Széchenyi-lér 5. sz.)

Árverések a vidéken. Harangozó Julia 3878 frtra 
becs. ingatl. okt. 12. Szabadka. Kuluncsits Andor 2400 
írtra becs. ingatl. okt. 13. Szabadka. Mariska Venezel 
4500 frtra becs. ingatl. deez. 12. Győr. Tóth József 
26,790 írt 10 krra becs. ingatl. okt. 27. Szentes. Pas- 
kesz Mór 18,704 frtra becs. ingatl. okt. 10. .Makó. Biez- 
tricsányi Ignáczné 4582 frtra becs. ingatl. szept. 24. .V- 
Kanizsa. Forró Albert 675 frtra becs. ingatl. szept 30. 
Mátisfalva. (K.-Yásávhely.) Müller Frigyes 2560 frtra 
becs. ingatl. okt. 11. Medgves. Kiss Elemér 83,450 frtra 
becs. ingatl. szept. 10. B.-Szt-György. (Nagy-Becskerek.) 
Mayer János 1876 fiira becs. ingatl. okt. 7. Nagy-Zsám. 
(Versecz.) Klein Abrahám 2106 frt 17 krra becs. ingós. 
szept. 26. Alsó-M.-Váradja. (Gy.-Fehérvár.) Kiéin Ignácz 
1916 frtra becs. ingatl. okt. ló. M.-Szalka. Árpási Jó- 
zsefné 166 frt 75 krra becs. ingatl. nov. 9. P.ábapatona. 
(Győr.) Winter Bertalan 11,399 fitraa becs. ingós. okt. 
2. Szerencs.

Csödmegaztintetéo. Ujzab István kis-várdai lakos 
ellen.

Pályázatok. A pécsi kir. trvszéknél joggyakornoki, 
— am. kir. államépitészeti hivatalnál segédmérnöki, — 
a vágujhelyi kir. járásbíróságnál segédszolgai, — a in.- 
vásárhelyi kir. Ítélőtáblánál segédszolgai, — a rima- 
szombati kir. trvszéknél joggyakornoki, — a váczi kir. 
közvetítő intézetnél felügyelői, —• Szilágy-Csehin posta- 
mesteri, — Gsertészen (Zemplénm.) postamesteri, — Vár- 
palotán (Veszprémin.) postamesteri állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.
SZÍNHAZAK es mulatságok.

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 185, Havi b. 17. 

Budapest, szeptember 17-én
A Stomfay család.
Színmű 3 felv. Irta Csiky G. 

Személyek :
Stomfay A. Szacsvay
Héthársi ti. Lendvayné
Keresztes Á. Felekiné 
Margit Tolnainé assz.
Uzv.Stomfayné Györgyné
Vilmos 
Lipóczi 
Barnabás 
Stomfay S. 
Stomfay D, 
Ida
Stomfay IC. 
Forró Zs. 
Dr. Leleszi 
Dr. Virág 
Dr. Szilkei 
Szelevéri 
Zobray Z. 
Koporóczy 
Várvayné 
Cscpcscyné 
György 
Marcsa

Náday 
Feleki 
Tolnai 
Vizváriué 
Hetényi 
Alszegi I. 
Vízvári 
Pintér 
Újházi 
Kőrösmezei 
Mészáros 
Latabár 
Egressy 
Faludi 
Rajnai G. 
Lubinszkyné 
Sántha 
Lukács J.

Angol utazó Murazzano 
Indiai zenész Del Soldato 
Olasz aknász tiimbi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szeptember 13-án.

Bérletszünetben: 
Lehmann L. k. a. és Perotti 

Gy. vendégjátékául:
Burgia Lucretia. Bécsi 

keringő.

NÉP- SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 17-én.

Rip van Winkle.
Regényes operetté 3 felvonás­
ban. írták Meilhac. Gilie és 
Farnie. Fordították F.vva és 
Fái. Zenéjétszerz. Planquette. 

Személvek:
Derrick Németh
Adrien, fia Vilcsek V.
Rip van Winkle Vidor 
Lisbet, felesége Pálmai I. 
Alice, leányuk Turchánvi 0. 
Van der Bill Szilágyi"

Kezdete 7 órakor. 
Holnap szeptember 18-án. 

tiérletfolyamban: 
Endre és Johanna.

M.KIR. OPERAHÁZ.
60. bérletszünet. 

Budapest, szeptember 17-én,

EXCELSIOR.
Nagy látványos ballet 4 felv. 
és 12 képben. Szerzetté Man- 
zotti Luigi. Zenéjét irta Ma- 
renco Romualdo. Betanította 

Smeraldi Caesar. 
Személyek :

Fölvilágoaodás n. Smeraldiné 
Polgárosodás n. Müller K. 
Sötétség dein. Smeraldi C. 
Papin Dénes Ducati

Nick, fogadós 
Katrina buga 
Charlotte 
Egy katona 
Egy paraszt 
Richardson 
Hudson
1- ső tiszt
2- ik ..
3- ik »
4- ik »
1- ső polgár
2- ik ,,
3- ik «
4- ik «

Újvári 
Sík G. 
Vidorné 
Földvári 
Vaóga 
Halász 
Baranyai 
Horváth A. 
Juhász 
Füredi 
S/.igeti 
Kósa 
Kopácsi 
Jakus 
Izsó

György 
Gunigunda 
Valentin 
Laura 
Fánni 
Vilmos 
Fritz 
Laura
Volta Sándor 
Arabs kdő 
Rabszolga-kdő Botticelli 
Kbinai Jeszenszky

Vincze 
Nirschyné 
Piai II. 
Princzné 
Zsuzsanits E. 
Némethi 
Svetschine 
Huszarek M. 
Cattaneo 
Berger

Hegyek szelleme Pálmai I. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szeptember 18-án. 
Blaha L. assz. mint vendég. 

A szökött katona.

krisztinavárosi
színkör.

Budapest, szeptember 17-én. 

Egy éj Velenozében.
Vig operetle 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, szeptember 17-én.

Ein toller Einfall.
Vígjáték 1 felv.

Kezdete 7 órakor.

PRUGGMAYRORPHEUM

Kajós-utcza 27. a : k. 0- :. 1
Linder Josefin. az ugynev Die harbe ß«Äi
énekesnő fellépése; lovát.: \ Rück Anna , - "•
magyar-német énekesnő, úgymint az össze • ‘--wma! 
fellépése. - Előlege, jelentés: Vasirn.n .
18-án Elvira Sanson! Signora- a-
salon atblétanő - a Walton Orpbeuml ' v. rnéjl **3213 első fellépése. *ranz,,Co -

' £4 g
ma

Eiäag^mezö-uicza 17. Q2i 2;,3 
Telchmann Nina, német chansonette-ének«- 4 
lovauba: Mr. Lcazny-nak Ougar ; ~
ta-ált szabadalmazott forgó szék-k-</ii'ékü'-:-‘ ' :e"--
való gymnastikus család fellépése -- Dedi» ' er í:" 
szobrok, ) mely méz egy társulatnál sein volt fi arvanr 
val látható. A legújabb komikai darab, előadva Z W' 
Rolston által -az úgynevezett egy és fél LkL éz 
Orzíni k. a., Mile Aida, kitűnő franczia SSSLZSfä} 
Kesn^Mazimí és Beate equilibristák, Done maS , í* 
sesnu. Harrison zenei bohó z. Rndolf - m-rhinP T 
Carlo de Venturini és Schenk Márton ^ UtaÍiZ0 
„ fellépte. -e.-£om.£u3
Holnap, szeptember 18-dn Rolló Emmv í: r.

eredeti bécsi duette-énekesaök chö feiiéptí °P*

IDŐJÁRÁS, szept. 16. regg. 7 órakor.
Az idei jelző-intézet távirati jelentése.

A h!
Állomások r.ycmás *1 ma kiét C.-apa- Fi!.

ercJä Ctlsiai !ik vő- ",0° l-ll) fokvia ^ zel
Arad . . . .
Beszfercze . . , 
Beszterczebánya. 
Budapest . . , 
Csáktornya . . 
Debreczen . , . 
Lcer • . . . . 
Eszék . . . , 
Fiume . , , , 
Késmárk . . , 
Keszthely . , , 
Kolozsvár . , , 
Magyar-Óvár . . 
Mármaros-Sziget 
Nagy-Enyed . , 
Xagy-Szeben . , 
Nagyvárad . . , 
Orsóvá . . , , 
Pancsova . . , 
Selmeczbánya 
Sopron . " . . 
Szatmár-Xémeti . 
Szeged . . . . 
Sepsi-Szt.-György 
Szolnok . . . , 
Temesvár . . , 
Trencsén . . , 
Ungvár . , . , 
Zá?Jáb . . , ,
Bécs.......................
Bregenz , , , 
Lesina . , , ,
Pola......................
Prága . . . .

62.8 EXY 3 - ff;- g- 
63.1 NY 1 -L 15,31
63.2 
63 4

: 64 3
64.7 E 

i 65.5 E
í 63.5 E

65.2 E
65.2 E 
G1.9 i

I G4.4 1 K 
: 63.2 K 
! 63.1 D 
! 61.4 N 
' 62.6 
',59.7 N 

i 63.9 F. 
i 65.5 í Ei 
1 66.2 E 

63 2 e: 
! 61 9 E 

61.5 N
63.3

! 64.3 e: 
1 64.4 D! 

62.0 E
65.8 d: 

! 67.0 ) D.
67.9 ; 
62.1 : E

. 63.5 : e: 
; 68.1 . D

-r 11.3 -
-r 15.4 -

EK 2 4- 13- _
1 -r 16.2 _
1 T 16.0 —

.1

<4

Úszta, dórii 
© ború

Jelek magyarázata: © = szélcsend. Q=
0= 1 felhős, 0= \ felhős, a felhős.
0-1= eső, = Ló, jík. — jégeső, == köd, cc- 6...Ä, , — 
vatar, villáin, (n)= csapadék mm.-ben.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Ein-ő/.úlan: A nagy légnyomás ;'7Gfi—76s-j Franczia-és 

Oroszország között, a depresszió 758—760 a Balkán fél­
szigeten van. Az. idő Közép-Európában változ i. hűvös rész­
ben esőkkel.

Hazánkban : Északias, részben nyugatias l keleties, he- 
lyenkint erősebb szelekkel, a hőmérséklet t száz., 
kisebbjeit, a légnyomás általában keveset változott' Az idő 
változó, a keleti nagyobb félben esőkkel, iit-ott nagyobb 
mennyiségben és égiháboruval.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Északnyugaton változó, hűvös, délkeleten 

többnyire csőkkel borús időt várhatni.

VÍZÁLLÁS, 1887. szoptembor 16,
M ó e r Méterben

Névszerint U Változik Névczerint 0 Változik
<"löít •ült fölött iala t

TE ... Tisza
1.72 apadó M.-Sziget.. 

V.-Namény
0.22 — áradj

Komárom . 1.56 Oül áralj
Budapest • 1.92 jokaj. . . . 0 11 áradó
Mohács . . 1.(3 Szolnok. . . 1 27 áradó

— 3.07 áradj
Újvidék. . . 
Pancsova..

2 13

0.93
0.05

apadó Bodrog
Sárospatak. — 0.02 apadó

Vág
BzamoB

Szalmát. . 0 27 áradó
Komárom . 1.40 — apadó Kőrös

Tírávft B-Gyula. . — 0.30 apadó
Barcs • . . 0.70 — íipi'lő tiyulna. . . — 0.3J apadó
Eszék . . .

Száva

1.23 " aP>dó
Arad . . ,. _ 1.10 áradó

Sziszok . . . 1.10 Béga
apadóMitrovica. 0.33 áradó Temesvár . 0.41

rrrrrr =____

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb az Egyetértés augusztus SS-dihi 

számúban.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 16#

JT Hj Irányzat
Minis.

hekiolt.
100 kllo|tamra

ára Minő".sulv
lieklolit

100 kilogramm
ára

írttól frllg írttól írtig
B a z a

kánsál! . . . ; : uj lanyha 7« —.— 7677
7» 79 ---S'l 81tiszavidéki . , . 1 76 ---7« 77
78 79 66- C.,(l
60 , 6-70 0.80 81 fi.80 8.ípeetvidékl. . . . 74 1 75
16 . 7778 1 — 79 6.55 ti.058(1 6.60 U 75 81 ö 76 «.«(.•ejérrne.-jei . . , 71 -
7 fi 1 77 -- _
78 -. — VJ ti.7IIHl 6.01 0.8(1 81 (i 86bác si . . . . 74 7.'»
76 77 . - — ___

• .... 78 i; ró 6.7680 1-10 fi 9 F! o •;& 11.20rnajfnr íezokvidíkl 11• • 7<* 77 —
7 J 6.40 II 45* * ló i; 55 Hl 0.65 (í u6

Miliőn,?i l( ) kilogramm
Gabona ó »gy uj Irányzat 1 F » J súly ára

írttól frllg
roii • . . . , . . Ui isvndes •0—72 í .25 6.60fe'h»............... takarmány 11—62 5.10 6.110

»lieliii való 02 fi* 6.Ul) 11.110
»Inlliziloi ;« or, 7.- 7 75

19 *1 5 10 5.3(1. ó szilárd 75 6.711 6.75
.................... . . • • • . lltOAIlClllU 73 565 5.7(1

köles.............. . . ó lányi,« léikül 4.70 5.1.5káposzlarepi'ze . Ili m. •, 11 V,L6.,.e,i,.|„ . . • ' 1 • 10.", 10.',

M
lanyha luvn:i/.ra V . 1 7.1U

0 07 [1 0 09
csend, :i máj jiin.-rn 6 05 6 0(1

2 - -
5.1.0
6.24 é 5.2,1

szilárd súg,-Slept. H.*/» 1 11. V.

Í: Jt TÉK PAPÍROK
ÁI.I.AMADÚböAU.

fim. Mr. arnnjJira.lAk adtimeulte 100, 600, 1000 ,
M#n Mr- arauyjiSrn.Ink lulámenl## 10,000 ....
™#n#r pepiijírsdeli ed/,ment«« ...............................
Mun*' ««suti kulcson U 110 ftt o. *. (800 frank) . . 
■Mt« Jleüti kUlafln 120 frt «gye» darabokban . .
pOmörl állaiuTasutl láloglesslsk.....................................
Magyar 1M». keleti saint illamkOtr. IsleUbbe.) adó*. 
MagT« 1871. ke st sasul arany s. eaOslb. (eleSbb.) ed 
Magyar iey*. keleti swiul államkfllsény aranyba# .
Megy. klr. nysrsroény-keicsön 100 ftt...........................
■•«y- Mr. nyersmíny kOlesön 60 frt...........................
TW*1 *• esegedl kOlceün............................ . *
l«i iki magyar állam-kldcsünkotsény font sí-b-n . 
18.3 iki magyar illain-kOlciOnkOtvtny font st.-ben .
Magyar fUldtoliermcutcaili-ai klilvínyek..........................
Magyar fbldteliermcntesitási klitvúnyrk 1*67. lAradtk

Utolsó átkelőt
)"*ii7 I áru

OiiUlíl
188H-ra

ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkolet

Különféle
termények Irányzat F aj

Pins Ára

frt frt

Hertrasg . ; ; szilárd laczema magyar. - • 48— 62—
franczia...........................
olasz . . .... 64.— 68.—

, Vörös............................... 4*.- *0—
Bspczeolsj. : . «eada. nyers azonnali szállít, 

finomított..................... 29*— «6-
e őszi, kétszer Qnomitolt

LenmagolsJ . . csendes
tilnjpogáoea . , 4 95 5.—
Disinózsir. . . CbcnJos 58'— 5B-25

vidéki..........................
Szalonna . - • szilárd m. Is.W renss. áru m. is. 

városi légen«!. . . .
51 — 62 —
61__ 61-50

fllslölt.......................... 511— bii.óO
ä t-'omú. '. • . 

Szilva ....
olvasztott .................... 31.50 32.—
boszniai hordóban 18.40, ____

• zsákokban
szerbiai, bordóban . — ._

=" • •zcrbiai, zsákokban. . ——

« hsláridó szilárd boszniai, h. okl.-nov.
zsákokban « 1150
szerbiai hordó •

• zsákö. « 11'/, 11.',
Ssilva-iz , . , szlavóniai áj . . , , 11.60 12.50

A
• . • i • hansági új . ... 10 60 3

0 • hsláridó csendes színvonlai enpt.-okh 1375 11__
Cl bánsági • 13.— 13.60

Dió..................... magyar min. exorint .
izlavonial......................

tiulaca. . . . iv.apynr la........................
szerbiai ...........................

• • • • boszniai...........................
Borkő term. . . sziláid folii-r la............................ 51 — 82.-

• • a lohir ila........................... 55.- 65—
vörös................................ 35-- 65—

Méz. , . csöndes nyers................................ --•--
sárga, csurgatott. . .
vilnuns sziall ....

Viasik .... szilárd rozsnyoi. . • . . . 122.— 120—
szliivoniui......................

Siess .... ÍZŰ ..................................... 3(1.50 27—
» • • . 1 ' ezWrOlsilzUl . • , 28.60 19.—

ÉRTÉKPAPÍROK
pfent I áru

1:111.1.5 ! 1O11." 6

■Ve

87.90 
150.— 
Ivll.—

98,60
114*60 
1*9-96 
19.'.- 
19-60

IO:.60 
IV 1.60

161.—
161.—
Vvi-

116.60 í 
129.76 
Ilii,— 
12«'—

106.—
>01.-

A agyar (6 dtebarinanlaertéal kStsénysk tameai . . . 
Magyar fö dlaíeni,«nt»dliei kötrúnyok 1867. záradékkal 
Magyar fti dlsliermenleeiiéel kötvények horválonxagl
ll CíVfir mhitanopTT.Ai.ia.lU.i Ln4_1_:..i. ...111..:

fcgyesitelt ilbunaddaedg paelrben máj,—nov. 
kgyeaitetl államaddaéág paptrbao fsbr.-ang.
Kgyra. államad. es. kam.lan;—jnl...............
Kgyea. államad.a.kam. ágir.—oki. . . . . 
Osztrák aranyjáradék adámentae, ; , . . 
Oaxbák papirjáradék adoasntsi 
.. ............ - id.J...............................I Usstr.tlIaniBd,.kistrí.11*4.géefrtp.gi,1 < i . <

. 6O/0 
.6O/0 
. 6O/0 
. 50/0 
.60/0' 
- 6°/o: . 60/,

:SÍ8
. «o/o 
, 6Va

*°/a

104.2» 106 —
104.95 I >06__

10« 9» 
97.60

lom—

81.—
81
83-60
82.50

112.60
*6.26

180.-

105 —
Vd.50

81.60 
81 10 
IS. 
es­

tis— 
80.75 

161.—

Oiztr.államad.,ki«ors.l8fl0 aocfrto.é. ffl/t 
Usztr.államad.,klsors.1860. loilfrto.é, 6»/s 
Usztr.nJlnmad.,kisora. 1884. lOOfrto.e. 
Oulr,illamad,,klsors.l8M, őOirto.é.
A temts-bégavölgyl vltazab. társulat 6°/, 
Pest város kölosöno 1870-bfil adómts. 6V1 
Piai város klilcsöno 1871-böl adómts. fl°/6 
Budapest főváros 1880-iki köles, adóm 611« 
&rerbmi nysremóny-klllceön 100 frank *°/a 
Bécs város nyeremény-köles. l*74-b61

KE8ZVÉN YK1L 
a) Bankok.

Angol^sztrák bank 120
Budapesti bankegyes. r. társ. , , . 11)0

j Minimi hilclb.mk.............................11)1)
J|.— Morvát leszámítoló bank.................... 200

frank Magyar általános hitelbank . . . . 2CJ) 
15 frank Magyar jelzálog-hitelbank .... 200 

j,r|i Magyar lelzélog-bHeib. II. kib. Id. e. 1M 
i frank Magyar leszámítoló fes pónxvÁltóbank lel) 

13. - Magyí r oruságos bank r. társ. , . . 2W
31.1(1 Osztrák hitelintézet............................. 150

1(|— Osztrák-magyar bank.........................6ÓU
j{.— 1. Magyar Iparbank............................. 156
g— Besli magyar koroskedelml bank ; 600

11— özisseki hitelbank.............................lOO
• Unio»-bank............................. • • 2Öu

12— I.. i)IlUtoaité társulalok.
j(|.— Bécsi biztosító társaság . ... 200

Cflfl__Bécsi ólet- es járadúk-bízt. társaság . 2(l(l
3— Mro migyar általános bizt. társ. . 1000 

frank.f0»ciferi' pesti biztosító intézet . . 1UU 
fi.- Se8Tar-lrancxia biztositó társasig 200 ar. j 

Pannónia viszontbiztosító társaság . 30 1 
—.— oj Uöziualmok.
E0-— Loncordia gőzmalom . ... 600
1||.— budapesti............................. fiű;
—hrzsuLat-malom  ......................... í|.[i
10.— Hengermalom.................................. bbO'
26—Bujza-malom............................. . BiJ

—.— Molnárok és sütök.....................; . 2í(l
t‘«"!‘’uia . .    . IWiU
Vlktona.............................. ..... . j^

— —I djKöilekedési vállalatok.
m‘ ‘,08erl haj. r.-t. . . • 10

1 A'1“11 ús casnédi egyesült vasat . . 1Ű 
;Uhics-pakraczi vasút részvény-társ. . zíl
Baltaszék-dombnvárl.............................2ÍI

I. -jBudapaet-péoel vasat r. t;. < . • 2<Jt 
fipest-hzt.-Lönnez liulyi ér.lukü r.-r.-t. IUI 
Bpost-SzL-Lörlnex hulyl érdekű ols. r. UH,

. DeLreczen-hajdunánáii v. a. r. , . 101
i frank l.ilivaaut.............................< . . 2ŐI

Északkeleti vasat............................  2Ű|
Erdélyi vsiut 2U

1— Uyör-sopron-obenfurtl vasal. ... 2GI
Kassa odorbergi vasat.............................2ll(
Alagyar-gallczfai vasat............................ 2UL

6—,M. ny. v. (siókoafohérvir-győr-gráozi) 201 
IJVi ftk.lMirmarosi sóvazutr.-t. eL. r. . . Ui|| 

Osztráa-magyar állarnvasut. ...205
Hí es-baresi vasút................................. 2UÍ

I—iSiamoavölgyi vasút t. als. r. . . . 6o| 
tizstmsMUgybányai vasút als. rkb.. íjjy

——j Tiszavidéki vasút................................. 2vi
Osztrák dunagözhajózásl társaság fc(ji

ff-—, Haiti közüli vaspálya............................ 200
li'—jPeati kösutl vaspálya élv. Jegy . ,

I t) Takarékpénztárak,
í— Budapest Hl. kerületi . (Q
—.lOrszágos kösponti yn

133-— 137 — 
138— 139. - 
188— utg— 
103.— I 163—

Pillalék
1881',-ra ÉRTÉKPAPÍROK I Utolsó árkelet

9Ü53
108.5c
107.50 
109— 
30 25 

1S9 50

103.50

235.75

135 60 
91.75

197.- 
195.- 

2950.- 
70 - 

311.- 
880.-

9750 
107 50 
108.50 
10350 
31— 

130 60

182-50

175.50
170.—

IC«,-
179—

144-60
188— 
105.— 
»8.50

»28.50

895,—
482,-.
240,—

107— 
*76 —

135.75 
95 —

282 10 
988.— 
159.— 
096.—

200 * 
200,— 

2030 — 
70.50 

213— 
800—

490.— 
960— 
230. - 
510— 
264— 
377— 
810— 
185 —

183,65

176.50
177,—

185,—
íte-

1*5.50 
lii8.50 
165 60
o9**—

82Í76

4001— 
43*.- 
246 —

iS" —

20.-

Hesli első hazai...........................
Egyesült tiudoposl főváros . . * 
Magyar ált. tacurokpeuziái r.-i. "

//Különféle vállalatok. "
Alagút................................................
Általános waggon-kölcsfinzö társasig 
Eszak/namrorsz. e. köszinb. r.-t. 
branklin-társulat könyvnyomda . . 
Könyvnyomda «Atlionaeum» . .
1 esh könyvnyomda részvény-társ. 
ralln:i irodalmi és nyomdai r.-t.
Huniéi I.m.riszhánt. ésriszkemóny.
Ganz cs lársa vasllnlóde és gépgyár 
Gschwindt-fóle szeszgyár. . . . . 
uyapjumosó és biz. olso magy. . , 
Kereskedelmi toatulet épülete . . , 
Ko'ozdn- s téglagyár (Draschs) . . ,
Salgótarjáni kfiszenbánya......................
Gőzléglagyár, kőbányai......................
Tégla és mészégető, ujlr.ki .... 
Nemzetközi waggon-k. rcszv.-lárs. . 
Himainurány-ealgótarjáiU vasmű . . 
Schliuk-félo vasöntöde s gépgyár . . 
berfőzdo olső magyar ..... .
Sertésliizlaló...........................................
Spodlum cs csontlisztgyúr . ", \ . 
Szálloda részvény-társaság .... 
Szegődi szeszgyár és linóm, r.-társ. 
lörök bír. doliány-ogyodarus . 
Uj-Antalvölgyi üveggyár r.-t. .

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar töldhitelint. paplrérlók .
6 agyar fóldhilelint. papirérték .
Magyar fdldhitollnt. papirérték .
Magyar fülJhiislint. ar. v. oz. .
Magyar jelzálogbank, . . . ,
Magyar jelzálogbank................................ .
Magyar jeUalogbank.......................... 41/,‘
Kisbirtokosok orsz. fóldhitoliutézoto 67,0/0 
Kisbirtokosok orsz. földliitelintózoto 6 7, 
Osztrák-magyar bank 0. ó. ... 4V,0/o 
Osztrák-magyar bank 0. é.40V,évre 4 u/o 
Osztrák-magyar bank 0. é. 60 évre 1 7 
Ho.'ti magyar ketoskodulini bank . U “0 
Hcsli magyar kereskedelmi bánit . 6V,°/e 
Pesti magyar koreskcdclmi bank . ú 7« 
Hosti magy. koroskedolrai bank . 4'/,°' 
Hcsti magy. kor. bank községi kölv. 4'/,7u 
«Albina» takarék-s hitelintézet. .6 o;0 
Nagyszebeni fóldhilol intézet . . 6 7 
Nagyszoboni föMhitolintézot . . . őV-o/o 
Nagyszoboni földhitolintézot . . 6 o>,
Budapesti közúti vasp. társ. részlet ői/,o/e 
Bpesti közüli vasp. társ. részlet A 5 0/ 
Magyar jolzálog-hltolbank ny. köl. * o/e 
Magyar jelzálogbank nyoremény-jigy 
Osztr. füldh. int. dij kölcsön kölv, S°/Q 
Pesti lmzai I. talcp. 0. kib. kölv.. 5%
Pesti hazai I tnkp. 0. kib. klltv. . 4*/a/o

7:',1)0— 7Ö3Ü.—
*70— 473.— 

9U-— 97.—

21 i — 
620— 

1150—

ÉRTÉKPAPÍROK
II Utolsó árkelet

6-/0 ——

2:11 Irk

. 6 6/0
. *V,°/o
.4 v/„ 

6 0/0 
. 6V,0/0

SdO.-
2911 -
110—
100-

101.50 
99 75 
91.50

130.50
102.75 
101. - 
98.—

102 -
100.75 
102 25
93.40
90.40 

ÍVJ— 
101 — 
101 —
93.— 
99 50 

101 — 
100 —
101.75 
103.60 
102.25
99.75 

104*75
14— 

109—
100.75 
99

102.50 
100.75
95. -

131.50 
103.5C
101.50 

98.60
102 613 
131 2". 
102 40 
103— 
100_
109.50 
101.00
101.50 
98.50

1GU— 
Í09— 
10-'.50
102.25

10260
100.25 
105 - 
18—

103— 
101.60 

99 50

E L S 0 U B S É U a K.
AlloM-dumel v. u. (v.-eszéki v.) »ilfl KVt 
Alliilii-liumoi vasút 1871. kib. . sy,
Budapeot-pécsi vasút...................... 2'"Ö 5''o
BU'lapesti láncz’nid......................."jyu ö'/s
Bátlaszók-dombovár-zikányl v. . ](j(| 5'»
Déli vasul......................400'203J márka 4»',
Dunagözhajózásl társ . . . . h j 20 ó vj 
Dunagözhajózásl társaság . . . i
Kszakkeloli v; apálya...................... 3ii:| 5' s
gezakkoloti v álya ’aranyb.) . VÁfl 514 
Eszakkcloti vaspálya 'aranyb.) . lflíiO C-7s 
Lloyd cs töz a-cptltet . . . . 1U0 5'Vi 
Magyar-galicziai vaspálya . . . 200 ó'o 
Magyar-galicziai vasp. II. kib. . 2lifl 5°.’s 
M.-ny. v. (sz.-foh.-zy5r-gr.iczi) . 2110 5’o 
Magyar nyug. v. 1S7I-. kib. . ?(I|J 5a 0 
M. v. elsöbbs. beruh, aranyb. JIQ 5’é
1. erdélyi vasnálya.......................... 2I>| 514
(lyör-sopron-cbenlurli vasút arany JÓI) 3*0 
Kassa-odorbergi vasul, ezüstben. 2ffl 51'e 
Kassa-odcrborgi v. (operjes-tarn.) ’fű 5Vo 
Kacsa-oilcrborgi v. (osztr. vonal) 200 5ve 
Kassa-odcrbergi v. (m. v.) arany " 1 j'.'o 
Oczlrak-magyar állarnvasut arany ‘»i)) 5i'e 
O.-m. állainv. 1683. kib. tOO/’OOOmárka 4’ o 
O.-m. lillamv. X. kib. 1835. 600 fr. 37,,
Tiszavidéki vasul.............................. 100 .We
Victoria gözma ni elsöbbs. kölv. j/ij 50/e 

MAfiÁNSO liSJ Éti VEK.
Budavúrosi soisjogy......................................
Keglevieh sorsjegy..........................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt ogylot 
Nycr.-kütv. a bpest lipótv. bazll. folép. .
Az olasz vörös keresz.l egylet.....................
Osztrák hitelintézet.....................................
Osztrák vörös kereszt egylet.....................
Osztr. Illldhllel intéz. kütv. nyerem, jegy
Pál ily sorsjegy.......................................... .....

;p E N Z N E M E K.
Császári királyi arany (vorl)
Császári királyi arany (kör.) ..... 
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
90 frankos arany . . .
20 márka...................................... ; . . .
Török arany lira............................................
Osztrák és magyar ezüst . .
Német birodalmi bankjegy 103

Váltók árfolyama (látra)
Német bankpiaczok 100 márka . 
AmcterJam 100 hollandi forintért
Brüsszel 100 frankért......................
Pária 100 frankért...........................
Marseille 100 frankért . . .
Svájczi pénzpiaczok 100 frankért .
Zürich 100 frankért . . . . ;
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Olasz bankp.100 lira nouve ital.

a árkinyi 
hsuk 
k. láb 
. 3 Ve 
2'/,:,o 

.3', .u/e 

. 3','e 

. 30/e 

.2' Wo 
.3' ,7o

feünámltolAel árfolyamon
Magyar *% aranyjáradék . . . 

« 6% papirjáradék . . ,
« általános hitelbank . . 
• pénzv. és leszúin. bank. 

Tiasa és szegedi kölcsön. , . ,
Magyar jelzálogbank....................
Osztrák mteliiiézot . ... . 
Anglo-oextrtk bank . ; . g ;
Állami vasúti................................
Déli vasat. ... . , • . 1 
Török birodalmi dohány. 
Rima-Murányi , , . , ,J { J 
Jelzálog nyerem. n •> - • >

282.—

A mai déli tőzsdén 
eladatott 

•az Alii t&sras
*% magyar aranyjáradék . •
6% « papirjáradék . . .
Magyar hitelbank .... 4 • 
Osztrák • . ..Ve«
Osztrák-magyar állarnvasut ; .
Déli vasut-részvény......................
Leezámitoló-részvény.....................
Jelzálog-bitóiban -részvény U. k.

Határidők
Utolsó árkolet

szept. 30

szept. 15. 
szept. 4

100.25
87.16

áru

100.80
87.30

íj pénz 1 áiu

101.25
I

101,75

! 101.50 102.50
104.50 106.—
99.— 92.50

99- 99.50

99 5 1 100.-
99 * 99.50

100.75 101.26

120 50 127.50
99.75 100 25

101.75 102 25
100 75 101 25

102.75 103.25
151.- 152-

48.— 49.
2ti.
11 90 12 30
r.fio

14.— 14 50
VS ón 179 50

16 50 17 -

—.— —.-

6.92 5 96
6. ti 5.91
9.94 9 97
9.94 9 37

12 29 11.32
—. -

61 50 61.66

61 50 61.70
103.75 tUi Ív

*9 55 49.65

49. sr 49.60
42.50 49.60

126 — 126.40
—a ~

Előfordult kötés
lezmag. 1 lcgaiacs

á r k e « t

100 82 100.27

18S7

Becs ,|
Rii

ser Eis>«|
S"0 tzci-a rs Ií: t 
c»n oratágbeli uisá 
(trdok és tivírzai
pályaudvarban Hc=

2371

IV. ke
Elégi

ösziíelq

18 írttó 
26 írt:i
gyalul

Túl

BÁLI

tneh- és clistir-fecslJ 
bcleeés elleni

Keleti
Budni>p*l. I

Avértisztitc

Kisérlctre, 
gyógymód va 
sabh, és legtarll 
legkisebb pre 
betegség, min 
dennemü btirl 
betegség ellen.

Ezen próba-l
ven nyomtatotll 
irattal ingyen | 
minden részébe 
vizsgáló állal 

Árak : Egx 
Egy ad g növel 

Csak akkor
Kompointncrl
Raktár: TÖRI 
ateza 12., Arii 
gyógvszertárbail

Hasa
A rima-mura ti 

larjáni gyári ésj 
gvakorlandó In 
ianuár hó 1-töl 
vetkező cvekn 

A marhahusral 
kir. katonaság 
husnemekre ve 
a helybeli Lányi 
alap-árak arányij 
állapittatni.

Vállalkozótól 
tozik biztosíték 

Ezen mészársl 
A gyári és b;i| 

husérték mindé 
pénztár által fiz 

Ajánlatok f. 
gatóságáboz, ny| 
Uatkozó egyéb 
nyerhető,
A rima-murán’.j-s 

dij-intéze\

sütési. id 
tiszti Ilii 11
Légiim
glycerin cs fill 
kiti a bőrt, ci 

nyelvel bi|

Párisi
lansága mellel 
Hölgyeknél, ul 
veltsúgnek őri

Kézmo
arcz- cs kézbij

SCHüTz?\
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1887

Becs „Hotel Metropole“
_ Ringstrass0. Franz Joeefa-Qnai. 

gcr- Klíio raajfu ixafsy szällotlzi. -T®01
II olvasóterem min-
:crd k és távirdai hivatal a szállodában. Sz®l®&&"níiThu^z ■ *? 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt : “alt.

VLL__________________ L.. igazgató.

í'^ltsö magyar

iiri n
BUDAPEST, 2951

IV. kér., Kristóf-tér 3. szám a. 
Elegáns fanom öltönyök,

őszi felöltők, vízmentes köpönyegek
es minden

alkalmi ruhák

EGYETÉRTÉS. SZOMBAT. SZEPTEMBER 17,

MASSAGE ÉS SYÉB-GYÓGYTOlNÁSm
Mária "Valeria-iiteza 5. sz. bisí

Tanácskozási óra 12—i-ig. Dr. Saíacz és Bergensträhle.

Szerszám és szerszámgépek.

18 írttól 
26 írtig tiszta

lb írttól 
26 írtig

gyapjúszövetből legolcsóbban. 
Tulköveteiés kizárva. 

BALOG TESTVÉREK és FEHÉR.

Me^kitTszT

ti
Egyoldalii 6 frt, kettő« 12 frt.

Keleti edrykätSje nemcsak az itteni, hanem a 
kapaczitások által j, ,

6EITTHER és MüSCHj
Budapest, Andn-áss^-uí 8. sz.

m
MALOMKŐ-GYÁR laloHereiÉÍi raktár

és
válogatott raktár a kedvelt Infertéi, 
sárospataki, biuiai, Panonia, 
pergi és «allscei, királyhegyi 
kovahomok cs trachyt gelct- 

j neki cs magyar kovahomok,

1 ™L®MÖWE&-!BŐL

főleg

Dufour-féle szitaselyem,

sodrony szövet, 
felvonó heveder és serlegek, 

csákányok, buzogányok,
géphaj tó-szijak,

Markó-utcza 7. sz.

TÜZIFECSKENBŐ.
franczia köszörű-kövek, 

rázpllemez, zsákok, zsáktaligák es
ruggyanta-árukban.

szivattyú- és kut-gyár
tűzoltói felszerelések.

Andrássy-ut 8. szám. 2448

lx Értesítés Á
a t. ez.

Zsigmondi károly 

Budapest,
inuzeumKörnt

21. sz.

8E;

sm
—;-ví bizonyult.Ilr.PApay I 

«■mo lures löv. orvos, a 
többi közt hja : most Keleti egy uj 
találmánya sérvkötöro nyert kizá­
rólagos szabadalmat, mely még a 
legavultabb sérveknél is kitűnő 
szolgálatot tesz anélkül, hogy kel­
lemetlen nyomást gyakorolna stb.
Orvosi uyilatkozni: Keleti 
séivkötőjo még a legrégibb sé-v 
ellen is teljesen czé'szerunck bizo- 

1 nyíl Nagy előnye keleti sórvkö- 
I tőjének, hogy nem csúszik, hanr-m 

feszesen marad a testen s a sérvet , 
teljesen benntartja. Ilr. llirnih 

Miksa, orv és seb. tudor, a főv.
Rókus kórház v.s orvosa cs k. katonai 
orvosa stb. — (Ábrák magyarít, 
zata: 1. hátegyencsilö, 2. gummiha- 
risnya, 3. has- s köldök sérvkütö, 4.
Keleti sérvkötö. 5. láb-egycnesitö, 6.

(Tf, kéz-egyoncsitö, 7. mfikéz, 8. maláb.
Suspensorium (holyretartó) ezö- 
vött 60 kr. a legjobb frt l.íű. Szarvas- 

- bőrből frt 1.6». A legjobb frt 2.30.
Vulcanis Caat-iikhnl 3 frt. Irrigilnr. 

céh- és clistir-fccskendök, méh sérvkötők, méh-gyiirük, ara íyérkhlők, vég- 
bélesés elleni kötök, m8me!lok etb. Megrendeléseket eszközöl .-345

Keleti J. sérvkötö és orthopädiai műszerek gyára
JBiirinprat, Koronnherezeg.utczn 17. I'ngvár, Uj'.ér 3.

8

Malom till aj (Ionosoknak:.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában kapható:

Saójegyzók ős nyelvtani megjegyzések Q 
franczla akad. és a legjelesebb szótárirók 

* Qtán. — 3 kötet, fűzve 10 Irt, kötve 12 frt.

j Épen most jelent meg M
jjg)‘ a BÁLLÁS irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadóhivatalában: jjgf

“ A MAGYAR ÁLLAM i§!

KŐ2IGÁSGATASI JOGAS

A sárospataki kova malomkőgyár egylet 1887. évi julius hó 1-töl kezdve 
femét saját kezelésébe veszi át a Sárospatakon lévő kova malomkő gyárát, mely eddi" 
idősb Rrzorád J. Rezső urnák volt bérbe actvu.

A gyár vezetősége ugyanaz marad mint eddig, és a malomkövek az eddigihez 
hasonló kitűnő minőségben és ismert legjobb kiállításban a régi árak 
mellett fognak gyártatni és a befolyandó megbízások a leggondosabban tcljesittemi. 

Megbízások csakis a

Sárospataki kova malomkőgyár egylethez Sárospatakra
(posta-, távirda- és vasút állomás)

vagy egyedüli képviselőink

GEiTTS^ER és RAUSCH urakhoz Budapesten
a sárospataki kova malomkőgyár egylet főraktára intézendók.

Árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve küldetnek.
2421 Mély tisztelettel az igazgatóság.

sasa
A már 34 év óta dicséretreméllólag ismert, a magvar királyi egészségügyi hatosá- 

áltál jónak talált és engedélyezett '

Dr. SPITZER-féle
szeplő. Iiiinliilioly, sőmiir, máiful-
luk. l'ahailékok. foirúsiitfi iii'isr-
nési'k. iiiTviiriisaci; és iniinloii

et-'Vi'lili iiru7.vlvak'*»sok ellen:

kocsigjaros

Képes ar jegyié 
kek ingyen és 

béruuutre.

ül*. LENGlEIz FR.
kir. szab. Svédhonra.

'1
valamint a dr. SPITZBR-fóle

wily ar. aiVEkonnespsel a haszna-
la 1 ntaMlás szerint alkalmazva!
még kurosahli egyéneknek Is vi­
ruló és Halai klnéiésl kölcsiíniiz.

Egy nagy trgely arczkenó'cs ára SO kr., kisebb SO kr., szapjtan SO kr.
Utánzásoktól óvakodjunk 1 ..Csak ICRAJGSOVICS állal Vukováron készített kenőcs 

valódi. — Főraktár TOKOK JÓZSEF, gyógyszertára Budapest klrály-utcza 12.

IS ::K:ö2sr2r-v

Avértisztitó-iakasztó-méh-zsiranyag-gyógyszer
minden költséges ftir- 
dökurát teljesen felos- 

legesoó tesz. 
Tetemes megtakarítás 
községek, betegek és 

szegényeknél!
Kísérletre, hogy mindenki meggyőződhessék, hogy ezen 

gyógymód valóban a legegyszerűbb, leggyorsabb, leghatáso­
sabb, és legtartósabb gyógyhatást képes" előidézni; elég a 
legkisebb próba! Nevezetesen hatásos minden fájdalmas 
betegség, mint köszvény, zsába, bénulások, továbbá min­
dennemű bőrbetegségek ellen, valamint minden idült 
betegség ellen.

Mivel kis próba is már jót teszen,
Bátran kimondani nem kóslelkedem ;
Hogy ki ily igazság-próbában Tamas,
Kételkedése annak kora sirt ás.

Ezen próba-adagok igen érdekes magyar és német nyel­
ven nyomtatott használati képes utasítás és számos bála­
irattal ingyen és portómentesen küldetnek szét az ország 
minden részébe Kompointner W. gyógyszer és természet 
vizsgáló által Pozsonyban, Várul 15. szám alatt.

Árak: Egy adag fentnevezett zsíranyag 1 frt 50 kr. — 
Egy ad g növényerő-labdacs csak 50 kr.

Csak akkor valódi, ha az eredeti adag fedélen Wilhelm 
Kompointner Pressbnrg (Ungarn) benyomva látható. — 
Raktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, király- 
ateza 12., Aradon Ring gyógyszertárában s minden jobb 
gyógyszertárban. 2800

Husmérési jog bérbeadás.
A rima-muránv-salgótarjáni vasmü-részvénytársaság salgó- 

tar áni gyári és salgó-bányai telepein lévő mészárszékekben 
gyakorlatidé husmérési jog bérbeadására —• az 1888-ik évi 
ianuár hó 1-töl számitott három, esetleg öl egymásután kö­
vetkező évekre — ezennel pályázat hirdettetik.

A marhahúsra vonatkozólag alap-ár gyanánt a losonczi csász. 
kir. katonaság részére évről évre megállapított hús ár, a többi 
husnernekrn vonatkozólag pedig a salgó-tarjáni piaczi, illetve 
a helybeli bányatársulatnál érvényes hus-ár mérvadó, mely 
alap-árak arányában fog évenkint vállalkozóval a hus-ár meg- 
állapittatni.

Vállalkozótól bérösszeg fizetés nem kívántatik, azonban tar­
tozik biztosíték gyanánt 1000 frlot megfelelő értékben letenni.

Ezen mészárszékek évi forgalma 25,000 frt.
A gyári és bányai személyzetnek előirt hitelre kiszolgáltatott 

b'isérték minden hóban a beadandó számla szerint atársulati 
pénztár által fizettetik.

Ajánlatok f. évi október 1-ig alólirt élelmezési intézet igaz­
gatóságához, nyújtandók be. hol minden e vállalkozásra vo- 
uatkozó egyéb feltétel megtudható, valamint bővebb tájékozás 
nyerhető. 2977
A rirtia-iruránj-aalrjó-tarjániuasmü-részuényiáranság tiszti nyug- 

dij-intézetének élelmezési üzlete Saigó-Tarjánban.

Tfíí

es-Ázz-j

l^oljrólvony

GLYCERIN-CRÉME.
Kielhausertől, Gráczban.

A folyékony glycerin-crémc sikerült | 
egyesítése a legártatlanabb szereknek, 
mélyek a bőrt nemcsak simfítiliii. 
és linomnl>t»$i teszik, hanem annak 
fiatalos friasesógót fen tartják. Óvszer 
a levegő, szél és nap befolyása el­
len, eltávolítja a ssxeplőt, nap-1 

sütési, mii jloltot és minden hasonló arcz-1 
tiw.UiLltinsií#yot. Egy üveg ára 1 forint 20 kr.
Legfinamafefo gl^ceriim-szagapaei
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élén­
kíti a bőrt, és a finom pipereszappan minden kívánt elő- i 

nyelvel bír. Darabja kék papírban 35 krajezár.
Párisi hölgypor SÄSKÄi

lansága mellett mégis a bőrt simán és szárazon tartja. 
Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás után nagy ked-1 
veltségnek örvend. — Egy doboz ára 50 kr., fehér, 

rózsaszín és sárga (Rachel).
TTAn-zva/icA mandula-szappan és sperma-
üezmoso-por cetből készítve, a legártatlanabb |
arcz- és kézbőr-tisztító szer. — Egy doboz úr« 50 kr.

Rouge vegetal SuSil
nappalra és estére- — Ára 50 kr. 
Török József gyógyszerésznél, 

Budapest, király-nteza 12.
Hamisitnlt holeypor töl és glycerln-oromő- 
töl óvakodni to.-s-ck. Csak az tekintendő | 
valódinak, melyben dobozán, valam. haszn. 
utasításán a mellékelt védjegy van.

!&! joghallgatók es szigorlók használatára
\m IRTA

o s i k: y k a. l m A. nr
Í°6tudor, a m. k. József műegyetemen a közig, jog nyilv. r. tanára, tudomány 

5K) egyetemi magántanár.

'ß§J Első kötet.
® Bevezetés és általános rész. — A magyar állam küzigazg. szervezete.

0,

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalá­
ban (Budapest, IV., Kecskeméli-utcza 6. se) megjelent.

Nemzetgazdasági és statistikai
ÉVKÖNYV.

Szerkeszti: XD2T- Ö Xu 2D ZE3 S ZB IÉ 3Z_j 
Harmadik évfolyam, 1886.

Ara fűzve 3 forint 20 krajezár, kötve á forint,
A m. tud. akadémia nemzetgazdasági és statistikai bizottsága, midőn a 

külföldön évek óta megjelenő «Bock, annuaire» vagy a «Statesmans Year­
book» mintájára, megindította a fenti czimü évkönyvet, hálás feladatot 
téliesített. A statislikai tudomány nagy fontosságát nálunk csak a legutóbbi 
években kezdték kellően méltányolni; a nagy és üdvös tanulságokat, me­
lyek abból az államélet minden ágára nézve vonhatók, csak legújabban 
megérteni. Nincs a közéletnek, a tudományoknak oly ága, mely a statistika 
eredményeit figyelmen kívül hagyhatná s azért ma az oly mü, mint a fenti, 
nem csupán a tudósokhoz, de a müveit nagy közönséghez is lordul s 
igényt tarthat minden gondolkodó fő figyelmére. A harmadik évfolyam tar­
talmában jóval bővebb elődeinél s a legújabb ideig részben 8(3 nyaráig terjed.

Már iriapaban vc-ve azon növényi nedv, a mely a nyírfából kifolyik, 
ha annak törzs, t megfúrjuk, embeicnilnkczct óla mint a legkitűnőbb 1 
szépítő szer voll ismeretes, ha azonban ezen nc.lv a feltaláló utasításai! 
szerint, balzsamma alakittatik ál, vsak akkor nyer úgyszólván csodá- f 
latos halast.

Ilii o*l«> iiK-üitriilMc vele az mezei vairv inft« bfír- 
resteket, akkor már iuáNiui|i csuknom íszrevelielellen 
pikkelyek sálunk le a lián-ól, n mely ezáltal leliórró 
ós ityi.iiKó.ldó válik.

Iv/.cn balzsam kisimítja az arc/011 a ránezokat cs liimlöhelyekct, 
'Hu arczszint, a bőrnek fehérséget, gyöngédségei és ii,lesével kölcsönöz 1 
a legrövidebb idő alalt c távolítja a szoplöt, májfoltol, anyajelekct, ..ró 
veresseget, boraikat s a bor minden más egyébli lisz.látaiauságait Ára I 
egy korsónak használati ,Hasítással ogyütl 1 fit f,ö kr £

Dr. Leng,cl orvosi llenzoe Nzappaiia a legalkalmasabb bőrápoló 
szappan, mely a bort gyengéddé s lmommá teszis hivatva van a nyír- 
balzsam hatosat előmozdítani. Ara ön kr. Kapható minden jobb gYÓgv- 
szertarban. főraktár TOKOK .lOZSKI gyógyszertarában lliuln- 
pest, királyit. 12. Aradon, KlnK S. gyógyszerésznél. 2660 |

H9/1887. k. gy.

I í ird etinény.
H.-BÖszörmény város tulajdonához tartozó összes ital mérési 

jog a korcsmái épületekkel, a mezei korcsmák utáni földekkel 
egy összességben, vagy egyenként, összesen 20100 frt kikiál­
tási árban, egyenkénti árverelés esetén a kikiáltási ár aránvá- 
boz, továbbá a vásári helypénz-szedési jog 750 frt kikiáltási 
árban — a volt gyógyszertári épület, városháza alatti piniv.e- 
boltok, f. ó. szeptember 25-ón d. o. 9 órakor a városhá­
zánál a gyülésteremben nyilvános árverésen — az 1888. évi 
január 1-töl kezdve 3 évre haszonbérbe adatnak. Bánatpénz 
a kikiáltási ár 10%, — Kellő bánatpénzzel ellátott zárt aján­
latok elfogadtatnak.

Feltételek a jegyzői hivatalos helyiségben a hivatalos órák 
alatt megtekinthetők. 3J.93

Kelt H.-Büszörményben, 1887. szeptember 11-én.

Id. Karajt Imre s. k. 
h. polgármester.

WEISS JOHANN
„ZA 2761

Brünn, Fcrdiiiandsgasse 7. szám.
Női ruha-szövetek!

cs. és királyi felsége hadihajóin általános használatban lévő és évek 
hosszú sora óta a legelső dijakkal kitüntetett gleichenbergi

Hirdetés.

a legjobb, legtisztább és legolcsóbb szénsavdus savaiiyuviz, || 
kitűnő üdítő italt nyújt.mely gyümölcsszörppel 

vagy borral vegyítve
A légzési és emésztési 
szervek hurutjainál; ha

egyszersmind a vas vérképző hatása igényeltelik, különösen ajánlható.

Mindig friss töltésben kapható ar magyarországi főraktárban:

SCHLEIM KÁROLY és TÄRSäB-mS
TELEFON. A III., stáczió-utcza 47. BUUA3P3SSTEN, V., liarminczad-utcza 4.1
továbbbá• Édeskuty L. kir. udv. szállítónál Erzsébet-tér, a városi gyógyszertárban a «Szent 
Háromsághoz», városháztér, Takáts Lajos-nál, hatvani-uteza, Szita István-nál, 

József-körut 53. sz., úgymint minden íüszerkereskedésben és vendéglőben. 2179

M. kir. allamvasutak.
mi legjobb liirii ismert cs. k. kiz. szab.

^.EIDINGER-DFEN

valódian csalt fiókilzlctünkben

Budapesten, Thonei-udvarban
kaphatók.

A feltaláló dr. Mcidinger Henrik tanár úrtól kizárólag fel­
hatalmazott Meiclinj^cv lt5llyliM-«ry;í v

HEIM II. Becs és Budapesten.3071

czimzett

2921

Küld utánvét mellett:
10 mtr. női loden........3.—
10 mtr. női po3ztó........ 4.50
10 mtr. kazsmir ____ 5.-
lOjnlr. brokát ............. 3.50
1Ó mtr. divat barket... 3.50
ÍÓ mtr. fanell................... 4.—
10 mtr. kalmuck, legj.

minőség ...................... 2.80
1 drh 30 b. rőf házi

vászon............................4.50
1 dr], 30 b. rőf házi

vászon.......................... 5.50
1 drh 30 b. rőf chifion 4.50 
1 drb 30 b. rőf chiffon (i.— 
1 drh 30 I». rőf Kiny-

vászon £/4 széles........ 0.50
1 drb 30 h. rőf Kiny-

vászon */t széles........ 4.50
1 drb 30 b. rőf yradel 0.50 
1 flili ,0 b. nil kan vasz , ,0 
j drb 30 b. rőf oxford 4.50 
í maradék 10—12 mtr

fiitóazönyeg................. 3.50
ITágy-, I asztaltakaró

(ripsz) .......................... 4.50
1 maradék i3" téli natl-

___ráflszövet........................2.—
1 maradók 2 mtr téli

kabátszövet.................4.—

Minta kívánatra Mrmentve.

Uzlelvczctüség Zágrábott.
10190/111. sz.

Pályázati hirdetmény.
A m. kir. államvasutak C. Moravicze állomásán lévő pálya- 

vendéglő bérletére ezennel zárt ajánlati pályázat hirdettetik. 
A bérlet 1887. évi deczember hó l-ével kezdődik és tart ezen 
időponttól számítandó 3 éven át, vagyis 1890 november 30-ig. 
A bérleti feltételek a m. kir. államvasutak zágrábin üzletve- 
zetőségónek lll-ik osztályában a rendes hivatalos órákban 
megtekinthetők, esetleg kívánatra posta utján közöltéinek, 
miért is ajánlat tevőkről feltételeztetik, hogy azokat ismerik 
és egész terjedelmükben kötelezőknek elfogadják.

Az 50 kros bélyeggel és «Ajánlat a c.-moraviczei pálya-ven­
déglő bérletére» felirattal ellátott, borítékba zárt és lepecsételt 
ajánlatok f. évi szeptember 30-án déli 12 óráig a m. kir. ál­
lamvasutak zágrábbi üzletvezelőségének I-ső osztályához 
nyújtandók be.

Bánatpénz lejében 100 azaz egyszáz o. é. forint készpénz­
ben, vagy állam letétekre alkalmas értékpapírokban legkésőbb 
f. évi szeptember 29-én déli 12 óráig a m. kir. államvasutak 
zágrábbi üzlelvezetősége gyüjtőpénztáránál Zágrábban leteendő.

Ezen feltételektől eltérő vagy nem a kitűzött határidőre be­
érkezett ajánlatok figyelembe nem fognak vétetni.

Az ajánlatok közt a választás szabadon, a bér összegre való 
tekintet nélkül, történik, megjegyeztetik azonban, hogy az 
egyenlő ajánlatok közül azon pályázó fog előnyben részesülni, 
ki kötelezi magát egyúttal arra, hogy a husmérési jogot a 
községtől annak idejében megszerzi.

Zágráb, 1887. szeptemberi-én^ A# UzletvezetÖSéff.

Fontos szenvedőknek!
«Pártos»-féle külön biz­
tonsági készülékkel el­
látott gummi-sérvkötő, 
melynél a legkisebb pe- 

^__-__ ____ -ne*» lota sem engedi a sérv
PAfiTOSHk. k'CBuszúsát és urak, höl-

*"™‘ gyek valamint gyerme­
kek által éjjel és nappal 

I legkönnyebben viselhető 
Is a esipőrőli lecsúszás 
'teljesen ki van zárva.

. Megrendelésnél kérjük a
I csípő körméretét. — Arak: egyoldalú 6—8 frt, kettős
10—16 frt gyermekeknek a fele.— Nagy raktár mindennemű
angol és franczia aczélsérvkötők, suspensoriumok, hát- 

I egyonestartók, miederek müleges végtagok, irriga- 
teurök és minden a betegápoláshoz szükséges czikkek 

képes árjegyzékek ingyen. 3152

PARTOS TESTVÉREK, literek, Bnest, tomteraiH.4.
Franczia és amerikai gummi- és halhólyag óvszerek

Vagyonbukolt Pick L. és Rosenstock nagy-szalontai 
kereskedőezég csödválaszlmánya részéről ezennel köz­
hírré tétetik, miszerint a csődtömeghez tartozó és a 
csődleltár 1—188 tétele alatt összeirt rölös és kéz- 
müáruk, férfi és női-divatezikkek, nemkülönben az 
üzletberendezés és egy tüzmenlcs pénzszekrénynek 
ajánlati utón leendő eladása elrendeltetett.

Felhívom mindazokat, kik a fentebb körülírt csőd­
vagy ont — melynek beszerzési ára 12493 Irt 32 krt, 
becsértéke pedig 0046 frt 20 krt teszen — megvenni 
óhajtják, hogy 50 kros bélyeggel ellátott zárt njáti- 
lataikat. melyekhez 000 frt bánatpénz mellékelendő, j 
hozzám (Nagyváradon, zöldfa-uleza 31. sz.) folyó évi 
október 22-ik napjának d. u. 4 órájáig beadni el no! 
mulaszszák, mert elkésetten vagy nem helyesen fel-; 
szerelt ajánlatok, figyelmen kívül hagyatnak.

Az ajánlat az ajánlattevőt feltétlenül kötelezi, mig’ 
a csődválasztmány elhatározási jogát fenntartja.

Vevő a megvett vagyont azonnal átvenni, a vétel- 
árt kifizetni, nemkülönben a vételi illetéket kiegyen­
líteni tartozik.

A csődleltár alulírottnál megtekinlhelő, az üzlethe­
lyiség 1887. évi október 9 és 10-ik napján az áru­
raktár mcgszemlélhelése czéljából nyitva leend.

Amennyiben az ajánlati utón való eladás nem si­
kerülne, úgy a csődtömeghez 1 — 188 és 190—200 
tétel alatt összeirt 6174 frt 20 kr. becsértékü vőfös 
és kczmüáruk, férfi és női-divatezikkek, üzletberen­
dezés, egy üiznientes pénzszekrény és házi bútorokból 
álló csődvagyon Nagy-Szalonlán, Pick L. és Hosen- 
stock ezég üzlethelyiségében 1887. november 3-ik nap­
ján, d. c. 9 órakor megkezdődő nyilvános árverésen 
el fognak adatni.

Kelt Nagy-Váradon, 1887. szeptember 14-én.
IDr. Mlhelly Lajos

8217 a csú'dválasztmány jegyzője.

I kitűnő minőségben. 135 cm. 
széles, tiszta gyapjú.

I Egy tolj 08 férfi öltöny 
frt.

"Valódi

házivászon,
V, széles, teljes 29 rőf,

1 drb 4 frt 50 kr.
1 drb */, széles 5.75.

Uuinburg-i

OXFORD
(mosható)

a legújabb mintákban
1 drb (30 rSf) 6 frt.
1 drb (29 rőt) 4.50.

TörüBközők
vászonból, piros széles 

liortlurrel
6 drb 1 frt 30 kr.

Konyha-töriilközök
szürke vászon, teljes bősz-1 
szú és széles 6 drb 85 kr.

Férfi alsónadrágok
bnrclielliíil, klipéi- és áriás-vá 
szöuliéi, kék, barna és fehér
3 pár 2 frt 25 kr.

miséből, elegáns, piros varrás­
sal, gyöngyház, gombokkal
3 pár 2 frt 75 kr.

a legújabb s legelegánsabb | 
az őszi és téli idényre, 

100 cm. széles,
1 ruha, 10 mtr. 4.20.

HSBBBUBBBBBtiUSBHBM
Hamburgi

V« széles, leginkább
I uri ingekre alkalmasaki

1 drb (30 rőf) 8.50.

Sternbergi
Ikanavászl

1 rtif szélességű,
minden színben, csikós, 
mosható, jótállás mellett,
1 drb (30 rőf) 6 frt.

I nagyon jó minőségű, kilü-1 
I nőén alkalmas uri-, női- és | 

gyermek-fehérneműre 
j 90 cm. széles, 1 db (30 rőf) | 

I. minőst".- 5.50, II. minőség 
6.ön, III. minőség 7.50.

Női-ingek
I erős vászonból v. chiffon- 
liól teljes nagyságú, csipke- 

I betéttel, ti db 3 frt 75 kr.
asaflawnw

1 maradék

futószőnyeg,
10—12 mtr hosszú, min­
den sziliben, nagyon tarlós \

I csakis I. minőségű3.50.

Munkás-ingek
legjobb ezérnázott rum- 

I lmrgi Oxford, kitűnő minő-1 
ségii, 3 drb 2 frt 50 kr.

. Damaszt-töriillíözi
I tiszta vászon, 50 cm. szél. I 
complct, hosszú,széles eso-1 
mózotl rojttal, legíiinomabb I 
minőségű, 6 db 2 frt 10 kr.

Nem tetsző czikkek uisszauétetnek. Szétküldés utánuéttel.
I Minták és árjegyzékek ingyen és Iiérmentve.

sits

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapesten 
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

Tüzmentes és vízhatlan
Hungária-pépfe déllemez.

A

Seiiott lti lemezek. Falak megvédésére nedvesség el­
len, fedélmáz, carbololdat, carboleavas mész mini 
leghathatósabb fertöztelenltti ezer. Vízhatlan takaró- 
ponyvák. Pépfedéllemez fedési munkálatokat desz­

kára de zsindelyre ajánl és elfogad

SCHOTTOLA ERNŐ vegyészeti gyára
Budapest, Andrássy-ut 2., Fonoióre-palota. 961 

Bp* Utasítások ingyen. ""

PATT AQ ir°dalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
ÍÍÜJMO hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjeleni

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta

FL A BŐI ÁRION CAMILLE.

Fordította
HOITSY PÁL.

360 ábrával, ezines kőnyomatok és csillagászati térképék- 
II, kötet, — Fűzve 9 fiat. Díszkőidében 12 frt.

B -A. 33 HST J..
TANÁR.

Az 1. rész, 2 füzetben Ci Jj.0 Icrcíjczar 
A 11. rész ára, 60 kr.

t PALLAS irodalmi cs nyomdai részvénytársaság ki- 
.dúsában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti 
itcza 6. az.), valamint minden könyvárusnál kapható:

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
elbeszélések egy kötetben

17 iv 280 oldal.

zzzzsz Ara fűzve 1 frt 80 kr. —s

T-A.HTA3L.OO^ :
1. őszi napsugár, IV. Sugár a buba.
2. Szeret. V. A porkorum inapektoí
-3. Szomszédaim: VI. Kati

I. Patakiék és a néni. VII. Két gyermekről.
II. A rácz Bogiimról. 4. A kapu be van zárva.

■ II. Klára az anya. 5. Máli.
6. Rósz vésés.



¥ í 8_
EGYETEBTBS, SZOMBAT, SZEPTEMBER 17. .SS7J1 *®tósl ,rovatban minden szó egyszeri beik- í .n3,é^s Petit betűkből 2 krajczárral, s 

compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő. KIS HIRDETÉSEK ™By=enn SÄSSlS
közlése után még 30 kr. bélyeeilleték i^ fi,I.„ey,es

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló
Sylviámnak!

K'les aranyos angyalom ! Min­
den gondolatom nálad van, 
I sale ti'god látlak bárhová is 
nézek, 
íncrti,

Eladás. Legkitűnőbb A csíki székely tejgazdaság
szobapadló viaszmáz részvénytársaságnál, Csik-Sze-

. 7 en/iókon ri'tnAnla rlhinO rm.
kapható kemény es lágy„ „ . . - redában, naponta kitűnő ....

Használt és uj kai,halü kac<jí‘^,fcS ,agy nőséga
h-ed eg^dnü sr-rei- iQzmejites és betörés elleni belÍczaVbéla csíki székely sajt
f-enem. boloo/s.i.'ofn, , 1, mézcskalácsos és viaszgyertya- (limburgi módon) és csemege

mind mem e világon. pßIlZSZ6Kr6Iiy6K öntő üzletében, Budapest, VII. «alt kapható drbonkint 20—
nagyon :;ze[.en Ke.'l'.-.i., a'j iogoiCf óbban kaphatók a bécsi Csányi-utcza 3. sz. saját háza- 50 kr.. kilónkint 80—1)0 kr.
jelt magadról al:ajum ; p.h.zszekrény gyári raktárban, ban és fióküzlet IV. Kigyó-j Nagyobb megrendeléseknél ár-
modon. /. úgy is o y Ke- |ju,japC3t n.'-ko’rona-ntcaa 3. utcza 0. szám alatt a kigvó | kedvezmény. 8136
;-rvs »nőst az eleiem. Ölel, . 1 . . .. - — | gyógyszertár mellett. - Vidéki
csókol számtalankor hr.^-l jj J» j OltOüVOk ! megrendelések pontosan telje-
— _ jjras/,goktól levetett felöltők, j ------------------- 3173

szalonkabátok, frakkok, téli-í Magyar gazdak 
kah

«•Mert különben !->
Ne változtasson a tervén, jó 
le z az igy. I Ugyanazon a gőz­
hajón jövök én is egy darab gáns 
ideig. Az ör--g egy kis .szabad- pótban, 
súgó* kamost. melyet jól kel­
lene .-elhasználni. Meleg baráti 
üdvözlettel <»• 2113

BIRTOK
eladó.

kabátok, nadrágok, Jauuettek cr.imtára, mely egyszersmind . *a'aj’
és Sacco-öltönyök, mind ele- a hazai szeszgyárak és jószág- elegendő es jo gazdasági épu- 
'áns fayonban és legjobb álla- kereskedők névsorát is tártál- y: ck l:'s l'f1 ,akkal ellátva fel •

11) írt évi jövedelemmel
;; mintegy 50 holdnv földbirtok­
kal rendelkező nyu^ili j!té- 
p« s hivatalnok vagyok ‘«v 
vidéki szab. kir. városban. 
Komoly házasság ezéijá- 
l.ól óhajtanék megismerkedni 
egy csinos, művelt, szép 
lelkű uri növel, a kinek 
legalább 3 -4000 frlnyi hozo­
mánya lenne. Nem épen .-zük- 
ségi s, hogy a hozomány azon­
nal meglegyen. Levelek arcz- 
1.éppel -ló barát., czimen e 
lap kiadóhivatalábaintézendők.

bámulatos olcsó 
áron IV., Károly-köriit 
i. szám, hatvani-utczM 
sarkán, az mlvuri rak­
táron. Ugyanott tisztító-, ja­
vító- és ruha kölcsön/.ó-iri- 
tézet. 3111

Gyógyszertár 
2500 frt évi forgalommal eladó. 
Uzim a kiadóhivatalban. 2831

Igen elegáns
egészen uj ebédlő-, háló- és 
szalon-bútorok, disz- és 
háztartási czikkek, konyha 
és előszoba-berendezések.

függönyök, szőnyegek, 
egyenkint vagy egyszerre 
azonnal eladatna k.Andrássy- 
nt 83., I. em. 21. ajtó. d.fe.

mázzá és a legújabb adatok 
alapján van összeállítva, eladó. 
Hol y megmondja a kiadóhi­
vatal. 8761

•T nh-íalka
Lossonczy-fóle faj. Négy­
ötszáz darab eladó. Czim a 
kiadóhivatalban. 87-11

BÚTOR.

Jó családból való, középkorú, 
szolid, megbízható nő, ki a 
háztartás minden ágához ért

társalkodó-női,
vagy házvezetőnői állást 
keres, vagy üzletben pénztár- 
noknöi állást is elfogad. Bő­
vebbet a kiadóhivatalban. 2394 
Kitűnő bizonyítványokkal ren­

delkező 33 éves 
özvegy no 
gyermekek mellé ajánlkozik. 
Czim a kiadóhivatalban. 2395

szám közöltetik.

óra vasúti állomástól. 45.000 írt­
ért. eladó. Bővebb értesítést ád 
Schwarz Dezső, váczi-körut 
10. Budapesten. 3207

Vétel.

2416 I 9—12, <1. ti. 3-6 óráig. 3199

PSS „.... i£
Meg mindig nem...........• v melynek fele I. fekete, a másik

, f(;]r; jő homok földből áll, na-
Bórcz nekem. : W?!* j:ladó- ü6'vedd-':.,1I a kiadóhivatalban. 4003

L-.'é- évai’vok. Szeretlek----- -r, 1 , <-----------
brzoi , a sorsra, hogy léden BntoroladaS.

találkozónk. 2-Í00 Egyszerű és finom bútorok nagy
választékban, legszolidabb kő- , .. .
szituiéi,y legolcsóbban: Ilutor- Matcblcs Bicycle 
telep Audráss.v-iat 28. 2988 ! Mover Bicycle . .

; Kangaros Bycicle

Varga Mihály és társai
I. magyar butor-ipar-társasága zendők 
Budapest, Gizcllatér 3. szám,
I. emelet elárusít mindennemű 
bútorokat legolcsóbb árak és 
kezesség mellett. Árjegyzékek 
kívánatra ingven. " 8188

íróasztal
megvételre kerestetik.
Ajánlatok e hirdetés szárna 
alatt a kiadóhivatalba inté- 

3717

Tenyész koczák

Előkelő hölgyek

KASZAS ISTVÁN
Baddpest, VI., rczsa-aicza U. sz.

Mikado Bicycle 
Mikado Tricycle 
Durable Bicycle

kisjenői fajból leszármazot­
tak, ile még ezen időszakra 
párosítva nincsenek, 25. 40, 
60 drb. ugyszinte ily fajból 
való 300,' 400 drb idei 
malaczkát vennék. Azon­
nali tudósítást kér Pécsre 
Fodor Antal földbirtokos.

Gépész,
ki a gépészet minden ágában 
teljesen jártas és a legjobb 
bizonyítványokkal van ellátva, 
ajánlkozik gőzmalom vagy 
szeszgyárakba. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. 8755

Bizalmi állást 
keres egy intelligens nős fiatal 
ember. Szives megkeresések 
«Bizalom 3695» czim alatt e 
lap kiadóhivatalához kéretnek. 
Egy legjobb korban levő

csinos magányos nö,
ki a gazdaság minden ágá­
ban jártas és kitűnő bizo­
nyítványokkal bir, valamely 
magányos úrhoz óhajt mint 
házvezetőnő vagy gazdasz- 
szony jutni. Bővebbet a kiadó- 
hivatalban. 3659

Jó családból
való tevékeny, megbízható, sze­
rény igényű, középkorú haja­
don, ki a liázvezetésben 
kellő jártassággal bir, óhajtana 
akár vidéken, akár helyben 
egy magányos éltes úrnőhöz 
mint házvezetőnő alkalmaz­
tatni, ki e téren működött 
már megelégedésre s ki egy­
szersmind az úrnőt hűségesen 
gondozná és ápolná. Szives 
megkeresések «S. F.» alatt a 
kiadóhivatalba kéretnek. 2423 
Foglalkozást keres a délutáni 
órákra keresztény, jóhirü ügy­

véd irodájában egy 
szigorló jogász.
csak magyarul ért, igényei 
szerények. Felvilágosítással 
szolgál a kiadóhivatal. 2119

Tisztességes ügynökök,
kik a vidéken, az 18S3-ik évi 
XXXI. t.-czikk értelmében — 
sorsjegyek részletfizetés mel­
letti eladásával foglalkozni

Lakás és bérlet Értékpapirtulajdo- V:
------------------------------nosok figyelmébe !

Birtokbérletet keres Előlegek

an szerencséin 
lenni közönség 
hozni, hogv

,v -maui.il, • «agyobi) tőkével rendel-!papírokra 
óhajtanak, egy budapesti bank- koz'i gazdász, a birtok 90 )-: lett, bármely magasságban. 2421
üzlet állal előnyös feltételek hold elsőrendű szántó- •— a------•— I-----------
mellett alkalmaztatnak, mely’^ld le?Ven Magyarországban ... 
mellett havonként köímvcn;vas,lt közelében. Nyugati me- hank cs valtoiizletc IV., Egye- 
100—300 frlot lehet keresni. <?Yék előnyben részesülnek.
Ajánlatok Kolin és Lindcnbaurn: Levélbeli ajánlatok «K. 
ezéghez — váczi-körut — in- a^aU c lap kiadóhivatalába ké-

iakások
tézendók. 3197 rétnek. 3185

Oktatás.
Lakások

200 frttól 6íK) frtig és egy 
incszávszéki hcl.viHég az 
Erzschcl-körut 36. a.
'ezelőtt Miksa-utcza) négy eme­
letes uj épületben, novemberre

Alkalmazást

Előkelő szülők
gyermekeihez ajánlkozik egv '.,"J ••y,szigorló orvos korrepetitoréi. í',!'u‘oL Sebbel a hazfelugvf 
Két órai „api elforlallságért lowl 2i2°
lakást (a hol zavartalanul la- 

nyer n'dhat) és ló irt havi fizetést ^
igényel. Egyéb elfogadható fel-j Ivlllöílf 8l8.
tételekre is hajlandó. Szives*----------------------------------------- -
ajánlatok «Doctorand 3995»A testegyenészeti-

és gymnastikai gyógyintó- ’ ^zim alatt a kiadóhivatalba ké-

• /V. 1 : ni.- • y szives egy 
I i. i kii! < i-i régi in mcs «--a- 
I.idból ■/.. mázó. művelt fiatal 

r‘. pil.'.iiialoyi anyagi za- 
i •r.:l,-M k - giten., amit később 
- pt' ritene, zivi ajánlatokat 

fé"e kiadóhivatalába 
küldeni «Hit. remény és sze­
li'et ízű:, alatt. 2406

120 frt 
260 frt 
150 frt 
260 frt 
230 frt 
150 frt

Nőtlen, jó családból származó 
képzelt fiatal ember

titkári,
könyvlárnoki vagy esetleg uti- 
társi állást hajlandó előkelő 

3215 : ember mellett elfogadni. Aján- 
latok «E. 32» jegy alatt a ki- 

j adóhivatalhoz intézendők, hol

Alkalmazást keres a czim is me8lJdhat6' 3615

UldáS^ööiílOl Képes_árjegyzékek kÍTánatra_ingyon.
levetett lórii ruhák folyton ju-: kf;Vehct .liahz"alt val"di
lányos árban kaphatok IV., a"f1 eredeti H.IIinann-féle 
«-•gyetom-tér 5. eeám alatt, „KíillgítrOO ' VCl0CÍpC(I 
nz ndvarban ojtó arára 1„ 1 eladandó. Megtekinthető IV. 
ugyanott javító és tisztitó és ■ Újvilág utcza 11. szám, I. cm.’ 
kölcsönző intézet. 8020 a délutáni órákban. 2414

Alkalmazást keres
Egy a könyvelés, német és' gyakornoki minőségben na- 

niagyar levelezésben ! cyobb mezőgazdaságnál egy 
jártas hivatalnok, liatal cmber» ki a magy.-óvári 
ki délután 3 órától kezdve ?.a?d' a,zad:Jó sikerrel végezte.
idejével szabadon rendelkezik, 
kisebb üzletek könyveinek ve­
zetésére, vagy bármely megfe­
lelő állomás betöltésére sze­
rény feltételek mellett ajánl­
kozik. Czim a kiadóhivatalban.

4005

Czim: D. U. 16.,poste-resíante 
Pozsony.    2310
Egy fiatal özvegy,
ki a háztartásnak minden ágá­
ban jártas, gazdaasszon yi ál­
lást keres. Czim c lap kiadó­
hivatalában. 2402

aetbea, Erzaébot-tór 8. ez. 
alatt egy intelligens erőteljes 
eegódnö vételik fel. Jelent­
kezhetni e hó 18-ig. 3205

rétnek.
Pál János nr

Szatmárrúl beküldött e lap 
kiadóhivatalához 38 helyen 
különböző terjedelmű tagositott

Nevelői állást keres
itt a fővárosban egy egyetemi,

__-----, w-,-------------------- j hallgató akár pénzbeli fizetés- (‘líiijÓ 1)1 Vfokolt i‘()l
Nevelő kerestetik j ért.akárellátásert. Több nyelvet tUlUU UH LUfiUlVl Ul,

vidékre, a főváros közclélie. beszél, ezenkívül tökéletesen és dongának, slipernek alkal- 
egy II. gimnáziumi osztályt jártas a gyorsirászatban. Bő- niatos tölgyfákról, bükkfákról, 

' ‘ vebbet a kiadóhivatalban. 3997 hízott marhákról, sertésekről,
------ ------------------ -----------------  juhokról és borokról szóló kö-

Zenetanárnő, jrülmenyes leírást. Venni szán­

végzendő fiú mellé. Fizetés 
40u0 frt cs teljes ellátás. Kü- 
veteltetikjó zongorajáték, hogy 
előrehaladottabb 2 leánykát 
oktathasson. Czim a kiailóhi- 
vatalban megtudható. 2417

Biztos terei!
Minden szorgalmas egyén tőke 
nélkül naponta 5—10 frtot tisz­
tességes utón kereshet egy jól 
jövedelmező képviselőség átvé­
tele által. Mint mellékkereset 
is alkalmas bárkinek. Képvi­
selők és ügynökök a birodalom 
minden városában igen előnyös 
feltételek mellett alkalmaztat­
nak. — Ajánlatok intézendők: 
«La Confldentia» kereske­
delmi irodába, Budapesten.

8049

ki kezdettől legfelsőbb kiképe-, dékozók kiadóhivatalunkban el- 
zésig tanít, még néhány zon-1 olvashatják. 2986
gora órával rendelkezik. Czim 
a kiadóhivatalban. 2390

Minden H73i

magyar háztartásban
divattá vált már a

1 nagy ér.
tudomására

■k mindennemű érték-! 32. sz. volt”ilrazUU Kárn,1 
ira olcsó kamatláb mel- féle vendéglőt átvette~ *

Rendek Sándor.
Preisz Ármin |~ _

Fäedues
tem-uteza 1. 3198 j gyökeres

I szárazzátételét
js mindcn néven nevezendő

; asphalt-burkolási
munkát 32 U

jótállás és legolcsóbb
árak mellett elvállal a

Magyar
Asphalt r. társaság
Iroda: AuiU-ássy.ut 20.

3105 LegnjaM) angol jtülöiltiessíí,

Gummi 2 írttól 6 frti' 
Halnolyag 1 „ 5 5
Safety-sponges 2 „ 5 ”
KLEIN SANDOR-níl Buda-
pest, váczi-körut 19. Vidéki 
megrendelések utánvétellel fi. 
toktartás mellett eszközöltetnek

LENCK-KÁVÉ
használata s nemcsak azért, 
mivel magyar gyárt­
mány, liánéin mivel aroma, 
illat és az alkatrészek ki­
fogástalan minősége tekin­
tetében fölülmúlja a ke­
reskedelmünkben előforduló 
összes kávépótlí-kukat.

LENCK-5ÁVÉ
kapható minden fűszer- és 
csemegekereskedésbcu s a 
hol még nem volna vagy a 
készlet elfogyott volna, a t. 
közönség liövotoljo mint 
magyar iparterméket. 
Nagybanvaló megrendelések 
Schmidt Samu úrhoz, VI., 
Gyár-utcza 6.. intézendők.

BORSAJTÓK
és

szölemalmok
(.franczia Mobille-féle)

forint

OsöpoB^tos z^^gora-tanitás

Muzonm-ntcia 5. szám alatt.

Ifj, Szotyori Nagy Károly.
/.<•„• 'u'.ár. karnagy, ezévi szept. 5-i"n csoportos zongora-tani- 
la .t kezdeti meg. Czélja: alapos oktatás zongora-játékban és 
zene-i-b)i‘'|i-llif ii egész kezdettől a legmagasabb fokig, mérsékelt 
évi dij mellett. A tanítványok képzettségük és nemi kiilömbsé- 
gnk szerint kiilon-kiilön e■„portokba soroztainak. Csoporton- 
kent négy növeiulékkel, Bt hónapi tanfolyammal, vizsgálattal, 
havi 8 10 Irt tandíj;,-ti. Részletes értesítővel és útbaigazítással 
zive:ien szolgálok lakásomon. Fölvétel úgy a csoportokba, 

valaiffiiit a magánórákra is naponta 12—2 óráig. 3192
Muzenni-iiti'/u fi. s/iíin. "fiB

r
r

w

Török .litz-M-f,

(h Nvilz, Na­lllltllnii».V
ilor-utírzi

ItlMllllll
lí irr IiluIIOllIOS/.I-. i Ilit
Slirinma•1 .1

rr utóda, lé ut 
. Ilatvani-iilcza.

Hol keressük 
legjobb

Kérjünk

Egy végzett egyetemi •.. -a ■*
imiigató, melíekj öve aelem

okleveles niagántanitó, í minden nap
kinek tanügyi tevékenysége t6ke és risieo nélkül, sors- 
több tamnleze es előkelő fov. jegyek rószletazetósre való 
po garcsalad a tal nyert kitű...jei;ii|;isa iillal az 1888. ,;vi
tető okmányokkal ts »gazol- XXXL törvúnyezikk értelmében, 
ható. obajt szerény felletelek
mellett elemi, gimnáziumi A ,,BÍS]fc?/OTJ3cJ(i4

.r®á; tantárgyakbau, kiadóhivatalának
valamint hegedűben is okta- .
tást adni. Szives ajánlatok:baBl“ vaJtouziete 
«Magántanár» czim alatt a' PQLETZER S. 
kiadóhivatalba intézendők. | BUDAPEST, V., Dorottya- 
______ 4007* ntcza 12. sz. 3081

adok annak, ki a 2vS7

Kothe-fogviz
ogy üvejónek, ára 3» kr., clhasz- j 
nalósa illán fogfájásról panaszko­
dik, vagy szája bűzös marad.

Kot he György János I 
volt udv. szállító Mailen, Bocs 1 
mellett. Magyarországi főraktár I 
Biiilapesten,Török JiizKefij 
gyógyszertárában király-uteza 1;

Borszivattyuk, ruggyanta-csövek t 
hozzá vala eszközokKcl, kender-ciö« 
vek, vizmantes ruggyanta-takarók, 
mozdony-cs gépszijakat, legolcsóbbsn 

szállít >85t

Schottola Ernő
Budacesíeu, Andrássj-nt sarkán, 2. 

szám. FOncisre pMii

:% IzozgatÖNág:

I Náflor-n.
o'Z.’Z&Z

ti CzIeUielylsdg: M

í Bécsi-ntcza 7. Haris-palota. 1
ti (4
^ Budapest-Kőbánya, ra

r r r

Illáin» 1,11 izn (báró Hplónyinój «zinmüvcsznö Iegkodvcnczebb arcz- 
rizspora.

V.ilyri» nnyi are zpor li:gjcle.n bbji: úgy nappalra, mint estére, tekin­
télyek állal ine^vIziKállntván, vegytlnztánnk <-h tökC- 
leleNPii ári .‘»Imiit Innunk Inláltntott. -Mint pipcrc-czikk nél- 
külözhidlcn, az an /l.örnik a le-gyiingédebb fehérséget, ifjúkori Udeai- 
v d, . z.épsé;,t. é ró/sapirt k'ilctiuniiz. Egy «toboz áru UO kr., 
iiORryobl» I írl.

GREIFE POByaPADOUB.^5
■ illa ló z.rit terén j'l-ntókcny párisi kitűnőségekkel való összeköt­
öm folytan ikerült, a világhírű óh fölötte hatásos ..«'réme 
niiuiloiirt- I gé /. eredeti tisztaságában és erejében előállítanom.

Í z a/.ori ; z'-r, inelylyel a hirneve, l*oin|»n«lour UNSzony egész I 
agg koráig fenn tudta tartani csodaszép-egét, anélkül, hogy az. egész- 
névének ártott volna ; azért nem mulaszthatom el a tisztelt hölgyvilág­
nál. azt a levhaíhaté..abban ajánlani. Iá kitűnő szer jóval felülmúl 
minden eddigi euernll gyártmányt.

..l'rénn- l*oin|iniloiir-' este é? reggel alkalmaztatik, arezot és ke- 
t hi.-I'ir/.-dve : aztán egy kissé behintem a „Viliidre de S«Tiill“-jal 

E^y ll-K' ly áru I Irt «« kr.
Hispli»t«> a készítőnél:

x^íÜLLiEIII .7. JLt.
illatszer cs piuercszappau gyári raktárában:

Budapest, Koronaherczeg - utcza 2.
Tmáhhá Jni|ilinll> n kővetkező előkelő czégcknél: |

gyógyszerész, liertöNZ Trttlor, l)orottya-u. 
.Nerinln Nándor, Hatvani- j

Muléter (iéza, Koronalicrczeg-

I'iijjer V. I'. fin, Béesi-ulcza. 
I.iisiík Ede, Kercpisi-ut. 
Erhnn .Iltznef, gyógyszerész, 

Király-uteza OS.
A vtdéíeii valamennyi itirneves gyozyszLrész és keresKedő nraKnál.
ET* Uvakotljimk :i liamisitásoktól s határozottan csak 

Uiilli-r .1. E.-féli; "Stlislia Svrail I*ou«ler»-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben

iasasra."
részesült. 2435

ajánlja gyártmányait a nagyérdemű közönség szives 
figyelmébe. A gyár hazánkban egyetlen a maga 
nemében és előállít mindennemű lámpát, elkezdve 
a legegyszerűbbtől, a lcgolcsóhbtól a legdíszesebbig,

Hazai legelőkelőbb kereskedőink egyhangú nyi­
latkozata szerint a magyar lámpagyár lámpái 
a külföldiekkel minden tekintetben kiállják a 
versenyt.

A t. kereskedő körök, valamint egyáltalában a 
nagyérdemű közönség tisztelettel felkéretik, hogy 
lámpaszükségletét a magyar lámpagyárban fo 
dezni szíveskedjék.

A magyar lámpagyárnak díszes üzlethe­
lyiségében mindennemű asztali- és függőlámpa, 
továbbá minden fajta lámpa termek-, irodák-, 
szobák-, előszó1 - és konyliák-bercndczéséhez a 
lehető legnagyobb választékban, ízléses kiállításban, 
kitűnő minőség melleti jutányos áron kapható.

Ugyanott kapható világításra a legkitűnőbb 
petróleum

Király-olaj
név alatt. Ezen király-olaj amerikai elsőrendű 
petroleum, kizárólag a mi részünkre gyárta­
tta és csakis nálunk kapható. Ezen király-olaj 
színtelen, szagtalan és rendkívüli tisztasága folytán 
egyáltalában nem robban. Kívánatra minden 
mennyiség házhoz szállittatik. 3161

A magyar lámpagyár üzlethelyisége

Budapest, bécsi-utcza 7.

V« .
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Fontos gőzgép élőiéit,
A szabadalmazott PETRBK-féie

tömőszelencse paszta
felülmúl a tökéletességében minden más használatban levő 
lömőszelcncze tömést és kitűnik különösen : tartóssága ésj 
biztonsága által; különösen gyorsiórgásii gépeiméi 
úgymint: villám gépeknél, giizmozilonyoknítl, gőz- 
mozgonyoknál, szivattyúknál, bányászati gépek­
nél slb. slb. ezen paszta kitűnőnek bizonyult oly annyira, 
hogy rövid idő alatt általánosan bevezette és uélküliizkctcl- 
Iené telte magát. A tömés eltart 4—6 hónapig. Ára kilón­

ként I frt 20 kr. Kapható: 3014'
jMLA-ZEOuA.ZEe'Sr ,

vegyész, (esiéí és lerméiiy svárábaa BUDAPESTEN.
Raktár: VII. lter., I>obány-utcza 12. szám alatt.

KereekedSknoMKpee mintaktinyv «e»rjotryzäUkel Wmontesen szolgftlunlc. %

Hatóságilag engedélyezett

■agy bntor-végeladás.
Üzletünk f. évi november 1 én feloszlik, ennek folytán az

összes készletben lévő
asztalos és kárpitos bútorainkat

adjuk el, miről a n. é. bútor vásárló

<P

%

dSZI-IBÉNY.
PELÖLTÖ télelve 9.50, 12,18, 22 Írttól feljebb. 

Sacco-öltönyök bélelve 3220 
9.50, 12.50, 15, 18, 22, 26 forinttól feljebb.

Gyermek- és fiú-öltönyök
a legújabb divat szerint, minden nagyság­

ban, a legolcsóbb árak mellett. °

Népfelkelöi-öltönyök
(polgári urak részére)

28 írttól 50 frtig

BIÉRTÉK utáni megrendelések pontosan teljcsittetn^k

Dr. 3POJPIP-íele
illatos

gyógy-növény-szappan
vegyileg megvizsgálva s számtalan orvosi és gyógyászati te­
kintély által a bőrre nézve a legjobb s legvalódibbnak 
elismerve, már 18 év óla a legjobb sikerrel alkalmazva
mindennemű börküteg ellen, különösen a börviezke- 
teg, a eömör, kosz, főj- cs azakál-korpa, fagy daganat, 

lábizzadás és a rüh ellen, — Ara 30 kr.

Dr, POPP J. G. urnák
Becs, I. leerület, Bognergasso No. 2

Miután hat éven át szenvedtem egy bizonyos börkiitegben, 
mely ellen négy orvos is gyógykezelt a nélkül, hogy attól 
meg bírlak vo na szabadítani, végre az ön növényszappa- 
uánál kerestem menedéket és az a legjobbnak bizonyult, : 
éu nem vagyok képes önnek hálámat elegendöképen kife­
jezni.

Egyenesen önhöz fordulok, mert a gyógyszertárakból már 
néhányszor, bár egészen az önéhez hasonlóan csomagoltakat 
kaptam, mégis azt vagyok kénytelen hinni, hogy azok hami­
sítottak. mert én az én kedves, szép, sötétszürke szappano­
mat egyedül csak öntől reményiem nyerhetni.

Kérem önt az idezárt összeg erejéig szíveskedjék nékem 
az ön gyógyhatásoa növóuyszappanából küldeni. Mély 
tisztelettel Franz Amália, (Prcrau).

KAPHATÓ BUDAPESTEN : Török József gysz. 
király-uteza 12. sz.; özv. Schernhoffer Valeria gysz., a 
«Nagy Kristóf»-hoz ; Altwirth J. városi gysz.; özv. Égreey 
Rezsönó gysz., a «Szt. Istvánhoz» ; Fanser gysz., a «Szt. 
Terézhez» ; Jár may gysz., az «oroszlánhoz»; Kis K. udv. 
gysz.. a «kígyóhoz» : Pillich gysz., a «négerhez» ; Moldo- 
ványl gysz., a «fekete medvéhez»; Tclkesy udvari g\’sz.; 
Baier gysz. az «angyalhoz» ; Sztupa gysz. a «koronához»; 
Barna gysz. a «magyar királyhoz»; Nctzacsok gysz. 
«Clotild főhcrczegnéhez»; Paksy gysz. a «genfi kereszthez»; 
Radulescu városi gysz.; Thallmayer és Seitz gyógy 
füszerkereskeilő; Hochmeister Frigyes utóda gyógyfüszer 
kereskedő ; Neruda Nándor gyógyfiiszerkereskedö ; Vér- 
tessy cs. kir. udvari illatszerkereskedő: özv. Mosob M 
(H. Stanzel) illatszerkeresk.; Müller J. L. illatszerkeresk.; 
Schwarz Fr. illatszerkeresk.; Lueff M. illatszerkeresk.; 
Barkóczy ós társa illatszerkeresk.; Bauer Zsigmond it 
társa kereskedő: Dankowsky István illatszerkereskedő; 
Emerling Vilmos keresk.; Stessel N. és társa illatszer- 
keresk.; Kertész Tivadar illatszerkeresk.; Bodrossy Géza 
illatszerkeresk. és Magyarország mindengyógytárábau,gyógyfii- 
szer- és illatszerkereskedésében. 53

Ám
3123

mélyen a gyári áron alól adjuk el,
közönséget ezennel értesiljük. Kiváló tisztelettel

első magyar asztalos társasága,
Budapest, hatvani- ós ujvilág-utcza sarok, Lejárat ujvilág-uteza.

______
^ ^ Kitüntetve 1885.
:r:

isii országos IviáilHáson: nagy kiállítási éremmel, <ac®a E

í=3

lií/!/!■(>• Illcx-/:orHÍ XIÍ. számú ábra, */„ öl 
lázijával incjjrakva.
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JUIEER és IMIMÉI
szállítható mezeiéserdei vasutak berendezési vállalat

(saját, magjai- kir. és osztr. csász. kizár. szab. rendszer)

BUDAPEST. Eroda: IV., váczi-utcza 21. szám.
IL,ee:olesóbl> C*« logcz61«zorül)l>

pályaberendezések Bessemer aczélsmekböl
(csee-elc óé pántolt: alkalixiazáso, néllc-ü.1)

mi<-y.<>- és ei-rtő-gasBclasági és ipar-czélolira.
Szabadalmazott egyetemes gör-kocsik, legújabb, javított rendszerűnk szerint

hét különböző formában, bármely szállítási czélnak megfelelően szerelhető*.

Előre és oldalt billenő teknős-kocsik egészen vasból, önműködő zárral (saját rend­
szer), kő- és szénbányák, mészégetők és tégla-gyárak részére kiválóan alkalmas,

I^alyaud var okba való csatlakozások.
6^8-* TKlépes árjegyzőig és jgöltségelőirányza/tols díj- és 'bérrcieiitoson..

Kitüntetve ItSSO. Czernowitzi kiá'lilásoi}: nagy ezüst érdem-éremmel.

3187
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Könnyű, 
tartós, 

legjobb szerkezetű

Clayton & Shuttleworth
j>^incleiinemii

tiszlitlroslát
o

Egy és többvasu

ekék

UNIVERSAL-DRILL
VOtcí-g'0p05 ugyszinte

iniiMiimir

legújabb és leg'olcsóbTb

vJTJISrXO^ -XDKXX
Egyszerű ós 
kettősmüködósü

tonbljválKl
sorvető-gépe,

^íagy választékban és leszállított árakon kaphatók V
Szab.

szalmakötelet

fosié-gép

íoi*a,l$:tárába.n

BUDAPESTEK,
Váczi-körut 63.
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Királyik 

parlament 
mények k| 
parlamenti 
az ülésszc 
nyúl a tói 
(ásókban 
home rule 
tolta, de 
a szük?cgl 
elemévé a| 
dűl az ő 
Salisbury-j 
maradnia, 
ezt a tárn| 
rezheti. 
vélemény k| 
Gladstone 
hogy nemi 
liberális cí 
békitésérej 
hogy Hart 
megnyerje! 
alább méri 
kának fék 
következel!

Mindezcl 
lefolyt iiié{ 
rencsésen 
között ésj 
mindvégig I 
a radikális 
tollak az 
zönség hol 
hogyan h| 
politikánál 
élet széb-oj 
berlain hij 
mánynak 
kellett mej 
oly módos 
vesékig ml 
konzervatif 
kában is 
erősebb h; 
tory-kormí 
miniszterit 
nem széni! 
támadásait! 
hette visszj 
szakos rei 
parlament 
hogy Angii 
les körmi 
hosszú idj

De ha 
malis ere 
miniszterid 
nyit a 
gároz ? A ni 
jobbra, 
borulíabbal 
szere, mell 
czió elnyol 
kus vonási 
lenség átkl 
unionista 
vényesitésri

Az Ej

«Az egész 
rető ember, 
sabb esetnél 
olvasható c£ 
ján, a Chest 
vonatkozik, 
alkotmánya 
fordulóját m| 
daeabb s

Azokat 
strecti diádéi 
üdvözletül al 
kinek ősei hí 
törve juthat! 
gellenscgre. 
ünnepelt alkl 
tág tekintetéi

És John 
mond üdvözl 
daná, hogj-| 
mája a szál 
biztosit, mii 
ság s Inda 
feltalálható, 
rá John Bril 
bukását Ami 
tál képviselt] 
állal vezéreli 
badságéii v; 
össze. «Az 
ságol szerelt 
az emberisé? 
Bright. Méltd 
mok száz ét 
diadalíven!

Mert hát 
tisztább tőre 
a legszcnlebl

John Brig| 
amerikai par 
szakra emlői 
szárság halál 
dolog ily nad 
sült-Államokj

Azt mondj 
kék halárairl 
ariszlokráczij 
mely alatt a|

am A
IftiV


